

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año LXV—Núm. 222 — Barcelona—Miércoles 27 de Septiembre de 1922 — 10 céntimos

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCHS. 3 bis - Telef. A-630. - Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7
 SUSCRIPCIÓN: Barcelona, ptas. 2 al mes. Fuera, ptas. 7'00 trimestre. Portugal, América y Filipinas, ptas. 8'00 trimestre. Demás países, ptas. 25 trimestre.

BANCO CENTRAL

Capital: 200.000.000 de pesetas

**Préstamos y descuentos, Apertura de cuentas corrientes
 Depósitos, Valores de Renta, Cupones, Giros, Cambio de moneda
 CAJA DE AHORROS**

Imposiciones desde UNA PESETA hasta DIEZ MIL; interés CUATRO POR CIENTO ANUAL.

El régimen legal de las imposiciones en la Sección de Caja de Ahorros de este Banco va claramente consignado en la libreta que se entrega a los interesados al hacer la primera imposición. La práctica seguida desde la creación de la Caja es la siguiente: Se admiten en el acto las entregas y se pagan también en el acto las cantidades que deseen retirar los imponentes.

CAJAS DE ALQUILER

MODELOS	DIMENSIONES EN CM			POR SEIS MESES	POR UN AÑO
	Alto	Ancho	Fondo	Pesetas	Pesetas
Número 1	10	20	50	15	25
» 2	12	25	50	20	30
» 3	18	25	50	27	45
» 4	25	25	50	30	50
» 5	28	25	50	40	70
» 6	25	50	50	60	100

Horas de caja: De 9 a 1 y de 3 1/2 a 5



ALMORRANAS internas o externas, grietas, etc, recién
 tes o crónicas. Absolutamente segura la
 curación con **FOMADA ANEMA-SMITH**. Último adelanto de la cien-
 cia médica. ¡Millares de curaciones! Basta un solo tubo. No lo dude
 Vd. 5 pts. caja. Segalá, R. Flores 14; Alsina, P. Crédito, 4; Cruz Ro-
 ja Escudillers 75; Salus Fontanella 7; Serra Pelayo 9 y farmacias



PECHOS Desarrollo, belleza y endurecimiento
 en dos meses con **PILDORAS
 CIRCASIANAS** Doctor Brua.
 ¡37 años de éxito mundial es el mejor reclamo! 6 ptas frasco
 Alsina, P. Crédito, 4; Segalá, R. Flores, 14; Oliver, Hospital, 2; Salus,
 Fontanella, 7; Cruz Roja, Escudillers, 75, y principales farmacias.

MALES SECRETOS VIAS URINARIAS, SIFILIS,
 IMPOTENCIA, MATRIZ ::
 Tratamientos modernos sin dolor. — Rambla, Liano Boquería, número 8,
 entre calle Hospital y San Pablo. De 9 a 12 y de 3 a 8. Festivos, de 9 a 12.

Hombres y casadas
 deben leer Antes en el lecho conyugal
 y Después, Librería López, Rambla
 del Centro, número 20,

Las Ruinas de mi Convento
 De venta en esta Administración

Guía de Ferrocarriles

"RAPIDO"

Cataluña y líneas directas

SE VENDE EN QUIOSCOS, LIBRERIAS,
 CENTRALES DE FERROCARRILES Y EN
 ESTA ADMINISTRACION

Precio **60** céntimos

Gran Balneario Vichy Catalán

Situado frente a la estación de Caldas de Malavella (Provincia de Gerona)

Aguas mineromedicinales, termales de 60°, bicarbonatadas, alcalinas, liticas, cloruradas, sódicas, sin rival para la diabetes, glicosuria, artritis, mo en sus múltiples manifestaciones, enfermedades del aparato digestivo, hígado, etc.

Grandioso y hermosísimo Balneario rodeado de parques frondosos, brinda una estancia muy agradable. Habitaciones grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y café grandiosos. Salones espléndidos y elegantes para fiestas y atracciones. Hermosa capilla. Alumbrado eléctrico. Campo para tennis y otros deportes. Garage. Teléfono: Gerona, 408. Informes: en la Administración, Rbla. de las Flores, 13, ent.º. Teléf. 1524 A.

Dr. BOADA ENFERMEDADES DE LA PIEL y VIAS URINARIAS. — Cortes, número 642. De 2 a 4. — Clínica: Calle de San Pablo, número 44. De 7 a 10 noche.

Dr. R. Cañadas Diplomado con Premio Extraordinario. Enfermedades Piel Secretas y Cirugía. Rbla. Cataluña, 108; de 11 a 1 y 4 a 7

DR. CASASA Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y medía a 1 y de 6 a 7. Calle Tallers, 29, entr.º

DR. GALLEGO VIAS URINARIAS — MATRIZ — SIFILIS — IMPOTENCIA Cura radical de la Biorragia crónica :-: :-: Tratamiento exclusivo CONDE DEL ASALTO, 18. — Consultas: 10 a 12 y 4 a 10 noche.

¡AFICIONADOS!

comprad el manual

EL ARTISTA :::

CINEMATOGRÁFICO

y llegaréis a ser un perfecto artista

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACION

Plaza Real, número 7

Se está agotando la edición

— & ESPECTACULOS & —

TEATRO

TEATRE CATALÁ - ROMEA

Hoy, miércoles, noche, a las diez, última semana del gran artista

LEOPOLDO FRÉGOLI

con el magnífico programa que constituye un verdadero éxito EL MAESTRO DE CANTO, CAMALEONTE, SALAMINA grandioso y sorprendente espectáculo, parodia de varias operas FRÉGOLI EMPRESARIO, con todo un teatro de Variedades, y EL CONDE CAGLIOSTRO presentación ante el público de los misterios verdad de la cámara oscura. — Mañana, noche, FRÉGOLI con sus grandes creaciones. — Viernes próximo: Espectáculo dedicado al bello sexo. — Se despacha en contaduría.

TEATRO TIVOLI

Compañía de zarzuela y revistas dirigida por el primer actor LUIS CALVO y el maestro AMADEO CRISTIA. — Hoy, miércoles, a las cuatro y media tarde — La marcha de Cádiz, por el señor Calvo. — La alegría del batallón y la obra del día

QUE ES GRAN BARCELONA!

NANDU, señor Galcerán. — Noche, a las nueve y tres cuartos: Don Cipri (entremés). — La alegría del batallón por el señor Calvo y el gran hito éxito

QUE ES GRAN BARCELONA!

Protagonista Avelino Galcerán — Mañana, jueves, tarde: La Marcha de Cádiz. El cantinero del Tercio y

QUE ES GRAN BARCELONA!

Noche: Don Cipri, La marcha de Cádiz y Qué es gran Barcelona. — Viernes: No te cases que peligras. — Todos los días, tarde y noche: Qué es gran Barcelona! Se despacha en contaduría.

ELDORADO

Compañía de zarzuela ORTAS - LEONIS - GALLEGO

Hoy, miércoles, tarde, a las cinco. — Gran matiné. Hermoso programa, el precioso entremés del festivo escritor J. Fernández del Villa

MAÑANITA DE SAN JUAN

y reposición de la popular zarzuela en dos actos de Paso y García Álvarez, música del maestro Luna, éxito de esta compañía

EL NIÑO JUDIO

Noche, a las diez: El chistoso apunte de sainete en medio acto La Magdalena te guía y el sainete en dos actos dividido en seis cuadros, original de los señ. es Muñoz Seca y Pérez Fernández y maestro Guerrero

EL NÚMERO 15

Mañana, jueves, tarde y noche, El caprichito y El número 15.

GRAN TEATRO ESPAÑOL

Teléfono 1242. Jueves 28 Septiembre 1922. Temporada de vodevil y grandes espectáculos, dirigida por el popular actor **Pepe Santpere**.
 Noche, a las diez: Inauguración de la temporada con el **ESTRENO** del vodevil en tres actos, letra de Luis Capdevila **LA RECTORIA**

TEATRO NUEVO

Compañía de opereta **Victoria Pinedo** :- **Luis Ballester**
 Hoy, miércoles, a las cinco de la tarde. **LA DUQUESA DEL TABARIN** verdadero gran éxito de esta compañía creación de **VICTORIA PINEDO**, triunfo indiscutible del tenor **MONTICHELVO**. - A las diez: **REPOSICIÓN** de la opereta de gran éxito **La princesa de las Czarinas**. - El viernes, estreno de la obra en un acto del maestro Guerrero **¡Señoras... a sindicarse!**

TEATRO VICTORIA

Gran Compañía de zarzuela y opereta. La mejor, la más numerosa, la más completa de España
 DIRECCIÓN ARTISTITA

PEPE VINAS

Viernes, 29 de Septiembre, Sensacional solemnidad artística. Inauguración de la temporada.

APOLO PALACE (Teatro Apolo)

Gran compañía de zarzuela **VALLEJO - VIDAL - ESPEITIA**

Viernes, 29 Septiembre, noche, a las diez menos cuarto. - Butaca, 250 pesetas. - Debut de la compañía. - 1.º **Caballería rusticana** por la señorita Ramos, la señora Tornamira y los señores Garcé, Soler y Elias. - **La moza de mulas**, por Salud Rodríguez y Paco Vidal. - 3.º **El Missisipi**, por Fernando Vallejo. - Sábado, día 30, primera tarde popular. - Butaca, 125 pesetas. - Noche, grandioso estreno

LA GATA MAULA

Se despacha en contaduría.

TEATRO CÓMICO

Interés y de emoción del famoso drama en cuatro actos, de **SARDOU**.
 Sábado, colosal acontecimiento: **La amordazada**.

MADAME TALLIEN

Gran compañía dramática castellana **ROJAS - CAPARO**. - Hoy miércoles, noche, a las nueve y media, esc. glo. programa. - 1.º El gracioso sainete **COBA FINA**. - 2.º Exito de magnífica presentación **Decorado nuevo**. - Mañana, jueves tarde, grandioso matinée con **Madame Tallien**. - Noche, **Doña Juana la loca Reina de Castilla**

TEATRO POLIORAMA

Compañía de comedia **GUELL-TUDELA-ASQUERINO-CORTES**. - Hoy, miércoles, tarde, a las cinco. Matinée popular. - Butaca platea con entrada una peseta. - El éxito de ejecución en tres actos

EL CENTENARIO

Noche, a las diez. Popular. - Butaca platea con entrada, dos pesetas. - El triunfo cómico en tres actos

MELCHOR, GASPARY BALTASAR

Mañana, jueves tarde, a las cinco. Matinée de Moda popular: **La loca aventura**. - Noche, a las diez. Moda selecta popular: Represe de **La noche de verbena** y **La frutería de Frutos o Que colección de brutos**. - Viernes, noche: Estreno en este teatro de la comedia en dos actos de **Linares Rivas**

LO PASADO

Se despacha en contaduría. - Teléfono 4134-A.

Teatro Goya

Se despacha en contaduría.

sábado, 30 septiembre, debut de

MORANO

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

TEATRO CIRCO BARCELONÉS ATRACCIONES

COLISEO DE LAS GRANDES

Jueves, tarde y noche, extraordinarias funciones en honor y beneficio de los

DERKAS?

tomando parte ocho notables atracciones, entre ellas la célebre estrella

LEONOR ESTEVE

TEATRO NOVEDADES CIRCO ECUESTRE

Gran compañía internacional ecuestre, acrobática, cómica y musical.

DIRECTEUR MR. VENTURA GANNAU

Hoy, miércoles, noche, a las nueve y tres cuartos. — Despedida de los notabilísimos **THE O'CONNOR** — **SOEURS ALIATAN** — **TRIO OMEGA** — Del campeón pedestre **CHRISTENSEN** — Exito continuo a los aplaudidos artistas **THE JULIUS** — **FRERES CHOTOT** y el famoso

THE HANLON CARLS

con sus cien saltos mortales en diferentes est.

Mme. SALVATOR

con su circo en miniatura compuesto de 30 artistas irracionales — Oraciones a la octava maravilla del mundo

EL GRAN RASTELLI

y los chistosos clowns parodias

POMPOFF, THEDY y EMIL

Mañana, tarde, a las cuatro y media, matiné especial, y noche, a las nueve y tres cuartos, Gran Moda. — Dos importantes debuts, dos. **TRIO NORBERTY**, gimnastas aéreos. — **CESAREO BROS.**, perchistas. — Todos los lunes, jueves y sábados, matinées especiales. — Lunes próximo, beneficio del **GRAN RASTELLI**.

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, miércoles, monumentales programas: **RESTAURANT DESACREDITADO** — **CAZADOR DE SILFIDES** el primer libro de la hermosa novela cinematográfica:

EL NUEVO FANTOMAS

1a colosal película

El hijo de Madame Sans-Gené,

por la genial **HESPERIA.**

CADALSO DE ORO por Mis Dupont, y el tercer capítulo de la emocionante serie

LOS TRES MOSQUETEROS

TEATROS TRIUNFO Y MARINA

Hoy, miércoles, Gran Moda, programa colosal. — Interesantes películas de gran éxito. — Asuntos selectamente escogidos. — Siempre las mejores y más emocionantes producciones.

Besos falsos, 1.800 metros, hermosísima película por la genial artista **Miss DUPONT** — **Teddy protector de Baby,** graciosísima película. — **La Tarántula,** 2.200 metros, colosal película, por Antonio Moreno. — **Los tres mosqueteros,** proyectándose el tercer capítulo. — Mañana, jueves, interesantísimo programa de estrenos, entre ellos, la gran serie de extraordinarias aventuras **El nuevo Fantomas.** — **Cadalso de oro,** por Miss **DUPONT** — **El cedro real,** colosal película **VACACIONES,** gran risa, y el cuarto capítulo de la extraordinaria serie **LOS TRES MOSQUETEROS.**

Salón Cataluña

GRAN CINE DE MODA. Notable sexteto Jordá-Moltó. — Hoy, miércoles, grandioso estreno del Programa Ajuria, «Un Cowboy en Nueva York», creación del gran artista W. S. Hart. — Exitazo, «Perdiendo se gana», por el simpático artista Tom Moore, y la risa continua «Charlot ma Ajuria: «El moderno Quijote», por Douglas Fairbanks. — Pronto: La obra cumbre de Charlot, «El chico». — Seguidamente: **LOS TRES MOSQUETEROS,** por Douglas Fairbanks.

CINES IRIS PARK Y ROYAL CINE

Hoy, miércoles, extraordinario programa. — Tercera época de la sin rival serie **Los tres mosqueteros,** éxito colosal: **El hijo de Mme. Sans Gène,** grandiosa cinta histórica por la famosa artista **HESPERIA.** — **El nuevo Fantomas,** primer libro de la interesante serie en diez libros. — **Cazador de silfides,** asunto de cow-boys de gran sensación. — **El cadalso del oro,** interesante drama americano. — **Restaurant desacreditado,** chistosa película gran risa. — Mañana, jueves, estupendo programa, ó grandes estrenos, ó «Los tres mosqueteros», cuarta época. — «El nuevo Fantomas», segundo libro. — «Triste aventura». — «Cuando las luces se apagan». — «El arte de ser actriz». — «Baby es animosa».

PALACE-CINE - Gran Salón de Moda

Hoy, miércoles, tarde y noche, hermosísimos programas: **CAZADOR DE SILFIDES,** **RESTAURANT DESACREDITADO,** el magnífico dim. gran éxito. — **Cadalso de oro,** por la gran artista Mis Dupont, y la preciosa película de precioso argumento **Dos semanas de vacaciones,** por la sin rival artista Constance Talmadge. — Lunes próximo, grandioso acontecimiento artístico, presentación en España de la monumental novela cinematográfica de éxito mundial

LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS

adaptación cinematográfica de la obra cumbre del genio español

Vicente Blasco Ibañez

TEATRO GOYA

Tardes, a las cinco. — Noches, a las diez. — GRANDIOSA VISIÓN HISTÓRICA.

Las Romas de los Papas y S. S. Pío XI

único film autorizado por la Santa Sede y en el que actúa S. S. delante de el objetivo a sabienda. — Por primera vez entró la máquina cinematográfica en Vaticano y diez y ocho operadores tomaron parte en la impresión de este importante y único film. — EXITO GRANDIOSO. — ÚLTIMOS DIAS.

KURSAAL :: Aristocrático Salón :: Palacio de la cinematografía

Quinteto Suñé. — Hoy, miércoles insuperable programa. Grandioso acontecimiento de arte. El más resonante triunfo de la eminente película histórica **Madame La Valliere o la corte de Versalles**, (exclusiva de esta Empresa) super producción alemana cuyo asunto es la vida y amores de Luisa de La Valliere con el gran rey de Francia Luis XIV llamado el «Rey Sol», casado con la princesa María Teresa de España, haciendo una verdadera creación la eminente artista NAZINOWA. Dicho film es presentado con verdadero derroche de lujo y riqueza. — Gran éxito de la sentimental comedia **El cadalso de oro**, magistralmente interpretada por la bellísima artista Miss Dupont. **Restaurant desacreditado**, divertidísima continua. — Tarde y noche, espléndido y selecto programa. — Mañana, Jueves tres magníficos estrenos: El grandioso cine drama de costumbres japonesas **Cuando las luces se apagan**, interpretado por el gran artista Sessue Hayakawa y la simpática Isuru Aoki. **Baby es animosa**, y **El arte de ser actriz**, de gran risa. — En breve la obra cumbre **EL CHICO**, la más grande producción de CHARLOT, es la película que ha batido el «record» del éxito mundial.

DIANA ARGENTINA EXCELSIOR

Hoy, miércoles, programa colosal. — Gran suceso. — Largo metraje.

1.ª jornada de la magnífica y emocionante serie americana **EL NUEVO FANTOMAS** Extraordinaria producción cinematográfica dividida en 10 jornadas.

La sublime película dramática de 3.000 metros por la HESPERIA **El hijo de Mme Sans Gène** El colosal cine drama de 1.750 mts. **El cadalso de oro** La película dramática en dos partes **Cazador de sílfides** La cinca cómica de constante risa **Restaurant desacreditado**

Mañana, Jueves, extraordinario programa de estrenos: «Triste aventura», de 1.750 metros. — «Cuando las luces se apagan», de 1.500 metros. — «El arte de ser actriz». — «Baby es animosa» y la 2.ª jornada de la serie de gran éxito «El nuevo Fantomas».

MONUMENTAL EMPRESA IDEAL WALKYRIA

Hoy miércoles, grandes éxitos. — Siempre programas los más atrayentes.

Éxito incomparable. Tercer capítulo **LOS TRES MOSQUETEROS** Adaptación fiel de la novela del inmortal ALEJANDRO DUMAS

El juicio de Dios, sensacional drama SVENSKA. — **La barbería del pueblo**, hermosa comedia **Una cosa es predicar**, producción americana. — **Las delicias del harem** gran risa. — **Encantos del verano**

Mañana, jueves, magníficos estrenos: «Los tres mosqueteros», cuarto capítulo. — «La princesa Delgadina», creación de la graciosísima Mabel Normand. — «El cedro real», grandioso drama. — «Las consecuencias de una mentira» y otras.

CINE PADRÓ CALLE DE LA CERA — NUMERO 31 —

Hoy, miércoles, grandes éxitos de las películas **El fracaso de los Apóstoles**, tercera y última jornada en cuatro partes. **El príncipe y la bailarina**, cinco actos de gran interés. — **LA FUERZA DEL BIEN**, drama. — **EL IMPOSTOR**, película sensacional, y la graciosa cinta en dos partes **EL RIVAL DE TOCINETTE**. — Mañana, jueves, estrenos, entre ellos los 1.ª y 2.ª capítulos de la emocionante serie americana dividida en 15 jornadas **ANIKILANDO MALVADOS**, interpretada por los grandes artistas Shirley Mason y George Le Guerre.

BAILES

GRAN PAY-PAY - El centro de espectáculos más importante de nuestra capital

LA MARTINICA Abad Zafont, 2 y 4 - Teléfono 2251 A Todos los días tarde y noche, grandes bailes. Único en su género de 7 a 9 oco h. Servicios especiales por el her nosotras camareras y 100 tanguistas.

DEPORTES

FRONTON PRINCIPAL PALACE Hoy, noche, dos interesantes partidos. — Próximamente empezarán los partidos de tarde.

Club Deportivo «EUROPA».

El C. D. Europa participa a sus asociados que siendo necesaria para presenciar el partido del día 1.º de Octubre la presentación del recibo de dicho mes, éstos se despachan en el local social, calle de Santo Domingo, n.º 7, pral., todos los días, de seis a nueve de la noche.

DIVERSIONES VARIAS

LA PATRIA

CERVECERIA y RESTAURANT

PLAZA DE SEPULVEDA (esquina a Muntaner).

Hoy, miércoles, extraordinario concierto a cargo del renombrado SEXTETO VIENES PROCEDENTE LA OPERA DE VIENA. — Proyección de interesantísimas películas.

¡¡Todos a LA PATRIA!! - Plato del día: Cassulette Toulousaine

MUSIC - HALLS

Tarde y Noche
Extraordinario succés de
The Westal's
Plastik
Esculturas animadas.

ALCÁZAR ESPAÑOL

UNION 7. Teléfono 2212-A

NUEVA EMPRESA
50 HERMOSAS ARTISTAS - 50 LINDAS TANGUISTAS
Gran acontecimiento de toda la troupe
LINA VALERI - ZORAIDA
Hnas. Dassy - Hnas. Rechi
Clamoroso éxito de la genial artista coreográfica
MANOLITA MARCO

NUEVO Y ORIGINAL
CABARET
en el elegante
FOYER
de 7 a 9 y de 1 a 4
DESNUDOS ARTISTICOS
VISIONES FANTASTICAS
presentado por el
cabaretur
DON COPÉRNICO

Sensacional exitazo sin precedente de

ENCARNITA MARZAL

Conocida por el público madrileño por LA TRIUNFADORA DEL COUPLET

EDEN CONCERT

EL MUSIC-HALL DE LAS CARAS BONITAS

Exito colosal del programa, éxito

MARION **CHIMENTI** PRETEL

ESTATUAS ANIMADAS

GABY RIVA **MARIA OLIMPIA** M.º CAMIA

HOY
Tarde y noche

Enorme
espectáculo

AMARANTINA

Exito
sin igual



GRAN MUSIC-HALL DE PRIMER ORDEN
Palacio de la Alegría. - Teléf. 48 28 A
Marqués del Duero, 100 y 102
v Borrell, 1 y 3

Hoy, miércoles, 27 de Septiembre de 1922

COLOSAL PROGRAMA

50 hermosas artistas, 50 - 50 atrayentes tanguistas, 50

Exito de todo el elenco

DEL MONTE - MARY ESTHER - ISABEL RUEDA - MARIBEL

PEPITA IRIS

en sus creaciones

Muñequitos de Fox, El beso triunfador y Fué por... ti

De 7 a 9 y media, tarde, Aperitif dancing y de 1 a 3 y media de la madrugada «Souper-Tango» en el elegante FOYER, amenizados por los TZIGANES GAVO, con su insuperable JAZ-BAND.

ROYAL CONCERT
Marqués Duero 106 - Teléfono 1233-A.
Exito Ideal Coralito

Exito de la escultauri
LOLA MONTIEL
Exito Conchita Garzón

Todos los días
NINA UTRERA
IDEAL PELLIN
LA JEREZANA

GRAN MUSIC-HALL FOLIES BERGERE - MARQUES DEL DUERO, 60
Teléfono 3929-A

NUEVA EMPRESA

Empresario : EVARISTO ROIG - Dirección Artística : ROBERTO VIÑAS

Inauguración: Mañana, jueves, noche, con

80 PRECIOSAS ARTISTAS, 80 - 40 TANGUISTAS, 40

y la grandiosa revista

:: CHAMBERI POR FUENCARRAL ::

Programa estupeado - Detalles por cartes - El verdadero Imperio de la hermosura y alegría

BARCELONESES, AL FOLIES!

NUEVA EMPRESA - **MONTE-CARLO** - Director artístico: **José Thomas**
El Music-Hall selecto. - Asalto, 26. - Teléfono 4347-A

50 Hermosas artistas, 50. - 25 elegantes tanguistas, 25. - Tarde, a las cuatro. - Noche, a las diez.

Succés, succés
del Trio TA - GURRITA y especialmente de la
TANGUERA
la emperatriz del baile flamenco.

Les Bery Frey
Lujosa presentación.
Hermoso decorado propio

OVACIONES A
Pepita Sellés - Carreras
Jesusilla Artero
Morenilla - Hnas. Torres
Sara Moro - Chinita
Olivia - Conchita Suarez

Exito enorme del duetto
Entrada libre - Consumación obligatoria - Precios moderados. - Próximamente ¿...?

Gran music-hall de primer orden - **NOVELTY** - Marques del Duero, 95

GRAN EXITO de la Ballarina clásica **FERNANDITA DEL VALLE**

Viernes económicos. Rebaja precios en las consumaciones de plata

Antoñita Claver || **AVIADORA**

GRAN SUCCES DE **Manolita Collado** || **BELLA DORITA**
Decorado propio. - Lujosa presentación

Gran Music-Hall FOLIES BERGERE - Teléfono 3929

EXITO DE LA GRANDIOSA REVISTA

:: Chamberí por Fuencarral ::

la que termina con los artistas los cuatros LA MAJA DESNUDA, de Goya; LAS TRES GRACIAS, de Rubens, y LA ODALISCA, de nuestro compatriota Corruy, y en la que tanto sobresalen Los Luxent, Trio Hispania, la monísima cantautista Mary Fa, los actores Gerraña, Hornos y Picher y la simpática actriz Antoñita Madrid

LA BUENA SOMBRA

GINJOL 3.

Dancing continuo de 7a y media tarde y 11a a 4da de madrugada. - EXITO GRANDIOSO DE LOS NUEVOS DEBUTS. - RESTAURANT PERMANENTE desde las 12 tard. - COCINAS FRANCESA y VIZCAINA. - ORQUESTAS TZIGANES PLANAS y DE VITRY. - Tarde, una peseta. - Noche, 1'50.

SANTO DE HOY. - Santos Cosme, Damián y Florentina
Cuarto creciente a las 11 horas 40 minutos de la noche, en Capricornio
Sale el Sol a las 5:43 mañana, - Pónese a las 5:40 tarde. - Sale la Luna a las 1:23 tarde. - Se oculta a las 10:53 noche

Crónica diaria

El eterno mal

Hallamos un doctor que nos advierte nos pongamos en guardia porque hay muchas fiebres tifoideas.

—¿Pero, muchas?—preguntamos. —Yo no sé el número de casos que tendrán los otros doctores. Yo sé el mío y por él juzgo el de los demás.

Los optimistas oficiales alegarán que se trata de la recrudescencia tífica de cada otoño; pero esa recrudescencia puede darse, como se da en primavera, como se dió en Marzo y en Abril últimos, porque no se adoptan aquellas medidas que en Barcelona debieran ser tomadas dictatorialmente.

Nuestras aguas son malas, se dice. Tal vez, pero no hay otras. Pero con las existentes debieran aplicarse, como se ha hecho en Valencia, todos los medios purificadores, hasta conseguir convertir las en inofensivas. Importaría la mejora una cantidad importante; pero el Ayuntamiento que gastó tres millones en la adquisición del parque Güell, bien puede aplicar otros millones, que no serían muchos, a la purificación de nuestras aguas.

Pero si las aguas se impurifican de vez en cuando, el examen de ellas, sobre todo en estas épocas críticas, debiera llevarse—suponemos que se lleva—con una perseverante vigilancia, de manera que ese parte diario que da el laboratorio municipal de que las aguas "no presentan variación ostensible" sea exacto, después del análisis riguroso y cotidiano.

Resta la vacunación antitífica, ya consagrada. Podrá variar el tiempo de

su eficacia, pero su eficacia es cierta. ¿Por qué, pues, no imponerla, al menos allí donde llegue la acción del Estado y del Municipio? Se extremen las campañas vacunadoras contra la viruela porque se ha convenido en que la existencia de la viruela era un estigma para una ciudad. ¿Y el tífus? ¿Por ventura la existencia endémica del tífus, con una mortalidad que nos coloca a la cabeza de las estadísticas demográficas, no es vergonzosa? Y si lo es, ¿por qué no hermanar la lucha contra el tífus con la lucha contra la viruela, exigiendo que los empleados, los soldados, los alumnos y los profesores de las escuelas se vacunen?

No se aduzca la inseguridad del tiempo inmunizador. Durará un año, dos o cuatro, pero la inmunidad está comprobada; tanto, que en los hospitales franceses se ha observado que aumentaba el número de enfermos tíficos femeninos y que disminuía el de tíficos masculinos. Este desnivel se atribuye a que, habiendo sido vacunados cinco millones de hombres durante la guerra, ha persistido la inmunidad después de ella. Y si esto es un hecho, ¿por qué en nuestro Ayuntamiento persiste la desidia, no imponiendo la vacunación antitífica rigurosamente?

Gobernarnos nosotros, está bien. Pero el gobierno municipal ya lo tenemos y nada se opondrá al bacilo de Eberth. Y el bacilo de Eberth es bastante más molesto que la Unión Monárquica.

El audaz asalto a un tren

SE DICE QUE EN CERBERE HAN SIDO DETENIDOS POR LA POLICIA FRANCESA JIMENEZ, CUÑAT Y RAMOS, PERO LA NOTICIA NO HA SIDO OFICIALMENTE COMPROBADA

Auto de prisión.

Ayer mañana se dictó auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Ramón Recasens Miré (a) "Nano"; Antonio Jiménez Martínez, Carlos Anglés Corbella, Francisco Cuñat Marcó y Manuel Ramos Alonso, supuestos autores del asalto y robo al tren y que actualmente se hallan en rebeldía, dando los oportunos avisos para la busca y captura de los referidos procesados.

También se ha insertado un anuncio en el "Boletín Oficial" interesando la presentación.

Antecedentes.

Francisco Cuñat Marcó estuvo detenido como arrestado gubernativo y luego ingresó en la cárcel el 27 de Septiembre de 1921 por un Juzgado de esta ciudad, rigurosamente incommunicado; Carlos Anglés Corbella el 22 de Febrero de 1914 ingresó en la cárcel por robo, a disposición del Juzgado del Oeste, y en 8 Marzo de 1916 por coacciones y a disposición del Juzgado especial. El 31 de Marzo de 1918 por homicidio, a disposición del Juzgado de la Lonja (espe-

cial); el 14 de Diciembre de 1920 por suspensión de garantías, usando el nombre de Juan Ruiz Martí, y el 27 de Febrero del corriente año también por suspensión de garantías.

Este sujeto es el que se supone uno de los principales autores del sumario que nos ocupa por asalto y robo al tren.

Los restantes todos estuvieron en la cárcel en calidad de gubernativos en virtud de la última suspensión de garantías.

Buenos antecedentes.

Han prestado declaración ante el Juzgado instructor Luisa Bueno, amante del detenido incommunicado que ingresó en la cárcel, Diego Martínez García; el vigilante particular de la calle de Vilanova y Catalina Bosch Farré, inquilina del piso donde vivía realquilado el Martínez, todos los cuales parece que han dado buenos informes del detenido.

¿Han sido detenidos por la policía francesa Cuñat, Jiménez y Ramos?

Según noticias de fuente fidedigna, acaban de ser detenidos en Cerbere Antonio Jiménez Martínez (a) "Señorito", Francisco Cuñat Marcó y Manuel Ramos Alonso, autores del asalto y robo a un tren en Pueblo Nuevo, habiéndose hallado a uno de ellos la cantidad de 35.000 pesetas en billetes de 50 y 25 pesetas.

Los detenidos han ingresado en la cárcel, habiéndose avisado estas detenciones a la policía española.

Oficialmente todavía no ha sido confirmada la noticia.

Los ruidos ciudadanos

En pocas poblaciones del mundo los ruidos de la calle han llegado a adquirir una intensidad tan grande y una cronicidad tan constante como en esta urbe.

Con el tiempo llegarán los habitantes de Barcelona a hablar a gritos, por hábito adquirido, merced a la necesidad de hacerse escuchar, en medio de un ruido semejante a una fragua inmensa.

Y es que el suelo de las calles adoquinadas, donde cada carruaje que pasa da con sus ruedas infinitos golpes, los autos y sidecars con sus bocinas estridentes, los camiones inmensos, los tranvías, los vendedores ambulantes, etc., etc., han venido de un modo progresivo a hacer imposible la tranquilidad a que son acreedores nuestros oídos y por ende nuestro sistema nervioso.

Y por si algo faltase, los martillazos para arrancar rieles cementados de tranvías y con soldadura autógena aumentan las estridencias en la vía pública.

De noche, cuando el reposo es necesario, comienza el segundo suplicio: en cada casa un fonógrafo o una planola, un violín o un cornetín; el caso es hacer ruido y amargar la existencia, evitar el descanso en una ciudad trabajadora como la nuestra, donde el absoluto reposo es necesario, dada la intensa labor del día.

Todos esos factores coadyuvan al desquiciamiento social, a la excitabilidad mental y a la irritabilidad de las gentes, pues el cerebro, agotado en su producción diurna, necesita descanso y cualquier motivo que lo impida es en menoscabo de la salud.

¿Por qué mandamos los médicos a los neurasténicos y excitados a sitios lejanos, donde el reposo esté asegurado? No será para que se aburran y fastidien, sino para el reposo, que a veces es más necesario que el alimento mismo.

Procúrese, por quienes pueden hacerlo, evitar en lo posible los ruidos de la calle. Asfáltense las vías principales, obliguense, como se hace en los Estados Unidos y en Cuba, a que los carros ciudadanos tengan cuatro ruedas, en beneficio del suelo y en favor del animal de arrastre; prohibase que, sin un permiso especial se improvisen jaleos fonográficos y concertistas a ventanilla abierta después de las diez y media de la noche; que los rieles no se corten a golpe de martillo, sino con sierra o cortador eléctrico; aumentense los urbanos y disminúyanse las bocinas de los autos, y algo ganarán los oídos y los nervios de los moradores de esta gran ciudad.

DOCTOR AUGUSTO DE VALLE.

Desconsideración

Ayer mañana, a las nueve, el tren eléctrico de Tarrasa sufrió avería en el motor poco antes de llegar a la estación de San Cugat.

Con dificultades pudo llegar a dicha estación, donde se trató de reparar la avería, sin resultado.

En vista de ello, tomóse el partido de aprovechar el motor del coche de cola, y el convoy, así empujado, continuó el viaje a Rubí.

En esta estación un pasajero advirtió al jefe lo anómalo del caso, haciéndole presente los graves accidentes a que estaban expuestos los pasajeros, obteniendo por toda respuesta que esto no era cuestión del pasaje, sino de la Compañía.

¿Puede prevalecer este criterio? Cualquier obstáculo en la vía no puede ser advertido, como es natural, desde el final del convoy, y éste queda, por lo tanto, expuesto a un serio perenne.

Este sistema puede emplearse para hacer maniobras, pero nunca para conducir trenes de pasaje de una estación a otra.

La seguridad de los pasajeros merece mayores consideraciones.

Amenidades de Sarriá

EL REGRESO DEL VIRREY. :: SU CORTE DE HONOR. :: SUS CUENTAS Y SU GESTO. :: EL CURA DE SANTA CRUZ DE OLRDE PAGANDO LOS PLATOS ROTOS. UN ALGUACIL AVISPADO

En Sarriá pueden estar de enhorabuena, pues parece que el virrey tomará nuevamente el mando de un momento a otro, y la cosa tiene explicación, pues se acerca la fiesta mayor de la barriada y no era propio que la primera autoridad dejara de honrar y incluir su gentileza en los actos oficiales, por lo que, a lo sumo, puede suceder que cuando llegue la hora de pasar cuentas de los gastos que ocasione la pompa y magnificencia con que se presente el virrey en tales actos, dejen dichas cuentas tamañitas a las del Gran Capitán.

Declinos esto a propósito de que como el Municipio contribuyó con una subvención de trescientas cincuenta pesetas a la festividad religiosa de Santa Cruz de Olorde, al presentarse el párroco para que se le hiciera efectiva aquella cantidad, le entregaron una cuenta que le dejó bizco, y, con el fin de que el lector pueda saborearla y capacitarse de cómo las gasta el Ayuntamiento de Barcelona en el barrio de Sarriá, bajo la entendida dirección del virrey, la copiamos a continuación:

Relación de los gastos para la fiesta de Santa Cruz de Olorde

Almuerzo y comida para los alguaciles y tartaneros.	41'25
Gratificación a los músicos.	30
Alquiler de la tartana.	30
Tranvías y funicular.	1'80
	103'05

Para la limpieza de la Casa de Sarriá

8 kilos aguarrás.	7'50
Cera para los parquetes.	1'50
Gratificación al chófer.	4
Ofertorio, bandejas.	4'50
Viajes de tranvías del alguacil Eduardo Orri.	7
Total. pesetas.	127'55

De suerte que al pobre cura, de 350 pesetas que debían abonarle, le rebajaron nada menos que 230'60.

Pero lo mejor no es la cifra descontada, sino las partidas que contiene la factura. El párroco, no sabemos si para dar amenidad o esplendor a la fiesta, invitó al virrey quien se creyó autorizado por ello para asistir con todo un séquito de alguaciles, a los cuales, a pesar de no haber invitado el rector, hubo de pagar el almuerzo, la comida y la tartana. No se les pagó la cena porque se marcharon; de lo contrario, hubiera sido menester pagársela también.

De igual modo se descontaron treinta pesetas para gratificar a los músicos; otras treinta por el alquiler de la tartana y una peseta ochenta céntimos para tranvías y funicular; y con ser todo ello sustancioso, nada tiene que ver con la segunda parte de

la factura, que es la cosa más chocante y ridícula que pueda imaginarse.

Tiene un subtítulo que dice: "Para la limpieza de la Casa de Sarriá", y existen en ella partidas para "aguarrás y cera para los parquetes", de lo que resulta que la subvención del cura de Santa Cruz se utiliza para el asco y limpieza de lo que fué Casa Consistorial de Sarriá, que ninguna relación tiene en aquella parroquia.

Así se comprende que el Ayuntamiento de Barcelona no pueda barrer el Juzgado municipal, ni dar cera al parquet del salón de actos, porque para asear el despacho del virrey debe recurrir a descontar el gasto de la subvención de una fiesta religiosa.

Todo ello constituye un abuso grave y es el sintoma de una gran desorganización, y cuando las desorganizaciones nacen de los de arriba, los de abajo las aprovechan para pescar en guas turbias, y así tenemos que el alguacil del Ayuntamiento, Eduardo Orri, que es un sujeto que se las trae y del que nos ocuparemos en capítulo separado, porque se lo tiene merecido, intercalara también siete pesetas para gastos de tranvía, a pesar de tener pase. Es un detalle del que deben tomar nota las Compañías, a quienes más que a nadie conviene estar enteradas de que Orri, encima de no pagar el pasaje, cobra su importe a los interesados cuando se le ofrece una ocasión propicia.

Y no es solamente Orri quien aprovecha las coyunturas, porque el virrey no le deja atrás, ya que, según la nota que se ha transcrito, cuando deslizaba arrogante y majestuoso unas monedas en la bandeja en el acto del ofertorio, sonreía entre dientes pensando que luego se las descontaría al padre cura al pagarle la subvención.

Es innegable que actos y cuentas de esta naturaleza dan un prestigio extraordinario y que la autoridad municipal se afianza de un modo superlativo.

Si el virrey hubiese conseguido que Sans y Buhigas devolviese el Alcubilla que se llevó en un carro del Ayuntamiento de Sarriá, a buen seguro que no hubiese obtenido mayores plácemes que los que ha de proporcionarles descontar al cura de Santa Cruz el importe del aguarrás y la cera empleados en el parquet de su despacho de la Casa Consistorial de aquel ex pueblo y el haber rebajado de dicha nota el almuerzo, comida, tartana y las otras zarandajas que necesitó la corte de alguaciles, músicos y danzantes de que se hizo acompañar para rodearse de la gloria y esplendor que por su alcurnia y representación merece.

Estas consideraciones nos hacen temer que si ahora, con motivo de la fiesta mayor del barrio de Sarriá, se consigna alguna subvención para el párroco de San Vicente, al hacerse efectiva se le descuente también la gratificación de la portera de la casa en que habita el virrey, el lustre para su calzado y los céntimos del peluquero que le afeite y acicale para presentarse con la elegancia y distinción que corresponde a su rango el día de la fiesta.

En la Audiencia

SERALAMIENTOS PARA HOY

AUDIENCIA TERRITORIAL

Sala primera. — Tortosa. — Menor cuantía. — Don José Barberá contra don Juan Barberá.

Hospital. — Incidente. — Bundó y Compañía contra Coxs y Compañía.

Sala segunda. — Norte. — Incidente. — Compañía Navegación Bengoiea contra don Alejandro Enola.

Atarazanas. — Ejecutivo. — Sociedad Geprón Brathers contra don Mariano Iregas.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Sección primera. — Audiencia. — Cuatro orales por estafa, amenazas y lesiones.

Sección segunda. — Universidad. — Robo, disparo y nombre supuesto. — Deogracias Obregón y otros. Jurado. Señalado para tres días.

Sección tercera. — Lonja. — Cuatro incidentes por lesiones, falsedad, usurpación y estafa.

Sección cuarta. — Dos orales por hurto y estafa.

VISTA DE CAUSAS

Sección segunda.

Tentativa de robo y tenencia de útiles. — Los procesados Vicente Vidal Sarriá y Enrique Pérez García el 25 de Febrero de 1921 penetraron en la casa número 33, 2.ª, 2.ª, de la calle de Sans, y cuando estaban violentando la puerta del piso fueron sorprendidos yendo provistos de una palanqueta y una ganzúa.

El veredicto del Jurado fué de culpabilidad para el Vidal y de culpabilidad para el Pérez, condenando a éste la Sala a un año y un día de presidio correccional por la tentativa de robo y a 250 pesetas de multa por la tenencia de útiles para el robo.

Suspensiones.

Por causas diversas fueron suspendidos los juicios anunciados en las demás secciones.

POR LOS JUZGADOS

Diligencias.

El Juzgado de la Concepción, secretaría de don Juan León Agayar, instruyó durante sus horas de guardia 28 diligencias, habiendo ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia seis detenidos.

Le substituyó el del Hospital, al que hoy relevará el de la Audiencia.

Intoxicación.

En la calle de San Lorenzo de Munt, número 26, 1.ª, 1.ª, falleció, víctima de una intoxicación, Encarnación Cardiel Calvo, de 49 años, por haberse dejado la espita del gas abierta.

Personado el Juzgado de guardia en el lugar del suceso, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial del Hospital Clínico.

Por supuestas injurias.

En la calle del Carmen fué detenido, a instancias del teniente retirado de la guardia civil Fernando Navarrete, un sujeto llamado Abraham Cuevas Pérez, acusado de haber inferido injurias al gobernador civil y al cuerpo de la guardia civil.

El detenido ingresó ayer tarde en la cárcel Modelo.

EL BARATO Venta de varios artículos y calzados propios para **COLEGIAL**
PRECIOS SUMAMAMENTE LIMITADOS
ÚLTIMOS DÍAS QUE SE REGALAN A LOS COMPRADORES
BOLSOS BORDADOS

El pleito de la estación internacional del ferrocarril transpirenaico

II

Canten papeles y mientan barbas

Canten papeles y mientan barbas. Estas palabras, recogidas entre la variada riqueza de la filosofía popular, encierran, evidentemente, un alto valor dialéctico y con ellas queremos empezar nuestra argumentación al oponernos a la absurda pretensión de los franceses de establecer en la Tour de Carol la estación internacional única del ferrocarril transpirenaico. Con estas palabras y—claro está!—con documentos a la vista.

¿Qué documentos son esos? Nos referimos al convenio celebrado con Francia, en 18 de Agosto de 1904, para construir tres líneas férreas transpirenaicas; al reglamento de ejecución de las mencionadas líneas, estipulado en la misma fecha, y al protocolo adicional al convenio, firmado en 8 de Marzo de 1905 y ratificado, según autorización hecha por el Gobierno mediante la ley de 16 de Enero de 1906, en 28 de Enero de 1907.

Veamos lo que dicen?

En el artículo primero del convenio de 18 de Agosto de 1904, que puede consultarse en su integridad en el apéndice de la edición del Alcubilla correspondiente al año 1907, se lee textualmente:

"Se construirán tres líneas internacionales, que atravesarán, respectivamente, la frontera hispano-francesa por las inmediaciones de Puigcerdá y Bourg-Madame y cerca de los puertos de Somport y de Salau. La primera línea partirá de Ax-les-Thermes, atravesará el puerto de Puymorens, pasará la frontera por las inmediaciones de Puigcerdá y Bourg-Madame, franqueará por túnel el puerto de Tosas y enlazará en Ripoll con el ferrocarril de San Juan de las Abadesas."

Sigue la descripción de las dos líneas restantes y luego se dice:

"El paso del Canfranc por la frontera será por túnel internacional, con estación única

internacional en Francia, y el de la línea del Noguera-Pallaresa, también con túnel internacional y estación única, pero en España."

Más adelante, al llegar al artículo quinto, vemos que está concebido en estos términos:

"Se establecerán en la línea de Aix-Ripoll dos estaciones internacionales, situadas una en España y otra en Francia, unidas entre sí por dos vías, una española y otra francesa."

Ahora bien; mediante el protocolo adicional de 1909, que se firmó sin autorización de las Cortes y sin que le precediera disposición legislativa alguna, se modifican los artículos cuarto y quinto del convenio de 1904 en cuanto se refiere a los túneles de Somport y de Salau, y queda convenido que "se establecerá una sola línea internacional en cada una de las dos líneas y una sola estación internacional en España, en Aranones, y que al de la línea del puerto de Salau se construirá en territorio francés y en un punto que se fijará de acuerdo entre España y Francia". Además, en este mismo protocolo adicional se establece que "la vía francesa que atraviese el túnel de Somport se prolongará hasta la estación internacional situada en territorio español y que la vía española que debe atravesar el túnel del puerto de Salau se prolongará hasta la estación internacional situada en territorio francés".

Todo lo transcrito está muy claro. ¿Verdad? Pues relean los lectores esos textos. Aparte de que son de una gran elocuencia, van a servirles mucho para que se hagan completo cargo de las vicisitudes por que ha pasado el proyecto de emplazamiento de la estación internacional única de la línea Aix-Ripoll y de la sinrazón que defunden nuestros vecinos.

El Municipio

El legado Pedro Vila :: Lo que dicen en Madrid.

Por el senador don Luis Durán y Ventosa, primer firmante del telegrama de los parlamentarios por Barcelona que remitió al ministro de Instrucción pública y al presidente del Consejo protestando de la creación del patronato Pedro Vila, se ha recibido el siguiente despacho del subsecretario de la Presidencia, señor Marfil:

"En ausencia presidente Consejo, recibo telegrama que transmitiré a jefe Gobierno, procediendo además a recabar informe ministro Instrucción pública sobre el asunto a que el mismo se refiere. Le saludo afectuosamente."

Seguidamente recibió el propio señor Durán el siguiente telegrama del ministro de Instrucción pública:

"Contestando telegrama ustedes, merece toda mi consideración y profundo afecto, así en orden particular como en el de representantes nación Parlamento español. Me es doloroso en extremo no poder recoger pro-

testa que formulan contra real orden dictada por este Ministerio en asunto legado señor Vila y Codina, disposición ajustada estrictamente a preceptos legales que rigen materia fundaciones benéfico-docentes, y contra la cual no es dable admitir, en terreno legal, otra disposición que la del recurso contencioso-administrativo."

Las manifestaciones que se formulan en el anterior telegrama serán recogidas y debidamente contestadas en las Cámaras por alguno de los representantes en Cortes por Barcelona.

Distribución de dinero procedente del juego.

Ha dispuesto el alcalde accidental, señor Maynés, que las 45.000 pesetas que ha recibido del Comité benéfico social correspondiente al actual mes, para beneficencia municipal, sean distribuidas en la siguiente forma:

Escuela de Mar, 5.000 pesetas; cantinas escolares del Ayuntamiento, 5.000 pesetas; colonia Vilamar, 5.000 pesetas; Instituto de baños de mar, 5.000 pesetas; Hospital de Infecciosos, 5.000 pesetas; Montepío Rius y Taulat, 5.000 pesetas; Comisión municipal de beneficencia, 15.000 pesetas.

Muere en Barcelona un promedio diario de 33 personas.

Según datos oficiales de la sección de Estadística demográfica, en los meses de Junio, Julio y Agosto han ocurrido en esta ciudad 3.519 defunciones, es decir, a razón de 33 por día, cifra que demuestra el estado sanitario de esta ciudad.

Las defunciones durante el mismo período, en 1921, dieron un promedio de 40 defunciones diarias.

Calculando la población de Barcelona en 800.000 habitantes, resultaría su mortalidad en el primer caso a razón de 17'33 por 1.000 habitantes.

Notas varias.

Se ha celebrado la subasta para las obras de apertura de la calle de Coello, entre Can Miralletas y la rambla de Volart, siendo adjudicada provisionalmente a don Juan Pla Ferrera por la cantidad de 21.636 pesetas; el tipo de subasta era de 28.437'40 pesetas.

Fue presidida por el concejal señor Palau y autorizada por el notario señor Zuazagaitia.

La Alcaldía ha dispuesto que el pago de los cupones de los títulos del empréstito de la Exposición de Barcelona 1925, correspondientes al vencimiento del actual trimestre, se efectúe por la Depositaria del Ayuntamiento, debiendo los tenedores presentar sus facturas en la sección de la Deuda, situada en el entresuelo de las Casas Consistoriales.

Se suplicó a las señoritas Trinidad Pou Vila, Magdalena Domingo Triquell, Mercedes Pijoán, Josefa Alvarez Vidal, Candelaria Regne de Otol y Juana Fatjó Roma, que por todo el día 28 del actual se presenten en las oficinas de la Comisión de Cultura, de diez a una, para un asunto urgente.

En las Escuelas VilaJoana, para sordomudos, ciegos y deficientes, ha quedado abierta la matrícula para el próximo curso.

Se facilitan detalles a los interesados en las oficinas de la Comisión de Cultura de nueve a doce de la mañana.

Buen mercado para los higos, pasas y corintos

La Cámara de Comercio y Navegación de esta ciudad ha recibido de la de España en Londres la siguiente nota comercial, cuya publicación es de indudable interés para nuestra producción y nuestro comercio:

"El incendio y la devastación de Esmirna y su distrito, ocurridos como triste episodio de la guerra greco-turca, abre en Londres y en toda la Gran Bretaña mercado de la mayor importancia a los higos, pasas y corintos de nuestro país.

Especialmente en estos últimos frutos. Esmirna invade anualmente el mercado británico durante esta temporada para abastecer un consumo enorme que se hace aquí para confeccionar, no sólo la confitería y pastelería con que diariamente se acompaña el "five o'clock tea" o merienda que invariablemente se toma en todos los hogares y oficinas ingleses, sino para la confección de los chistmas o puddings" o pasteles de Navidad, que empiezan a prepararse ahora y que requieren gran cantidad de pasas y corintos.

Desaparecido el recurso de las "snittanas", como aquí se las llama, de Esmirna, crease necesariamente una escasez precisamente en el período en que mayor consumo hay.

El corinto español, que es el más apreciado después de aquél, tiene por fuerza que ser muy solicitado, máxime cuando esa escasez se aumenta porque Grecia, que también remite dicho fruto al mercado británico, se ve precisada a mermar su exportación por falta de brazos para la preparación del negocio, ya que el Gobierno helénico ha hecho un llamamiento extraordinario de hombres para el ejército.

Además, no hay que contar con que lle-

guen corintos y pasas de Australia, porque toda la cosecha de ese territorio está ya aquí desde Mayo y Junio, y aunque aún se conserva stock australiano, los importadores de Londres siempre confían reemplazarlo con el de Esmirna que, por regla general, se recibía aquí en los meses de Octubre y Noviembre.

Por otra parte, el stock de pasas y corintos que había en Londres el 31 de Agosto último procedente de todos los países era bien pequeño comparado con las necesidades del mercado, sucediendo lo mismo con los higos.

Termina la Cámara Española de Comercio en Londres advirtiendo cuán ventajoso fuera limitar en lo posible el margen de beneficio, a pesar de la actual escasez del mercado británico, a fin de no inutilizar un negocio que a los productores españoles ofrece coyuntura favorable para ahora y en lo sucesivo.

La industria textil amenazada

Nos dice la Cámara de Industria que, según noticias oficiales recibidas, en la región de Manchester ha sido reducido el trabajo en las fábricas de hilados y tejidos de algodón americano, por falta de pedidos, lo cual hace temer fundadamente que se recrudezca la invasión de tejidos de procedencia inglesa, con los auxilios y primas que les concede su Gobierno para mitigar los efectos de la crisis, lo que constituye un verdadero "dumping", contra el cual nada han hecho los poderes públicos, a pesar de los constantes requerimientos de la Cámara para salvar al trabajo del país.

Es de tanta mayor gravedad el hecho expuesto, pues actualmente con solo visitar la Aduana de esta, aun el más profano en la materia puede hacerse cargo de las semanas y en meses de trabajo y las crecidas cantidades en jornales que se han sustraído a nuestros obreros y a toda la industria con la venida constante de tal clase de expediciones.

La Cámara llama la atención a todos nuestros industriales y obreros para que, dentro de su respectiva esfera, se apresen a defender el trabajo del país ante la gravísima perspectiva de ruina a que está fatalmente condenada la producción textil de no cambiarse la orientación seguida hasta el presente.

GACETILLA

Continúa abierta en el Ateneo Enciclopédico Popular la matrícula a las siguientes clases nocturnas, que empezarán en 1.º de Octubre:

Curso preparatorio, aritmética, cálculo mercantil, gramática castellana, gramática catalana, teneduría, francés, primer y segundo cursos; inglés, primer y segundo cursos; esperanto, cultura física, lectura artística y piano y solfeo.

= Papel para cristales, Archs, 6.

A partir del 1.º de Octubre empezarán en el Ateneo Enciclopédico Popular las clases nocturnas de piano y solfeo, a cargo del profesor don Ezequiel Martín.

Para inscripciones en dicha entidad desde las nueve de la noche.

En su domicilio, Verdi, 277, torre, Catalina Bani Ramis, de 65 años, rió con una realquillada suya de la que sólo sabe que se llama Engracia.

Catalina fué la que llevó la peor parte en la contienda.

Ante su casa, Fonihonrada, 39, fué mordido por un perro callejero en la pierna izquierda el niño de diez años Juan Jordá Monay.

Fuó auxiliado en el Dispensario de Santa Madrona Anselmo Lloveras, de 45 años, soltero, habitante en la calle del Arco del Teatro, 63, tienda, quien presentaba alcoholismo agudo y varias contusiones por haberse caído al suelo.

Un sujeto a quien sólo conoce de vista y que se dió a la fuga agredió con un cuchillo en la calle de San Ramón a Joaquín Gener Martínez, de 39 años, causándole una herida incisa en el antebrazo izquierdo. Joaquín presentaba alcoholismo.

Dentro de su domicilio, San Andrés, 61, bajos, Emilia Vázquez Veiga, de 33 años, fué agredida por su esposo, José Fontanet, quien le produjo una herida en la frente.

¿UN NUEVO ATRACO?

En el tren eléctrico de Las Planas, pasada la estación de Sarriá, una señora llevaba en sus manos un paquete que parecía de los que vulgarmente se llaman cartuchos de a 2 pesetas. Llamaba la atención general por el interés vivísimo que por él manifestaba, parecía contener un inapreciable tesoro y que temía se lo arrebatase alguien.

Dadas las circunstancias actuales no parecía este temor infundado del todo, ya que tres sujetos elegantemente vestidos, con mal disimulada codicia, no apartaban sus miradas del referido paquete, adoptando, además, actitudes poco correctas. Intranquila la señora por ello y por la curiosidad que despertaba en los demás pasajeros, resolvió terminar con tan embarazosa situación, abriendo el paquete y mostrando su contenido.

—Señores: (dijo en alta voz) son tubos de azúcar vermífugo del doctor Sastre y Marqués, de la calle del Hospital, 109, medicamento popular, verdadero tesoro de las familias, lombriocida (contra cucos) purgante y desinfectante intestinal.

El auditorio no hizo más que asentir a tales afirmaciones, puesto que de sobra son conocidas las excelentes cualidades del mencionado específico.

Dicen de Figueras que en la madrugada de ayer los vecinos observaron una larga trepidación, a consecuencia de un movimiento sísmico, especialmente en algunos terceros pisos de las casas.

Sin duda este pequeño terremoto que ha observado el vecindario de la capital ampurdanesa tiene relación con el que a la misma hora, más o menos, se ha registrado en el departamento de Perpignan, en donde ha tenido gran importancia.

En la estación de Portbou, mientras efectuaba maniobras un tren, fué aprisionado entre los topes de dos vagones el obrero ferroviario Enrique Pons Castillo, de 35 años, casado, natural de Valencia, el cual sufrió la fractura de ambas clavículas y la perforación del pulmón derecho, siendo su estado grave.

Al salir del pueblo de Martinet el automóvil número 467, que presta servicio entre Seo de Urgel y Puigcerdá, el viajero Augusto Montané, de 40 años, se asomó a una de las ventanillas con objeto de despedirse de una hermana suya, recibiendo un fuerte golpe contra la pared de una de las casas que le causó la fractura del cráneo. Su estado es gravísimo.

La quinta conferencia pública del ciclo organizado por la Agrupación Claridad, tendrá lugar, a las diez de esta noche, en el Ateneo Radical de Pueblo Seco (Cabañes, número 35), a cargo del doctor don José Gembrano, quien disertará sobre "La República de Andorra".

Se dice que pasan ya de 60 los individuos aprobados sin plaza en las últimas oposiciones de Correos llamados por esta Central para entrar a prestar servicio en el nuevo Cuerpo creado por el conflicto postal.

Que les aproveche.

El dueño de un almacén de la calle de Templarios denunció que se presentaron en su establecimiento dos individuos y otro que quedó en la puerta del mismo, los cuales iban armados de revólvers. Al verles entrar, salió del interior el citado dueño y aquellos volviéronle la espalda, guardándose las armas, después de decirle que se habían equivocado.

Los desconocidos se dieron a la fuga en seguida, siguiéndoles el denunciante, que en la calle de Cervantes encontró a dos guardias de seguridad, persiguiéndoles con ellos hasta la calle de la Rosa, sin poder darles alcance.

= Corbatas últimas creaciones. Casa Santiago y Perales, Pelayo, 5.

El sábado, a las cuatro de la tarde, se celebrará un festival escolar, organizado por el profesorado de las escuelas de la Barceloneta.

Consiste el festival en un pasacalle escolar, organizados los escolares por grupos de regiones y presididos por una pareja con el traje típico de cada región.

Una vez reunidos se dirigirán al local donde se celebrará la fiesta, en la que se repartirán premios a los alumnos más aventajados de este curso y se instituirá el día escolar, que consistirá en premios en metálico para colegios de niños y niñas, que se disputarán los escolares que concurran a esas escuelas mediante un reglamento que al efecto se confeccionará.

Al colegio del alumno que obtenga el premio se le dará una bandera, que conservará en su poder interin no la obtenga el de otra escuela, en cuyo caso pasará a poder de ésta.

El próximo sábado se reunirá la Comisión mixta del ramo de vaqueros de Barcelona con los representantes de los patronos y de los obreros vaqueros del Prat de Llobregat para aprobar el reglamento por que habrán de regirse en los contratos de trabajo que se estipulen en la indicada comarca.

Dicha reunión se celebrará en la Delegación gubernativa del Trabajo.

Ha sido dirigido al ministro de Hacienda el siguiente telegrama:

"La Cámara Mercantil de Barcelona, conocedora por telegrama V. E. imposibilidad conceder prórroga para presentar documentación relativa exención pago coeficiente moneda depreciada, suplicale cuando menos hágase extensiva ampliación concedida real orden 22 de Agosto, dando al plazo para presentación certificaciones consulares igual consideración que los contenidos en ordenanzas.—Salúdale, presidente, Cabré."

Sebastiana Balaguer Martínez, de 49 años, al recriminar a su esposo, Agustín Ros Valls, de 53 años, el que estuviese borrachó, se ganó de él una soberana paliza.

La bronca ocurrió en el domicilio del matrimonio, San Juan de Malta, 9, 3.º, 4.º.

En la calle Berenguer el Viejo, Salvador Siscar Pérez, de 25 años, habitante en la fonda El Italiano, de la calle de Montserrat, rió con un sujeto al que sólo conoce de vista y que huyó.

Este, con una navaja, acometió al Siscar, ocasionándole heridas cortantes en el brazo derecho.

Se presentó al guardia urbano José López un inspector de tracción urbana pidiendo auxilio para conducir al depósito municipal un auto por indocumentado y usar una marca falsa.

El guardia montó en el auto para dirigirse al depósito, pero el chófer, en vez de hacerlo así, recorrió varias calles del Ensanche y metióse en un garage de la calle de Valencia, esquina a la del Bruch, negándose a conducir el auto al depósito.

En vista de esto el guardia procedió a la detención del chófer, Jerónimo Pujol Masó, el que fué conducido a la Delegación de policía. Allí el agente de la autoridad pidió auxilio para conducir el auto al depósito, pero en la Delegación le manifestaron que ellos sólo podían dar cuenta del hecho al Juzgado, como parece que así se hizo.

Cerca el campo de la Volateria voló un camión de la Comandancia de Intendencia que conducía piedra, resultando herido un marinero de la Armada.

A las nueve de esta noche se celebrará en la Liga de Defensa del distrito II, Tantarantana, 8, principal, una asamblea de comerciantes detallistas para recabar de la superioridad el tener abiertos sus establecimientos desde las ocho de la mañana a igual hora de la noche, desde luego no mermando los beneficios que actualmente disfruta la dependencia.

N.º 6 No compre V. sin antes visitar las vajillerías de Luis INglada de la Rambla de las Flores, 8 y Ronda de San Antonio, 5, donde se verá V. cortesmente atendido y encontrará un beneficio positivo en todos cuantos artículos compre.

El segundo y último turno de los exámenes de ingreso en la Escuela Superior de Bibliotecarias de la Mancomunidad de Cataluña se celebrará mañana, a las ocho y media de la mañana.

Mariano Recasens Pérez, de 47 años, trabajando a bordo del vapor "Cartuja", anclado en el muelle del Ribaix, sufrió varias heridas de pronóstico reservado.

Asistieron en la Casa de Socorro del paseo de Colón a Marcos López Valenzuela, de 41 años, que presentaba una fuerte escoriación en el dorso de la mano izquierda, que se la produjo trabajando en el muelle de Barcelona.

El lunes, a las cuatro de la tarde, fué desahuciada la inquilina del tercer piso de la casa número 174 de la calle de Mallorca.

Los muebles, amontonados, quedaron en la acera durante toda la noche y seguían ayer en el mismo sitio.

Mentira parece que en una ciudad como Barcelona se den todavía tan lamentables espectáculos, y más lo parece todavía que no sepan evitarlos quienes tienen obligación de ello.

Palacio de la Generalidad

MANCOMUNIDAD

De la presidencia

El presidente de la Mancomunidad ha recibido un telegrama de Gironella, de los alumnos cerrajeros de la Escuela del Trabajo, haciéndole presente su gratitud por la obra cultural de la Mancomunidad.

Ha recibido también el siguiente telegrama de la Cooperativa lechera y Sindicato agrícola de la Seo de Urgel:

"Cooperativa lechera y Sindicato agrícola, representación intereses ganaderos comarca, comunican guardia civil ha disuelto concurso impidiendo entrada población de más concurrencia. Con protesta conducta arbitraria Gobierno central remitimos nuestra absoluta conformidad Mancomunidad, deseando celebración concurso. — Presidente, Tomás."

También ha recibido el siguiente telegrama:

"Concurso suspendido por el gobernador. Guardia civil disuelto, obligando ganaderos retirar ganado. Concurso habría sido un éxito, más de 200 cabezas presentadas y otras venían siéndoles impedida entrada población. — Rosell."

VIDA REGIONAL

BARCELONA

SANTA COLOMA DE GRAMANET

La Compañía de autos eléctricos La Primitiva Tonet, que hacen el recorrido de Santa Coloma a San Adrián, pondrá en circulación en 1.º de Octubre abonos a fin de amunorar el coste del pasaje de 35 céntimos.

El pasado domingo partieron hacia París varios representantes de la Sociedad Coral Avant para asociarse con los demás federados de la Asociación Euterpense de los Coros de Clavé para rendir homenaje en la tumba del soldado desconocido.

El corresponsal.

MOLINS DE REY

Para los días 29 y 30 del corriente y 1.º de Octubre, con motivo de la fiesta mayor de esta villa, se ha organizado un espléndido programa de festejos:

Día 29. — Carreras ciclistas de cintas y de obstáculos.

La Federación Obrera inaugura su nuevo edificio social con la presentación de la compañía que dirige don Laureano Riba, que pondrá en escena "La Dogaresa" y "La Alsaciana".

La Unión Artística dará un concierto en el café del Foment y por la noche y en la misma Sociedad la compañía de opereta de Luisa Vela y Emilio Sagí-Barba interpretará "El Guitarreo", "Los cadetes de la reina" y "La Alsaciana".

Día 30. — Bailes de Sociedad en la Federación y en el Fomento.

Día 1.º de Octubre. — Partido de fútbol en el campo de sports del Fomento entre el primer equipo de la casa y el primero del Samboyano, campeón del Llobregat.

Bailes en las Sociedades por La Moderna de Granollers y la Unión Artística.

El corresponsal.

TARRASA

Han empezado en la Escuela Industrial los exámenes extraordinarios para los alumnos libres pendientes del examen de Junio último; hoy han empezado los de los alumnos oficiales pendientes del pasado Mayo y de los alumnos libres de la matrícula de Agosto.

El domingo, en el campo de sports del Tarrasa F. C., hubo un partido de fútbol entre los equipos Avenç y Tarrasa. Su resultado fué de 3 a 3 goals.

La compañía Fuentes-Vargas dió el domingo dos únicas funciones en el teatro Principal, poniendo en escena "La propia estimación" y "El pleito".

En la última sesión que ha celebrado el Ayuntamiento, entre otros asuntos ha aprobado un dictamen de instrucción en el que se nombra profesor de violoncello de la Escuela municipal de Música a Fernando Pérez, con la retribución de 1.000 pesetas anuales. También se acordó hacer constar en acta la satisfacción de la Corporación por el celo del que ocupó el cargo de jefe interino de la guardia municipal, don Antonio Figueras.

La compañía de comedia de Luis Torner y Laura Bové pondrá en escena esta noche en el teatro del Retiro el drama de Echegaray "El gran galeoto".

La tertulia del Casino del Comercio tiene organizada para el jueves por la noche la representación en el mismo teatro y por la misma compañía de la comedia catalana "Celosa".

Las tareas de la vendimia tocan a su término, pudiendo conceptuarse la cosecha actual como regular, pero de calidad superior.

Es de elogiar el interés que se toma en pro de la cultura la Sociedad Centre de Dependents del C. I. I. en abrir las clases de enseñanza para párvulos, método Montessori, a cargo de la profesora Teresa Llagostera y la enseñanza de primer grado a cargo del profesor don Manuel Ballester; también se darán lecciones de gimnasia sueca a cargo del profesor señor Rodríguez.

En la secretaría de la Escuela Industrial está abierta la matrícula oficial or-

dinaria para el curso académico de 1922-1923 en los estudios de perito-mecánico, químico-electricista, de industrias textiles y en los de ingeniero.

Con frecuencia se ven por nuestras calles mendigos forasteros (al parecer aptos para el trabajo) que imploran la caridad pública.

El corresponsal.

VILAFRANCA DEL PANADES

El pasado viernes, en el último tren de las nueve y media de la noche, llegaron, procedentes del Rif, 75 individuos entre clases y soldados del cupo de 1919.

Fueron recibidos en los andenes de la estación por las autoridades militares y civiles y por numeroso gentío. El alcalde, en nombre de la población, les dió la bienvenida, saludando al jefe de la fuerza, quien correspondió al saludo dando las gracias en nombre de las fuerzas repatriadas.

Seguidamente se dirigieron al cuartel, donde una vez formados en el patio del mismo el coronel pronunció un discurso de tonos patrióticos, dándoles seguidamente permiso para expansionarse a sus anchas hasta media noche.

Para conmemorar el XVIII aniversario de la fundación de la Sociedad La Principal tomaron parte en los festejos organizados por la Junta de gobierno de la misma la notable cebra ampurdanesa la Nova Armonía, de La Bisbal, y el Esbart Folklore de Cataluña.

Obsequiaron a la población a su llegada con un "ballet" y una sardana frente a la Casa Consistorial, acompañándoles la citada cebra.

Han sido expuestos dos notables y artísticos pergaminos que la Beneficencia Vilafranquesa dedica a los señores don Jaime Sabaté y don Antonio Pladellors en prueba de gratitud por los actos de probado altruismo a que se han hecho acreedores.

Ha salido para París una nutrida Comisión representando al coro Obreros del Ateneo para juntarse en la capital francesa con los demás coristas de la Asociación de los Coros de Clavé, donde es sabido depositarán en nombre de la Asociación una corona en el monumento al soldado desconocido.

Estamos en pleno período de la vendimia, pagándose al bajo precio de 1'25 pesetas y hasta a una peseta la arreba de uvas, precio sumamente ruinoso para nuestros viticultores.

El corresponsal.

TARRAGONA

REUS

Los cacos han realizado un escape frustrado en la casa esquina a la plaza de la Constitución y calle Mayor, vecina de varios comercios de importancia. Dichos ladrones, ocultándose en una habitación destinada a almacén de embalajes, abrieron un gran boquete en la pared de la referida casa, ocultando las piedras en cajas de embalaje y los cascotes en otras cajas. Por suerte, el inquilino de la referida casa, necesitando una de las cajas almacenadas, al intentar sacarla vió que ocultaba el boquete. Avisada la guardia civil, se procedió a preparar una celada por si volvían los cacos a seguir su intento; pero es lo cierto que no han dado más señales de vida, no pasando a recoger las palanquetas y lámparas eléctricas de bolsillo que se encontraron en un saco dentro de la indicada habitación.

Ha descargado una fuerte tempestad en esta ciudad y su comarca, diluviando copiosamente, torándose en ríos calles y plazas, inundándose algunos sótanos y almacenes de la parte baja de esta ciudad. El tiempo sigue nuboso y con marcada tendencia a nuevas lluvias.

Prosigue desanimado este mercado de almendras, efecto de la escasa demanda que se deja sentir, no obstante imperar precios flojos con tendencia a descender. Los escasos ajustes recién efectuados se han realizado al siguiente tenor:

Almendras molles en cáscara, a 56 y 57 pesetas saco de 50'400 kilos; molles comunes en grano, a 22 y 23 duros quintal Esperanza, primera y segunda, a 25 y 2

duros, respectivamente; largueta, a 27, y marcona, a 28.

— Han sido en gran número los vecinos que han asistido al concierto de la banda municipal de esa en la plaza de toros de Tarragona con motivo de la fiesta mayor. Debido al aguacero que impidió la terminación de la fiesta y al diluvio que descargó a la llegada de uno de los varios trenes atestadísimos de viajeros, ha sido general el remojón.

— Por la guardia civil han sido detenidos cuatro individuos que trataban de viajar en el mixto de Madrid a Zaragoza y a

Alicante sin billete. Por si se trata de algún comprometido en los recientes robos o intentos de escape descubiertos los detenidos han sido encerrados en la cárcel. Entre ellos figura uno, al parecer, pacífico limpiabotas forastero.

— Ha mejorado de la grave dolencia que puso en peligro su vida el decano de los periodistas de esta región, don José Deu.

— Gracias a la loable actuación del presidente de la Asociación de periodistas ha terminado la violenta campaña política personal entre varios periódicos locales.

El corresponsal.

Odisea de un español en el Rif

XLIII

Sigue «El Manuscrito de Zobeya»

“En la copia de la carta que acababa de leer, y cuyo original guardaba en sitio seguro mi esposa, se vertían conceptos sobrados para demostrar la culpabilidad del criminalista.

Pero en nuestra entrevista no habíamos contado en que “las paredes oyen” y que, cual nuevo Argos, hay en las cárceles ojos que ven a través de las paredes.

Alguien había observado que mi mujer me había entregado un papel que se había sacado de dentro de una de sus medias, y, tan pronto acabó nuestra entrevista, al retirarse y ya cerca de la cancela de la prisión, fué detenida y registrada por los esbirros que tenía a sus órdenes el criminalista.

Y las infamias cometidas conmigo se repitieron con mi débil mujer, sin respeto al sexo, y en mayor grado, pues que, además de privarla de libertad, procuraron afrentarla arrancándole la honra, que si en el hombre es el más preciado tesoro, al arrancársela a la mujer es quitarle su propia vida, porque una mujer sin honra es una mujer perdida.

Tres meses pasaron sin tener noticias concretas de mi pobre compañera, víctima de su adhesión y estimación hacia mí; mártir de sus deberes de buena esposa, sin otro delito que el salir en defensa de su marido inocente.

Cuando pude enterarme de las causas de su silencio, del por qué no tenía noticias ni había sabido más de ella, creí morir de desesperación; hubiera querido que el pavimento de mi prisión se hundiera y se viniera abajo la cárcel, sepultándose entre sus escombros.

Mi pobre mujer, la dulce compañera de mi vida, la esposa fiel y modelo de virtudes, la bondad personificada, la representación del bien y el crisol de la honradez, no pudiendo soportar las iniquidades, villanías e infamias de sus verdugos, ¡se había vuelto loca!

A tal extremo llegan y a tal fin conducen las aberraciones del mal en ciertos hombres, que el hombre bueno, el sano de la mente y de juicio, llegando a dudar de sí mismo, al comparar su ser humano con su otro semejante en la envoltura, en la forma, pero disemejante en espíritu, amor, sin efectos, sin corazón, sin entrañas; el “hombre-fera” peor que la fiera, porque ésta despedaza, pero no martiriza, al descubrir un “hombre” de tal naturaleza, una monstruosidad, engendro apocalíptico que no se explica... pierde la razón.

¡Infames! ¿Qué habéis hecho con mi pobre mujer para volverla loca? ¿No tenéis bastante con mi cuerpo, con mi sangre y mi vida para sedar vuestra voracidad de tigres? ¡Canallas! ¡Tomad mi carne, tomad mi espíritu si podéis, tomad todo mi ser; os lo ofrezco de buen grado un inocente, para alimentar la cálida podredumbre de vuestra alma corrompida; pero entregadme a mi esposa, devolvedle la libertad, dejadla libre, no la manchéis con vuestra baba emponzoñada; ella no debe pagar, ni ser el blanco y expiación de vuestros crímenes!...

La pluma se resiste a describir de todo lo que es capaz de inventar, poner en práctica y ejecutar un terrible aborto del infierno.

Era preciso apoderarse de las pruebas que poseía mi mujer contra mi verdugo. ¿Cómo? Se la sometió a un tenebroso proceso.

Registrada y hallada la copia de la carta, no salió ya de la cárcel.

Fueron registrados todos los pueblos, toda la casa y halladas las cartas comprometedoras, las pruebas que se buscaban, hechos desaparecer y destruidas por el criminalista; así éste podría estar ya tranquilo.

Pero no era esto bastante, era preciso perder a mi fiel aliado; era necesario perder también a mi mujer.

El proceso era anodino y bufo; pero, por eso mismo, tenía más vivos de realidad y era más creído.

Preguntad, indagad por mi calle; visitad a todas las comadres del barrio y veréis lo que os dirán.

No se trataban con nadie; parecían gente honrada, pero ¿quién lo había de decir? ¡Nadie lo hubiera creído!

Y la envidia y la maldad, con la fruición y satisfacción en ciertas comadres siempre que se trata de despellejar o perjudicar al prójimo. “¡Mira, mira, el un asesino.” “Pero y “ella”?, replicará otra de esas comadres enteradas “de todo”. “¡Mira la mosquita muerta! ¡Una gatera ladrona! ¡Jesús!”, contestará otra que no cree en Dios ni el diablo. “¡Fíate de la gente y de las apariencias! Pero, ¿será verdad? Si no fuera lo dirían. Cuando el río sueña...”

Y al vulgo y a la gente y a esa clase de comadres como trompeteras para que aumenten y hagan correr la bola de nieve, que crezca y se agigante hasta que con su peso y su volumen hagan caer la cabeza y la honra y aplasten a un individuo, a una ciudad o a un pueblo; se les hace creer lo que se quiere o conviene.

Pero esto es inocuo, es malvado, monstruoso, infame.

Analícemos los hechos...

—¿Cómo se llama usted?

—Don Fulano de Tal. (Aquí aparece el don; pero nosotros sabemos que es un caballero de industria, de profesión carterista, muy conocido de la policía; pero las personas honradas no lo saben, porque, a saberlo, huirían de él y tendrían más seguras sus carteras).

Ya tenemos un hombre de carne y hueso, con figura de persona decente, viste bien, bien trajeado y hasta de buen porte y de finos modales.

Ya tenemos ahí un “hombre” que podrá servir tanto para un fregado como para un barrido, y ¿por qué no para “servir” a quien bien le pague?

—¿Y decía usted...?

—Que me han robado la cartera.

Nosotros sabemos que es mentira.

—Y, ¿dónde le ha ocurrido eso?

—En casa de “La Chata”.

—¿Cómo?

—En una casa de blancas palomas...

—¿Está usted seguro?

—Esta noche la he pasado con una pupila...

—¿Y al despertar?

—He hallado a faltar la cartera con algunos billetes de Banco,

—¿Puede usted precisar la casa? ¿Tiene testigos?

—¡Toma! “La Chata”, que es la dueña, y “La Gravada”, su amiga, justificarán que he pasado allí la noche con esa...

“Esa” pobre acusada falsamente, con tanto cinismo y descaro, era... mi propia mujer, mi santa esposa; pero “La Chata” y “La Gravada”, apoyadas por el “cabañero” de marras, aseguraban que había estado en su casa y eran tres votos que probaban más que una negación.

¿Qué de particular tiene que, ante calamidades tan desalmadas y ante tanta perversión, flaqueara el entendimiento de mi pobre mujer, hasta hacerla perder la razón y volverla loca?

Las tenebrosas combinaciones de mi verdugo eran la tela de araña de sus criminales insidiosos, que debía aprisionarnos primero, para luego con más facilidad y a mansalva destruirnos.

Pasaron seis largos meses; fué vista mi causa. ¿Para qué relatar aquí los informes del fiscal y la defensa? Magníficas fueron las elucubraciones del fiscal; sublimes las imágenes de la defensa; pero el fiscal necesitaba una víctima, era la garra de la justicia que con dificultad suelta su presa. Y en su discurso de rectificación, como corolario de sus argumentos, decía el fiscal:

“El letrado defensor nos pinta al acusado como un ser integérrimo, ecuaníme, como un justo, un bienaventurado y un santo, como si en la tierra pudieran hallarse todas las virtudes reunidas. Por otra parte, las acciones de que se acusa al del banquillo son muy humanas. El mundo está puesto en movimiento y lleno por las pasiones y el vicio; ellas engendran el crimen. Esto es humano, es la prosa de la vida, es la realidad...; de no ser así, la tierra sería un envidiable paraíso, una eterna gloria y no la misera morada donde se desarrolla el hombre.”

Y no tenía vuelta de hoja, la réplica y la lógica del fiscal. Inútil fué que mi defensor, rebatiendo las premisas del fiscal, desenvolviera los diversos grados en que puedan clasificarse las pasiones. Que hiciese una conmovedora exposición de la caridad, de la misericordia, de la compasión, de la magnanimidad; de la aberración monstruosa de condenar sin pruebas consistentes a un inocente.

El fiscal había hecho contra mí una acusación formidable; mi abogado una brillante defensa; pero entre “lo formidable y brillante” mediaba un abismo... el abismo del Jurado... Fué condenado a muerte... Pero algún átomo de conciencia perduraría aún en el cerebro humano... Fué indultado de la pena capital y condenado a la de cadena perpetua.

Dos años llevaba ya cumpliendo el lúgubre sino de mi vida, en el presidio de Meilla, cuando un triste día, monótono y sin calor, como lo son todos para el condenado injustamente al verse privado de sus más queridas afecciones, sin las ternuras de hogar, sin los afectos de la familia, la amistad de los amigos o las consideraciones a que tiene derecho a disfrutar el hombre honrado, cuando recibí la noticia de que mi pobre mujer había muerto en el manicomio al dar a luz, muriendo también la criatura.

Nunca pude saber cómo había sido hecho “el milagro del pan y los peces...” ni traté de averiguarlo.

Mi corazón estaba ya marchito e insensible de tanto sufrir, y hasta las oraciones aprendidas en el seminario, que empezaron a esfumarse en el sufrimiento de tanta tortura, había olvidado ya al perder la fe en la eficacia de sus virtudes.

Por un momento mi pensamiento en místico recogimiento voló ráudo en pos del espíritu de la muerte. ¡Mujer sublime! ¡Santa mujer! ¡Dichosa tú que has dejado de sufrir! ¡Séate la tierra leve! Si desde la región del no ser contempas este bajo mundo plagado de grandes malvados y mayores injusticias, en que la sed del placer, del goce, con el abuso del vicio y más abuso del poder, los hombres con sus egoísmos se destruyen unos a otros y roan como gusanos, no te pesará el marcharte y si sólo habermi dejado con vida para mi mayor dolor, que el vivir es peor que la propia muerte!...

FRANCISCO DE P. HERRAN.

Palabras sinceras

El silencio suele ser discreción o prudencia. Los hombres más laconicos son los que menos ofenden a sus semejantes. Una de las cosas que hacen más simpáticos a los perros y a los gatos es el no hablar.

*

El peor mal que puede sobrevenir a un hombre, es casarse con una mujer que presume de intelectual. El peor para la mujer es que se halle con un marido que presume de hermoso.

*

Existen monarquías en las cuales el último mono es el rey.

*

Parece que el ser gracioso está de moda. Confieso que jamás he visto tantos majaderos como en la actualidad. ¿Es que tienen mucha gracia las majaderías?

*

El hombre suele buscar el lado bello de las cosas; la mujer el lado práctico. Aquél cree más en el poder de las cosas cuanto más alejado está de ellas; la mujer, por el contrario, duda más de ese poder cuanto más alejada está. El hombre, para llegar a poseerlas, busca siempre el camino más seguro; la mujer busca el más corto.

Esas son las grandes diferencias que, en relación con las cosas, distinguen al hombre de la mujer.

*

Nadie puede amar verdaderamente a una persona cuya compañía le avergüence.

*

Toda mujer podrá perdonar el que se la trate de ordinaria, de ignorante, de vanidosa, de coqueta y de frívola. Quizá llegue a disculpar el que se la llame fea. Pero lo que jamás perdona, es el que se la trate de cursi.

*

Jamás me pondría yo en manos de un médico que creyese en un Dios que gobierna los destinos de los hombres. Su ciencia no podría ofrecerme confianza alguna; ese médico me parecería un ignorante.

Si alguno me viniese con protestas, yo le diría: Si creéis que el destino humano depende de la voluntad de ese Dios, ¿qué garantías me podéis ofrecer vos? Si ese señor quiere que me muera, ¿qué podéis hacer contra él? Y si no ha decretado mi muerte, ¿para qué preciso vuestra ciencia?

*

El amor correspondido es como la sed apagada; tranquiliza y restablece todo nuestro ser. Ver que nuestra presencia llena de felicidad a la mujer que adoramos, es tener el remedio para las ansiedades de nuestro amor. Por eso la mujer que acepta a un hombre por esposo, sin amarlo, y no le unge cariño, es doblemente pecadora.

ANTONIO ESTEVEZ PADIN.

Sobre tres telegramas

El muy rico Ayuntamiento de la ciudad de los condes, de Fivaller y de Pablo Claris, con respecto a sus modestos empleados, se nos antoja de lo más tradicional, despótico y avaro. ¿Por qué?

Porque nuestro Municipio en en todos los negocios y operaciones que dan y dejan margen o comisión, tan espléndido se muestra, sólo en lo relativo al suplemento llamado de vida cara o al aumento de sueldo, se manifiesta egoísta y calcula el céntimo. Puede asegurarse que los concejales sólo se sienten austeros y algo más que económicos, cuando de mejorar el estado económico de sus obreros y empleados de menor cuantía se trata.

Este Municipio, más rico que el mismo Cresco, que subvenciona por millones a Exposiciones; que hace empréstitos fabulosos; que entrega millones a determinadas casas bancarias; que emplea millones y más millones en la compra de parques y otras propiedades de escasa utilidad pública; que tan espléndido y desinteresado se muestra con los conciertos de ciertos gremios, tales como el de pescado, volatería y otros; que tan generoso resulta con las contrataciones, tales como la del Fomento de Obras y Construcciones; que siempre dispone de cientos de miles de pesetas para la mejora de jornales de altos empleados de la clase y talentos técnicos de un Cabestany, Sagredo o Palma, pongamos por ejemplo, nunca tiene dinero y siempre las arcas municipales están vacías para liquidar el subsidio de vida cara y para aumentar el sueldo de los empleados de menos de cuatro mil pesetas de sueldo anual.

Y si amparándose en la lógica y en la misma justicia, la Asociación Instructiva de obreros y empleados municipales, reconocida por el mismo Ayuntamiento en pleno Consistorio, después de repetidos engaños, por parte de algún concejal de los de vara alta, trata de defender su derecho a percibir el abono de vida cara conforme a los cinco y seis reales diarios, tal como fué convenido en solemne sesión consistorial, con la aprobación de los mismos vocales asociados, o hace trabajos en asambleas y

en la Prensa, en pro de que les sea aumentado el mísero sueldo que perciben, los señores de la ventera se indignan, el alcalde (un señor marqués de sí pacífico y amo de fábricas) se pone bilioso y se traman planes y se meditan poco nobles combinas, y se hacen salir amarillos, todo con la sola intención de dividir a los obreros y empleados asociados que tan unidos les conviene estar, primero; de matar a la misma Asociación por ellos reconocida, como consta en acta consistorial después. Porque ni a los concejales ni a los altos empleados les gusta que la Asociación esté dirigida por los de "alpargata", ni que a la Asociación se la oriente hacia la moralización y la dignificación, tanto de los de arriba como de los de abajo. Porque entre los empleados hay mucho que moralizar y dignificar.

Y a tanto llega la mala voluntad y el despotismo, tanto de concejales como del alcalde, en contra de la mentada Asociación, que los planes y los propósitos de los señores del Consistorio todos son contrarios a las aspiraciones y a la vida de la entidad, porque los administradores de "Can Garlanda", los "economistas de Villa Escampa", no se explican ni pueden conformarse con la idea de que los obreros y empleados del Ayuntamiento, en su doble carácter de empleados y de ciudadanos, puedan inmiscuirse en los asuntos administrativos del Municipio o puedan fiscalizar las operaciones de ingresadas recaudaciones en sus arcas. Es por esto que los concejales tienen empeño en dividir a los obreros y empleados en distintas agrupaciones con intención de debilitarla, para que muera; y es por esto también, que el alcalde, el llamado padre espiritual de los empleados, ni contesta ni atiende las demandas que por escrito le tiene hechas una asamblea magna, ni da beligerancia, ni reconoce ningún derecho a sus empleados, demostrando unos y otro, un completo desconocimiento de las modernas corrientes de evolutiva sociología obrerista que se van abriendo camino en los grandes países y en Municipios mejor administrados que el nuestro, como lo son los de Londres y de Berlín.

Y para que tomen nota el señor Maynés y todos sus partidarios, siempre opuestos a la concesión de mejoras económicas a los empleados de tercera, que no en todos los Municipios los obreros y empleados son tratados con el mezquino criterio con que

lo son por el riquísimo Ayuntamiento de celonés, y para que se entere el alcalde de lo que valen y són los empleados municipales de otros países, en los que no se les considera como a resignados autómatas como a los de aquí, a continuación anotamos los tres telegramas que, a nuestro entender, valen como tres grandes tomos de práctica sociología municipal:

"Berlín, 18. (Telegrafía sin hilos). — El Gobierno de la República ha aceptado el aumento de un 78 por 100 como término medio pedido por los funcionarios del Estado. — Ullstein. — EL DILUVIO."

"Berlín, 23. — En la reunión celebrada ayer entre los representantes del ministerio de Hacienda y los representantes de los funcionarios y empleados públicos, se llegó a un acuerdo, mediante el cual queda elevada hasta el 70 por 100 la indemnización por carestía de la vida, dándose efecto retroactivo el día 1.º del corriente."

"Durante la semana próxima volverán a reunirse dichos representantes para deliberar sobre los aumentos de sueldo e indemnizaciones de residencia." — EL DILUVIO, 23 Septiembre 1922.

"Londres, 20. — Hoy debe celebrarse la sesión de apertura de la asamblea nacional de empleados municipales. La Asociación cuenta con 55,000 empleados.

"En la sesión preparatoria todos los oradores protestaron enérgicamente contra la política guerrera del primer ministro."

"Votóse una decisión que dice que debe impedirse por todos los medios que sea enviado un solo soldado o un solo marino a los Dardanelos para emprender una nueva guerra." — Hayas.

¿Qué dice el señor Maynés a los dos telegramas de Berlín, con respecto al aumento de sueldo y a la bonificación de vida cara y de residencia? ¿Qué pensará el alcalde del espíritu de protesta no ya a un alcalde, sino a todo un primer ministro de la monárquica Inglaterra? ¿Qué sería de los empleados municipales, si aquí tales cosas ocurrieran?

Y si el señor Maynés nos saliese con la mandanga de que los salarios tienden a la baja, después de sonreírnos, le diríamos:

El doctor Pi y Suñer, en su conferencia "El hambre en los pueblos", ha demostrado que el pueblo qué comi más mal y más caro de Europa, es Barcelona. Así como sostenemos que en esta ciudad de Montjuich se come un 30 por 100 más caro que en Madrid.

Y... nada más.

Niña degollada

En un solar existente en la calle de Sicilia, chafán a la de Consejo de Ciento, se descubrió a primeras horas de ayer mañana un repugnante crimen.

A un transeunte le llamó la atención ver en el mencionado lugar un envoltorio con manchas de sangre.

Quiso averiguar de qué se trataba, y cuál no sería su asombro al ver que entre unos pañales modestos se hallaba el cuerpo de una criaturita de sexo femenino, muy robusta, de unos seis o siete días de vida.

En el cuello presentaba una herida cortante, de la que había manado bastante sangre, la cual le produjo la muerte por hemorragia intensa.

Ninguna de las ropas presentaba señales ni marca alguna que sirviera para identificar a la infeliz criatura.

Se avisó seguidamente al juez de guardia, que era el de la Concepción, don Luis de la Serna Ruiz, el cual, acompañado del oficial señor Sucre, se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito del Hospital Clínico.

Se ignora quién haya sido el autor del crimen, habiéndose circulado órdenes a la policía para su busca y detención, que es como pedir peras al olmo.

Breviario laico

Cabos sueltos

En una corrida de toros de muerte hace poco celebrada en Burdeos hubo varias bajas entre los lidiadores, que salieron del trance con importantes desperfectos personales.

Relatando este hecho un diario de la República vecina se lamentaba de que la refinada cultura francesa consintiera el espectáculo bárbaro y repugnante de los toros.

Tiene razón el digno "monsieur" que esto ha escrito. Me gustan los toros, pero no dejo de reconocer la verdad de lo que dice el periodista francés.

Pero...

*

Pero anteayer se verificó en París —el cerebro de Europa— el encuentro entre el boxeador Carpentier y un negro senegalés llamado Siki.

Y la refinada cultura francesa, en París, la más refinada capital europea, asistió alborozada al encuentro, del que salió Carpentier vencido, con el rostro ensangrentado y un ojo hecho cisco.

Después de celebrado este acto de refinada cultura, los sesenta y cinco mil cultísimos espectadores que habían estado jaleando a Carpentier y a Siki para que se dieran duro armaron una formidable escandalera y se liaron a trompadas unos con otros, hasta que la fuerza pública se metió por medio y limpió a sablazo limpio el lugar de la refinada faena.

*

No hay inconveniente en admitir que los toros son un espectáculo bárbaro; pero hay que confesar asimismo que en el "match" de París nadie tenía razón: ni Carpentier, ni Siki, ni sus empresarios, porque tiraban a meterse en el bolsillo unos miles de francos, ni el público, de cuya refinada cultura no veo la más leve prueba.

En una corrida de toros hay, por lo menos, uno que tiene razón.

El toro.

*

A Cambó, nuestro amo y señor, le han disparado en Sevilla unos tiros yendo en automóvil y sin herirle, afortunadamente.

Reconocido el auto, se vió que había recibido ocho balazos y se considera milagroso que ni Cambó ni las personas que con él iban sufrieran daño, hecho que celebro sinceramente.

Pero no veo el milagro. Las ocho

balas que alcanzaron al auto gran "sevillanas".

Y, naturalmente, no pasaron.

*

En cambio, otro que en tiempos ya lejanos fué también amo y señor nuestro, Lerroux, va en Canarias de triunfo en triunfo. Sale a dos baquetes diarios y otros tantos discursos y un día, que por casualidad no tenía nada que hacer se hizo abogado, como la mayoría de los españoles.

Será un excelente letrado, porque, aparte la técnica de la profesión, tiene cerebro y elocuencia, menudencias de que carece la reata de sus correligionarios, y podrá dedicarse a la especialidad de acusador privado en causas por delitos de sangre.

Y, dentro de la especialidad, ya no hemos de extrañar porque pida la pena de muerte, de la que ha abominado durante treinta años de su vida política.

Los que con don Lacandro se examinaron en Canarias van a regalarle una toga de seda.

Así, cuando el caudillo regrese a sus penates y le pregunten cómo ha ido por las islas Afortunadas, podrá decir justamente y enseñando la toga:

—Ya lo veis: como una seda.

*

Según nota facilitada por la policía, no han sido habidos todavía los que asaltaron y robaron el estanco de la Plaza de Santa Ana.

Dicen nuestras celosas autoridades que los ladrones eran cuatro y que iban decentemente vestidos.

Esto lo sabrá también la estanquera robada.

Y añaden las autoridades celosas que, en su opinión—en la de las autoridades—, no creían los rateros que iban a dar un golpe tan fructuoso.

Exactamente como aquella Empresa teatral que estrenó en el Tivoli antiguo una obra en la que no confiaba y que, no obstante y tal vez por lo mismo, tuvo feliz éxito.

Por lo que se apresuró a imprimir en los carteles esto, que no tiene precio:

"Segunda representación de la obra X., cuyo éxito ha sorprendido a la misma Empresa."

Lo mismo que les habrá pasado a los ladrones del estanco, según respetable opinión de nuestras celosas autoridades.

*

Vaya este botón de muestra para los colegas que suelen publicar una sección tratando de los modos y modas de mal decir.

Un establecimiento recientemente reabierto al público goloso y cuyo nombre omito porque en esta sección no caben reclamos, se titula tranquilamente "Royal Granja".

Si "granja" es femenino—y lo es todavía—, no puede ser "royal", sino "royale", que es tan femenino como la granja.

Bien estará que los condumios que confeccionen en el dicho establecimiento estén en punto de caramelo; pero, ¿por qué no ha de estarlo también el título de la tienda?

Que, además, es más barato que los condumios.

FEDERICO URRECHA.

Respuesta breve. — Señor R. P.: Ignoro la fecha de lo que se sirve preguntarme.

Eran los espiritistas de Almería

A cada uno lo suyo y no es equitativo que paguen justos por pecadores. En nuestra edición de ayer, al final de la página 17, publicamos la noticia de que el juez de Instrucción había clausurado un centro espiritista titulado Flammarión Garrucha. Por error se puso como lugar de acción Murcia, en vez de Almería, que fué donde ocurrió el hecho del cual se ocupó la Prensa local y telegrafaron a sus respectivos periódicos los corresponsales.

Como sabemos cómo las gastan estos señores, que en seguida nos hubieran tachado de embusteros, afirmando que en Murcia no había tal centro de este nombre, nos hemos apresurado a rectificar la errata. En tal centro se dedicaban al curanderismo algunos de los mediums que se decían asistidos por espíritus benéficos o de médicos fallecidos. Como varios enfermos murieron, por haber desdefiado los tratamientos médicos, y en cambio haber seguido las prácticas dictadas por los espiritistas, la opinión se alarmó, hubo sus denuncias y el juez decretó la clausura del centro dicho.

Como decíamos ayer, el caso no es nuevo ni insólito, pues raro es el centro espiritista en el cual no haya uno o varios mediums curanderos que se dedican a la cura de enfermedades, asistidos por alguna entidad de ultra-tumba, según ellos. Menos mal que estas curaciones suelen ser gratuitas; pero esto no evita sus peligros, ni la buena fe de los que se someten a ellas les libra de los inconvenientes que puedan acarrear.

Y aun hay médicos que prestan su título y su autoridad para tapadera de tales mojigangas!

MINIMAX

EXTINTORES DE INCENDIOS

Minimax Central Española

6, Plaza de Urquinaona, 6. Teléfono 461 S. P. - Apartado 536 Barcelona

Viejas palabras nuevas

(De un discurso de Fernando de Lassalle, pronunciado en Barmen en 1863.)

Si no se produce una transformación completa, radical, de nuestra Prensa; si la actual peste papelesca se sigue desencadenando y continúa haciendo estragos durante cincuenta años más, el alma nacional acabará por arruinarse y pudrirse hasta la raíz. Al alcance de todos vosotros está. Si millares de periodistas, únicos mentores actuales de la nación, se dedican en concierto funesto de cien mil voces unísonas a emponzoñar las almas, a inocularle al pueblo su estúpida ignorancia, falta de escrúpulos, su odio de eunucos hacia todo lo fuerte y grande, el espíritu público, la conciencia nacional, las energías todas de la raza forzosamente han de concluir por ser aniquiladas. Y nada podrán evitar diez o doce voces discordantes en el tropel mohino, en la banda innumera. Su grito se perderá impotente, perecerá ahogado en la arrolladora ola, en el diluvio de palabras, en la barahúnda promovida por sus colegas.

*

Si no se tiene más ideal que vivir, si se quiere ganar dinero, se importa cotones, se fabrica paño o se juega a la Bolsa. Pero envenenar por un miserable estipendio todas las fuentes del espíritu nacional, ofrecerle todos los días al pueblo la muerte intelectual por cien canales distintos es el crimen más enorme, más nefando que se puede concebir.

*

Vosotros, proletarios, no vendéis a vuestros dueños más que vuestro tiempo y vuestra energía muscular. Pero ellos les enajenan y entregan el alma. El periodista, en efecto, no puede decir y escribir más que lo que quiere el que le paga. Y las Empresas ya tienen buen cuidado de que no se publique más que lo que a suscritores y anunciantes agrada y lo que el Gobierno permite. Ahora bien; ¿quién que sea un hombre aceptará ese yugo, se abandonará a semejante proscripción intelectual?

*

Pensad todavía, compañeros, en las consecuencias funestas que semejante oficio acarrea. Vosotros, manuales, no hacéis más que aquello que sabéis y de que entendéis. Los trabajadores de la Prensa, en cambio, han de abordar constantemente mil problemas que les son extraños, que no conocen, y han de tratar intrincadas cuestiones de política, derecho, economía, historia, literatura, crítica, moral, filosofía, etc. Que se tenga del asunto un conocimiento íntimo o una noción superficial, da lo mismo. Hay que tratar de él de todos modos. Hay que llenar febrilmente las cuartillas, cubrir las columnas y las páginas sin remisión. Falta tiempo para estudiar a conciencia las cosas, para seriar los hechos, para acudir a los libros y remontarse a las fuentes, hasta para recoger los sentidos y reflexionar. El artículo ha de ser terminado en el acto, no obstante. La ignorancia, la total carencia de datos y de ideas, todo, todo debe ser escamoteado, camuflado bajo los verbalismos hueros y la pedrería falsa que suministra una hábil rutina. De ahí que el que ingresó en el periodismo con algún caudal de conciencia y de cultura, al poco tiempo ha desaprendido lo que sabía, se ha arruinado moral e intelectualmente, ha devenido una marioneta, un hombre frívolo, escéptico y canalla. De ahí que el periodismo haya parado en refugio de todas las mediocridades, de todas las nulidades, de todas las existencias frustradas, de todos los ayunos de ciencia y de entereza y de todos los tráfugos y escapados del trabajo real, de todos los que erraron el camino y equivocaron la vocación, como decía Otón de Bismarck. Y ahí los tenéis a esos modernos lansquenets de la pluma, ahí tenéis a ese proletariado intelectual, a ese ejército permanente del noticierismo, más fatal y más mortífero cien veces que el de los cuarteles, porque éste nos acoge a la violencia material y el otro nos mata corrompiéndonos interiormente y envenenándonos y averiándonos la sangre.

Por la versión,
ANGEL SAMBLANCAT.

y Gulls, existen también en abundancia las cabras montesas, por ser los citados montes más difíciles de ser visitados, a causa de las escabrosidades del terreno.

La caza de los isarts requiere, por su índole, una preparación y estudio especiales, buenos guías prácticos del terreno, conocer sus hábitos y sus costumbres, teniendo en cuenta que al isart difícilmente se le sorprende. Siempre hay uno o dos que están en acecho, cuidando de dar aviso a los demás, caso de ser sorprendidos, para emprender la huida.

En cuanto las nieves empiezan a ocupar los elevados y agrestes montes que les sirven de morada en los meses de verano, la cabra montés emigra a las comarcas más templadas y menos castigadas por las tempestades.

Las gentes naturales del país, en especial los pastores, saben muy bien, tanto en verano como en invierno, los sitios donde acostumbran habitar y las horas que pueden ser sorprendidas y cazadas, que viene a ser a la salida del sol. Con la ayuda de unos buenos prismáticos, se observa los sitios que acostumbran a ser visitados por los isarts, y si se descubre alguno entonces se toman las precauciones necesarias, ocupando los sitios estratégicos, por donde huyen al darles la batida.

Este es el momento más importante y divertido de la caza de los isarts, ya que si la suerte favorece y se cobran algunas piezas, éstas compensan los sacrificios y penalidades propios de esta clase de cacerías.

Una excursión a las regiones donde habitan los isarts, para ser completa, debe durar tres días, por lo menos. Uno para subir hasta donde se encuentran y observar sus movimientos, tomando las precauciones necesarias para en la ocasión más oportuna dar la batida. Como ésta suele ser laboriosa y accidentada, necesita su descanso, empleando el tercer día para el descanso y retorno de tan importante y divertido deporte.

Es indispensable, en estos casos, ir provistos de abundantes víveres y abrigos, pues es muy corriente que en pocos minutos cambie la temperatura, tanto en lluvia como en frío, siendo imposible hallar ningún refugio.

PABLO GOT.

De la Universidad

Se ha convocado concurso especial de traslado para proveer el cargo de directora de la escuela graduada de niñas de Torregrossa (Lérida).

— De real orden se nombra a Juan Zafortesa profesor auxiliar de la Escuela de Náutica de Palma de Mallorca.

— Idem definitivamente director de la graduada de Alayor a don Antonio Miserach.

— El rector de la Universidad ha oficiado al inspector jefe de primera enseñanza de Lérida para que cuando pueda, de acuerdo con el rectorado, celebre una conferencia sobre asuntos pedagógicos en la mencionada provincia.

— La secretaría del Instituto General y Técnico interesa la presentación del alumno don Juan José Tena Jovany para un asunto que debe tramitarse con urgencia.

— En virtud de concurso de traslado ha sido nombrado de real orden profesor numerario de Matemáticas de la Normal de Lérida don Manuel Portugués Hernando.

— De real orden también se acepta la renuncia del cargo de vocales del tribunal de oposiciones a la cátedra de Quilúrgica, vacante en esta Universidad, a los señores don Antonio Trias Pujol y don Antonio Cortés.

— El director general de primera enseñanza ha concedido treinta días de licencia a doña Agustina Martínez, maestra de Orgañá (Lérida), y otros tantos a don Eloy Esperanza, oficial administrativo de primera enseñanza de Gerona.

Una cacería en los Pirineos Orientales

Según previene la vigente ley de caza, a primeros del mes de Agosto se permite ésta con relación a ciertas especies de aves, entre ellas las codornices.

En dicha fecha es invadida la Cerdeña por una multitud de aficionados al mencionado deporte.

Este año ha sido mayor el número de los cazadores que han ido a la Cerdeña, utilizando las ventajas de hacer en pocas horas, el viaje desde Barcelona a dicho lugar.

Como han sido muchos los cazadores, las codornices al verse acosadas por todas partes, huyen escapadas hacia los vecinos y elevados montes, Pirineos franceses, que por venir más atrasadas las cosechas, encuentran todo lo necesario para su alimentación, relativa seguridad y descanso.

Una de las más agradables diversiones,

es la dedicada a la caza de la perdiz y de la Hebre, que, por lo común, abundan en la Cerdeña.

De unos años a esta parte, han vuelto a aparecer por dicha comarca los jabalíes, habiéndose contado hace poco en los montes cercanos a la Molina, 32 ejemplares en una sola partida. Antiguamente los había, pero con la destrucción de los bosques, quedó del todo extinguida la raza. Como no son molestados por nadie, su reproducción es cada año más creciente, siendo un peligro para las plantaciones de los campos cercanos a los bosques que les sirven de albergue. El término de Alp es en el que más abunda el jabalí, debido a sus inmensos bosques.

Otra de las diversiones es la que se refiere a la caza de los isarts (cabras montesas). Habitan éstas en lo más escabroso de los Pirineos, que, como los montes de Alp, Das, Urús y los escarpados del Cadi, son sus moradas predilectas, en el verano, donde llevan a cabo con toda clase de comodidades la reproducción de la raza.

En los montes de Liés, Ella, Maranges

MUSICA

La próxima temporada

Como habrán visto nuestros lectores, la Orquesta Pau Casals anuncia una serie de conciertos. Afortunadamente, no se han confirmado los rumores que corrían estos días y así es que por ahora ya estamos en vísperas de una serie de audiciones sinfónicas.

Creemos que ha sido un acierto escoger días festivos por la tarde para algunos de los conciertos; seguramente que a estas audiciones acudirá mayor concurrencia, ya que nuestro público parece mostrar predilección por los espectáculos diurnos.

También el Orfeo Catalá prepara su serie de conciertos, como todos los años; pero éstos, como es natural, no principiarán hasta la terminación de los de la Orquesta Pau Casals.

Se ignora aun si la Sinfónica dará sus habituales matinés en Eldorado, aunque nosotros casi lo afirmáramos; pero no queremos ser profetas y preferimos aguardar unos días para saber la solución definitiva.

En el Liceo todo marcha calladito; Juanito Mestre está trabajando de lo lindo, pero sin decir una palabra ni lanzar ninguna gacetilla. Parece que el cartel va a ser de lo más formidable; habrá para todos los gustos y escuelas, no faltando "divos" y "divas" que satisfarán a los más exigentes.

El teatro lírico catalán

A pesar de lo que haya dicho Gual desde "La Veu", siguen con todo entusiasmo los trabajos preparatorios de la temporada que se inaugurará a primeros de Octubre, y, a pesar de las suposiciones del director de la Escola d'Art Dramàtic, que tantas pesetas nos cuesta, tenemos la firme seguridad que el éxito coronará los esfuerzos de la Empresa.

Están ya en esta, Sagi-Barba y su esposa y el maestro Morera, que desde primeros de mes dejó su veraneo de San Pol y continuamente está laborando con Bergés. Cuéntase con un excelente repertorio del ilustre maestro catalán, habiéndose sumado últimamente la revista de nuestro querido Tenu, a la que está poniendo música un eminente compositor.

Tenemos la firme seguridad que si el señor Gual se hubiera tomado la molestia de "enterarse" un poco, no hubiera escrito el artículo que le ha puesto en ridículo ante toda Barcelona. De haber paladeado la exquisita música del "Don Joan de Serrallonga", donde la inspiración mana a raudales y el sentimiento de catalanidad se mani-

fiesta con toda magnificencia, no hubiera incurrido en aquella serie de incoherencias y vulgaridades.

Pero ya el maestro Morera puso los puntos sobre las íes respecto al indicado artículo del señor Gual, contestándole debidamente.

Por ahora se labora cuerdamente preparando la futura temporada; dícese que el maestro Millán también está trabajando en una partitura, Eduardo Granados tiene en sus manos un libro cuya música está al terminar y sabemos de otros autores que con entusiasmo han ofrecido obras a la Empresa.

Con un número de jóvenes que trabajan febrilmente y teniendo como base las obras que exprofesamente han escrito Morera y el literato Pujols, creemos no alejarnos de la realidad si auguramos una serie de éxitos al teatro lírico catalán.

Quizá también pensara como nosotros el señor Gual; pero como él no interviene para nada en la temporada catalana (afortunadamente), por eso debió escribir aquel artículo preparando la "reventada".

ALARD.

Fiesta de orfeones en Tiana

Con motivo de celebrarse la fiesta mayor en el pintoresco pueblo de Tiana reunieron el Orfeo Vilanoví, de Vilanueva y Geltrú; la Escola Choral Martinenca, de Barcelona; el Orfeo Sambolá, de San Baudilio de Llobregat, y el Orfeo de Tiana.

Después de haber efectuado las entidades la visita al Ayuntamiento, dirigieron los coristas a los pinares cercanos, donde almorzaron.

Por la tarde reunieron los cuatro orfeones frente las Casas Consistoriales, donde debía ejecutarse un concierto al aire libre. El maestro Manuel Bosser, que dirigía las entidades citadas, dividió entre los espectadores al maestro Millet, cediéndole la batuta para la dirección de "El cant de la senyera". El ilustre director del Orfeo Catalá fué recibido con una salva de aplausos.

Seguidamente, dirigidos por el maestro Bosser, se cantaron "El pardal", "Els fadrins de Sant Boi", "L'hereu Riera", "La sardana de les monges", "Les fulles seques" y "Sardana de la Patria", estas últimas acompañadas por la còbta La Principal Barcelonina.

Para terminar cantáronse "Els Segadors", que fueron coreados por los espectadores.

Noticias

Hipólito Lázaro, en una carta que pública "Il Corriere di Milano", desmiente que él hubiese dicho que Caruso murió sin gozar de su inmensa fortuna en castigo del daño que le había hecho, según publicó un periódico de esta.

Afirma en su escrito el eminente tenor que él no celebró interviu alguna con el periodista, que no acostumbra hablar mal de los muertos y mucho menos de Caruso, para el cual guarda el mayor respeto.

Esta semana termina el plazo para matricularse en la Escuela Municipal de Música. Los alumnos que lo hagan desde el 1.º al 10 del próximo Octubre deberán abonar dobles derechos.

Se encuentra en esta el violinista Juan Manén, quien acaba de efectuar una tournée por Alemania y países escandinavos.

Dentro unos días nuestro eminente compatriota saldrá para provincias, donde debe cumplimentar varios contratos.

Hemos recibido las bases del reglamento de Hispania Música, Sociedad de autores, músicos, poetas y literatos, legalmente constituida.

Esta benemérita entidad tiene por objeto allanar el difícil camino del arte, velando por los intereses de sus asociados, dando a conocer por medio de conciertos, audiciones, representaciones y ediciones de obras, los autores hispanos, sean o no consagrados, sean de la región que fueren, los cuales percibirán los debidos derechos estipulados por la Sociedad.

Hispania Música contará con una Revista, órgano de la Sociedad, la que se mandará por toda Europa y Américas.

Bibliografía

Tres cançons, para canto y piano, por Manuel Borguñó. — La notable llederista Mercedes Plantada dió a conocer estas exquisitas melodías del maestro Borguñó, que obtuvieron excelente acogida. La casa Aller acaba de editar dos de ellas, "No't sáliga greu" y "Quan jo ja seré mort", que, indudablemente, han de tener un éxito, pues las frases son de franca melodía y bellamente inspiradas.—A.

PUBLICACIONES RECIBIDAS

Nostra ruta. — Primer número de la revista que edita la Escola Choral Martinenca, que contiene interesantes artículos de Manuel Bosser, Mi-re-sol, Casimiro Fornés, Mitos, Jaime Diví y Jaime Bartomeu.

OJO, MÚSICOS

Contrabajos, violoncellos y violines de ocasión
CASA FLETA
 VIRGEN, 1, y VALLDONCELLA, 39 - BARCELONA

La Eugénica, antidoto de la degeneración

La herencia de los caracteres adquiridos

IV y último

Por eso, cuando traemos este problema a nuestro pueblo, lo que importa es averiguar su estado germinal, condenando, sin duda, enérgicamente el abandono criminal en que nuestros gobernantes tienen el "abecedario" de toda política interior puramente euténica, la educación inclusive.

Y ver si existen muchas o pocas, grandes o pequeñas líneas, tanto o más que de analfabetos, de "asociales", "ineficientes mentales", "disgénicos"... que aun siendo muchos de ellos capaces de cierta cultura alfabética, y aun superior, no pocas veces, como los "morones", constituyen, no obstante, un material humano muy mediocre para el progreso y el sostén nacionales.

Pero nos llevaría fuera de la órbita de este artículo hablar, aun ligeramete, de cómo pueden conocerse el número y proporciones de estas variantes regresivas, que, aun existiendo en toda agrupación humana, es esencialísimo que su magnitud no alcance aquel alto porcentaje que dificulte o imposibilite el libre, espontáneo ejercicio de los elementos eficientes.

Es un problema bio-social que ni aun señalado se halla como tal por los que—políticos, filósofos o sociólogos—vienen ocupándose con interés en los graves problemas nacionales.

Y, sin embargo, nos parece, como ya hace tiempo dijimos y venimos sosteniendo, que del conocimiento y resolución de esa vitalísima cuestión depende el posible resurgimiento nacional.

La eficacia de la educación misma subiría incuestionablemente de punto cuando supiéramos aun por modo aproximado, por ejemplo, la fórmula hereditaria de la materia prima, del educando.

Ahora bien; de las provincias que en el trabajo al principio citado, se mencionan particularmente, en la de Cáceres, que nos es más conocida, el número y tamaño de sus líneas impuras y asociadas no corren parejas, por fortuna, según algunos datos, con la alta proporción analfabética que se señala.

Y esto, en medio de todo, es consolador, ya que indica que el germenplasma de aquellas gentes sigue conservando las buenas cualidades eficientes de antaño, a pesar de los enormes daños euténicos que allí, como en la provincia hermana, se amontonan por abandono inconcebible de los Gobiernos.

Con gobernantes que se preocupasen seriamente de su educación, de extirpar la malaria, que, para vergüenza nacional, hace allí, en el siglo XX, estragos enormes, y de resolver al fin el grave e incógnito problema del latifundismo, a buen seguro que no ocuparía, ni mucho menos, aquella provincia ese lugar negro que señalan las estadísticas.

Hay en ella, se dirá acaso, el foco lamentable de Las Jurdas, cuyos habitantes, no obstante, para algunos autores constituyen una raza degenerada, descendiente de los "godos" refugiados allí.

Pero aun aceptando, como los datos craneanos parecen confirmar, que son de ralgambre genuinamente extremeña, la declaración de su existencia, aunque difícil, sin duda, puede hallarse en un fenómeno biológico que ha ocurrido en otras muchas localidades fuera de España.

En efecto, conque una o varias parejas se hubiesen aposentado en tiempos más o menos remotos en aquellas fragosidades, los matrimonios o uniones consanguíneas consecutivas explicarían satisfactoriamente la permanencia de este linaje, en su mayor parte impuro.

Se trata, empero, de un foco completamente enquistado, cuya acción nociva no ha podido extenderse, por falta de relaciones sexuales, más allá de sus aledaños y cuya subsistencia, por consiguiente, no invalida lo que hemos afirmado antes.

Lo deplorable es, dicho entre paréntesis, que aquí no se hará, dada la dirección bio-social, errónea e ineficaz, a nuestro juicio, que se ha trazado el Patronato creado, lo único positivo y científico, lo que se hizo en Italia con el foco degenerado del valle de Aosta.

Compendiando ahora con brevedad todo lo expuesto, podemos decir que pretender que las influencias euténicas, la educación inclusa—objeto principal de este trabajo—, ejerzan acción beneficiosa y permanente sobre las generaciones venideras, por herencia de las "paravariaciones", arguye un lamentable desconocimiento biológico que, en bien de la salud de la raza, nunca se basará lo bastante en brecha.

Por lo tanto, todo lo que no sea encauzar la acción higiénico-racial en la dirección de una "política nacional eugénica", es divertirla la atención del punto capital.

Es perder de modo lastimoso el tiempo; y perderlo en estos gravísimos asuntos bio-raciales significa el trabajo incansable y rápido de la contraselección catastrófica, que nos lleva a grandes pasos a un acabamiento semejante, y, por idénticas causas, al de Roma y Grecia, por no citar naciones contemporáneas.

Y si, como dice el Evangelio, "Multi sunt vocati, pauci vero electi", invoquemos en esta hora grave para nuestro país el esfuerzo sano y perseverante de los pocos elegidos para alumbrar, en este sentido, el entendimiento de nuestros dirigentes y gobernantes, que bien lo han menester.

DOCTOR NICOLAS AMADOR.

Festejos populares

La bulliciosa barriada de la Barceloneta se prepara a celebrar sus tradicionales festejos.

La Comisión organizadora nos ha remitido el programa de fiestas, que copiamos a continuación:

Día 28. — A las doce, disparo de un centenar de morteretes en varios puntos de la barriada anunciando las fiestas; a las nueve de la noche, amenizado por la banda La Periscopio, se efectuará el gran pasacalle al objeto de saludar a los vecinos y a las Sociedades de la barriada.

Día 29. — A la siete de la mañana, gran alborada por la referida banda y disparo de cañonazos; a las cuatro de la tarde, concierto por la banda municipal en la plaza de la Barceloneta; a las cinco, elevación de globos pintorescos en el paseo Nacional.

Día 30. — De nueve a doce de la mañana la Comisión de festejos repartirá el producto de los donativos en bonos de pan y carne a los pobres en el Casino Liberal, sito en la calle de Pontevedra, 2.

Día 1.º de Octubre. — A las diez de la mañana, gran festival de natación, disputándose la preciosa copa Barceloneta en la prueba de 500 metros estilo libre; partido de water-polo entre los equipos C. N. Pop de Badalona, y C. N. Atlétiq en aguas del

varadero; a las once, en los terrenos lindantes con la antigua plaza de toros, gran partido de fútbol por el segundo equipo del C. D. Barceloneta con otro de vaffa, disputándose una preciosa copa; a las tres de la tarde, acontecimiento deportivo, grandioso partido de fútbol entre los equipos R. C. D. Español y C. D. Barceloneta, otorgándose al vencedor una copa cedida por la Comisión de fiestas; a las diez de la noche se disparará una traca valenciana de 600 metros en el paseo Nacional por el protécnico señor Igual.

Gran festival escolar con asistencia de las autoridades, organizado por el profesorado de esta localidad.

A las cinco de la tarde se elevarán globos grotescos en el paseo Nacional; a las diez de la noche se celebrará un gran baile de orquesta en el referido paseo.

Día 2. — Para final de fiestas la Comisión ha contratado con el señor Igual un grande y hermoso castillo de fuegos artificiales.

Durante los días de fiestas se adornarán varias calles de la barriada con guirnaldas y flores, organizando espléndidos bailes de orquesta.

En el Casino Liberal y en el Ateneo Marqués de la Mina se celebrarán extraordinarios bailes de orquesta.

El Casal Nacionalista de la Barceloneta ha organizado para los días 29 y 30 del corriente y 1.º de Octubre por la noche, con motivo de la fiesta mayor de la barriada lucidos bailes a cargo de la banda Bonanova, que tendrán lugar en la casa número 25 de la calle de la Alegría, cuyos salones estarán alfombrados y artísticamente adornados.

Además el día 1.º; a los once de la mañana, se celebrará una audición de sardanas en la plaza de San Miguel a cargo de la cobb La Principal Barcelonina y por la tarde en dicho local tendrá efecto la Fiesta Catalana con la cooperación del coro Catalunya Nova de la aplaudida cantatriz solista del Orfeo Catalá, señorita Andrea Fornells y del Esbart de Dançaires del mismo Casal.

Otro caso de construcciones abusivas

Los vecinos y propietarios de torres de la barriada del Putehet han recurrido ante el Ayuntamiento contra las casas de pisos de gran altura que en aquellas calles de siete y ocho metros de anchura se van construyendo como rascacielos, sobre lo que antes eran frondosos jardines, amenazando convertir tan pintoresca barriada en un nuevo pedazo de insana y lúgubre ciudad.

Particularmente citan, entre otros, el abuso que supone la casa número 8 de la calle de Homero, recién terminada, contándose siete pisos (el último remetido en el terrado), lo que no se tolera en las calles del Ensanche, y el de otra enorme casa del mismo orden, en curso de construcción, en la calle de Bailester, número 27.

Un día con el cine Metropolitán, teniendo que denunciar los vecinos la invasión de la acera, y ahora con lo que dejamos anotado, vemos cómo los ciudadanos han de erigirse, más papistas que el papa, en celosos vigilantes y denunciadores de las infracciones de las ordenanzas municipales o de los fundamentales principios del ornato e higiene.

Los enemigos de la masonería

El padre espiritual

No sabemos a ciencia cierta quién fué el afortunado mortal que inventó esa clase de paternidades para solaz y regocijo de ouras y fralles y tormento de personas acaudaladas. Porque hay que advertir que los curitas nunca se ofrecen a dirigir espiritualmente a ningún pobre. ¡Y cuidado que algunos lo necesitan!

Los carreteros, sobre todo, podrían acaparar todos los directores espirituales y aún seguirían condenándose si los carros continuaban, como hasta ahora, atascándose y las caballerías empeñadas en no esforzarse. Pero, no hay cuidado, les interesa más la gente de dinero, que si no peca en tanta proporción y tan ostensiblemente, en cambio es de trato agradable y proporciona gajes de todas cualidades.

El director espiritual busca sus clientes, en primer término, entre la gente de dinero, y luego los selecciona según sean sus gustos o afinidades.

Las viejas acaudaladas (las otras, ni soñar!) tienen el director espiritual joven, con asombro de las jovencuelas y envidia de las jamonas. Soporta el sacrificio gustoso, con la esperanza de heredar pronto y poder dedicar luego sus energías a otro ramo más tolerable. Suele ser meloso en el hablar y nunca olvida, al despedirse, un fino piropo para su víctima.

Las jovencitas suelen encontrar (son ellos los que las buscan) sujetos de mediana edad. Y como habría materia resbaladiza, dejamos al que nos lee que continúe el párrafo a su gusto, sin olvidar los éxtasis divinos de los que tan pródiga se mostraba Santa Teresa de Jesús.

Las jamonas son el verdadero tormento de los directores espirituales. Es tanto el afán de acaparamiento, que el pobre cura que le toca en suerte una jamona ya puede despedirse de todos los quehaceres del día. Lluven las consultas y las murmuraciones y ha de dar su opinión sobre el vestido, el sombrero, las visitas y los actos más

íntimos, sin faltar, como es natural, la consulta sobre el novio número mil y tantos que, en su loco afán de casarse, cree haber conquistado, y que sólo le ha dirigido una mirada indiferente al pasar.

No puede resolver nada sin la intervención del director o padre espiritual, y a tal extremo llueven las consultas sobre el pobre padre cura, que, en muchas ocasiones, hemos llegado a desear una jamona para cada "pater" que va en busca de ahijada espiritual.

La parte más saneada (y aquí es donde meten baza los jesuitas, con prelación) la proporcionan las familias de alto linaje o las que siguen igual rango por disfrutar de inmensas rentas. Generalmente, el director espiritual dirige toda la familia: marca el gasto mensual de la casa, distribuye los fondos entre los Bancos adictos, ordena los trabajos o reformas en las fincas, cuida de las limosnas y, en fin, selecciona el servicio. Todo lo hace por puro sacrificio y de esta manera consigue preparar holgadamente su recompensa, añadiendo aún el reconocimiento de toda la familia.

El director espiritual es el peor enemigo de las familias, porque, habiendo renegado al mundo y al hogar, no tiene derecho a dirigir lo que ha despreciado. Y como desconocen el amor en sus aspectos más puros, porque su religión lo considera pecado nefando, su labor entre las familias sólo puede dar lugar a discrepancias y rupturas que aprovechará el muy ladino para resolverlas en provecho propio.

Desconfiad siempre del director espiritual. Si en alguna ocasión os dicen que sois orgullosos porque queréis ser solos en la dirección de vuestras casas, contestadles que más orgullo supone querer dirigir la propia y la de los demás.

LUIS UMBERT,

presidente del Instituto Librepensador Benéfico.

Escrich-Armengol, 518.
Tous-Domènech, 510.
Carreras-Llopis, retirado.

Carrera de 24 horas

Para esta importante manifestación deportiva que organiza la Unión Sportiva de Sans para los días 14 y 15 de Octubre próximo se han inscrito hasta la fecha:

Regnier-Llorens,
Bover-Saura,
Narcy hermanos.

Enorme sensación producirán, indudablemente, las dos soberbias inscripciones que hoy señalamos. Bover-Saura, los gloriosos vencedores de las últimas 24 horas, que tienen una fe ciega en poder repetir su estupefaciente hazaña, y los hermanos Narcy de Bourges, considerados hoy día como uno de los mejores equipos franceses especialistas en carreras a la americana. He aquí algunas de sus últimas "performances": 17 Mayo, Narcy (André) ganó dos carreras a la americana delante la terrible pareja Beyl-Billard y Devoissoux-Fournous. El equipo íntegro Narcy freres batió, en el Gran Premio de Vichy, a Catudal-Menager, Regnier-Llorens, Texier-Otto, Reinwald-Devoissoux, etc., etc.; en Montceau les Mines triunfaron de Kaufman-Bayley (finalistas del campeonato del mundo de velocidad); en Rochefort sur Mer el día 10 del corriente se clasificaron primeros delante de todos los campeones bordeleses, y, por último, el domingo, día 17, alcanzaron otra resonante victoria en Montceau batiendo a Duclair-Rousseau y Lucien y Jaques Louet en una carrera de 100 kilómetros.

NATACION

Campeonato bancario, IV año

El próximo 1.º de Octubre, a las once de la mañana y en la piscina del Club Natación Barcelona, tendrá lugar este campeonato, que, por causas ajenas a los organizadores, este año se verá reducido a las pruebas oficiales, o sean las de 100 y 400 metros libres, figurando como premios para la primera el ofrecido por el Banco de Cataluña y para la segunda la copa Marsans, que detenta el señor Bretos.

La inscripción para los que deseen tomar parte en el mismo estará abierta hasta media hora antes de las pruebas en el mencionado Club Natación Barcelona.

EXCURSIONISMO

El Comité de excursionismo del Centre Autonomista de Dependents del Comercio de la Industria, organizador de la carrera excursionista Vallvidrera-Santa Creu d'Olorde-Sant Bartomeu de la Quadra-Molins de Rei, que tendrá lugar el día 8 de Octubre, comunica a las entidades y a sus equipos que la carrera será puesta al cronómetro por don José Mullor. Además, hace saber que se han recibido las copas Secció P. d'Esports y Excursions del Centre, Anglada y Cerdanya y otros premios que aumentan considerablemente la lista total, cuya clasificación tendrá lugar el día 5 de Octubre.

Deportes

FOOTBALL

El C. D. Europa inaugura su temporada oficial con dos importantes partidos con el famoso equipo alemán F. C. Wacker, de Munich, actualmente campeón del Sur de Alemania.

Para dar una idea de la potencialidad del equipo visitante tenemos que manifestar que además del título que ostenta, ha vencido recientemente dos partidos de los tres jugados con el S. V. Furth, por uno a cero y tres a dos, y además empató un partido jugado últimamente, por uno a uno, con el actual campeón de Alemania, F. C. Hamburger Sportverein, jugado en su campo de juego.

Su equipo cuenta con seis jugadores internacionales y seis suplentes del equipo nacional. En las revistas profesionales alemanas está considerado como el equipo que juega más "fair".

El Wacker, de Munich, viene de tournée a España organizada por el C. D. Europa, por cuyo motivo vendrá con todo el equipo completo por estar enterados de la valía del football español. Entre los componentes de su equipo se destaca la figura del gran delantero centro, Alfred Schaffer, ex jugador del Sparta de Praga, y que dejó de jugar en este club para ingresar en el Wacker, habiendo sido solicitado nuevamente para jugar por el Sparta en la próxima temporada, honor que ha declinado por hallarse excelentemente bien en Munich. También se destacan en el equipo el portero y el defensa derecha, ambos jugadores internacionales.

Creemos, pues que el público acudirá en masa al campo del Europa a presenciar estos importantes encuentros y admirar el ujejo fuerte del equipo alemán.

La Unión Sportiva de Sans celebró el domingo un partido con su hermana gemela la Unión Sportiva de Girona, en el campo del club local que se vió concurridísimo.

Los de Sans consiguieron forzar la puerta contraria tres veces, alcanzando los gerundenses el goal del honor.

En el campo del Júpiter se celebró el domingo último el anunciado partido amistoso entre su primer equipo y el Europa.

El partido, que resultó muy competido, ofreció la particularidad de terminar con el empate a dos goals, uno de penal por equipo.

CICLISMO

A beneficio de la caja de previsión y socorro de la Agrupación catalana de corredores ciclistas se celebró, a las diez de la noche, el sábado último la anunciada carrera de dos horas a la americana, habiendo oído, a tal efecto, la Unión Sportiva de Sans su velódromo de la calle de San Jorge.

El equipo Llorens-Equidano batió el record de la hora, dejándolo establecido en 39'309 kilómetros.

Resultados:
Equipo Llorens-Equidano, 521 vueltas;
69'203 kilómetros.
Tresserras-Evitson, 520.
Solanas-Nogueras, 520.

Salón de la Moda

Ha quedado definitivamente cerrada la inscripción de nuevos adherentes al Salón, y, siendo muchas las peticiones que para inscribirse en el mismo se reciben en la dirección de la Feria, ésta hace público que no podrá admitir en absoluto ninguna otra inscripción porque el Salón queda absolutamente completado.

Siendo ya muchas las mesas reservadas para el día de la inauguración y días restantes, se hace público también que las personas que quieran asistir a las sesiones de tarde deberán cuantó antes hacer sus pedidos en las oficinas, Parque de la Ciudadela.

aquí siempre para pasearles por los bosques. ¿Qué harás cuando te quedes solo conmigo?

Los ojos de Daniel brillaron

—No la olvidaré nunca; sin cesar pensaré en ella.

—Daniel amará siempre a esa joven a quien odio — murmuró entre dientes Morgana, separándose de su hijo.

XVI

—¿Cómo se llamaba usted, padre mío?

—Sí, Micaela.

—¿De qué se trata? — preguntó la joven, cuyo rostro se había ensombrecido.

—¿Ignoras que Pedro Dubreuil está decidido a comprar nuestro dominio?

—Ya lo sé.

—¿Sabes también que se puede evitar la catástrofe?

—Hable pronto, padre mío — exclamó Micaela, cuyo rostro se iluminó.

—Lo que he de comunicarte es muy delicado — dijo Antonio, pasándose la mano por la frente, surcada de profundas arrugas —, y temo que me acuses de egoísta y rechaces una solución que nos salvaría a todos.

—Esos preámbulos me asustan, padre mío. ¿Tan terrible es lo que va usted a proponerme?

—Nada más natural. Se trata, sencillamente, de un matrimonio inesperado.

El rostro de Micaela se puso lívido.

—¿Un matrimonio! — dijo—. ¡Un matrimonio! ¡Yo no quiero casarme, padre mío! ¡Una joven de nuestro mundo no se casa sin dote!

—Un hombre muy rico, archimillonario, se ha enamorado de ti y te ofrece su fortuna y su mano.

—Yo no me puedo casar sino con un hombre a quien ame. El que amo es tan pobre como yo, muy pobre, y el destino me ha separado de él para siempre. Quizás se case algún día; pero yo permaneceré siempre fiel a su recuerdo, al único amor de mi vida.

—¿Amas aún a ese hombre? — dijo Antonio, irguiéndose amenazador ante su hija—. ¿Amas aún a ese Juan Bellenger?

—Un solo hombre ha venido diariamente, durante varios años,

Pronunciadas estas palabras, Morgana se despidió de Pedro subió a su carretela, tomando el camino de Salmaize.

Cuando llegó a Vertes Feuilles se dirigió inmediatamente a las habitaciones de Antonio.

Recostado en un espacioso sillón, el marqués dormía.

Morgana contempló a su marido detenidamente... y una sonrisa se dibujó en sus labios.

—Duerme — pensó —, duerme indiferente a todo, mientras que yo velo por el porvenir. Sin energía y sin voluntad... duerme. Ignora que he salido y que he preparado un casamiento que nos salvará a todos de la ruina.

La joven posó sus helados labios en la frente de este hombre, a quien nunca había amado, y le llamó

—Antonio.

El marqués se despertó, trastornado por la impresión de este beso.

—¿Tú, Morgana, tú?

Y Antonio contempló ansioso el helmoso rostro de la joven, implorando otra caricia.

Pero esta vez Morgana no le dió el ansiado beso.

—¡Si vieses cuánto te amo! — dijo Antonio con temblorosa voz.

—Esta no es ocasión de hablar de amor — respondió Morgana con tono seco —; tenemos ahora otras preocupaciones más importantes.

Antonio inclinó la cabeza y murmuró tiernamente:

—¿No me perdonas nuestra ruina, hija de mi imprevisión? ¿Te quejas de que no haya sabido defender nuestros intereses?

¡Ay! ¡Estamos perdidos! La idea de que muy pronto Vertes Feuilles pasará a manos extrañas me desgarró el corazón; quisiera morir.

—No sabe usted lo que dice; desvaría. Es un hombre sin ánimo y sin energías, incapaz de soportar las adversidades de la vida. Si yo fuese como usted, ¿qué sería ya de nosotros?

—Tú eres una mujer de carácter y fuerte.

Y notando que Morgana tenía el sombrero puesto, preguntó

—¿Has salido?

—Sí — respondió la joven, quitándose el sombrero y poniéndolo sobre un mueble.

—¿De dónde vienes?

—De hacer una visita al señor Dubreuil

Antonio se estremeció.

—¿Has visto esta mañana al comprador de Vertes Feuilles?

—¡Oh! ¡El comprador!... Aun no se ha ultimado nada y quizá,

ni yo no hubiese visitado a ese caballero, habríamos tenido que aguardar a que se presentase otro comprador.

—¿Ahora está todo arreglado?— preguntó el marqués con voz débil.

—Se puede considerar el negocio como concluido.

Antonio dejó caer su cabeza contra el respaldo del sillón y prorumpió en sollozos.

Lloraba su ruina y su dicha perdida.

—Micaela, si quiere, puede impedir la venta de Vertes Feuilles— dijo Morgana, inclinándose hacia el marqués.

—Estás loca.

—Escuche atentamente lo que voy a decir— agregó Morgana, recalando las palabras—. Un hombre rico, archimillonario, se ha enamorado de su hija. Si Micaela quiere, puede casarse con ese hombre.

—¿Su nombre?

—Pedro Dubreuil.

—Un hombre en el ocaso de su vida...

—No importa. Ese matrimonio nos salvaría. ¡Oh! Podríamos permanecer siempre aquí, en esta vieja morada que tanto amamos; aun podríamos ser felices. Haríamos restaurar el castillo con las dédivas de Pedro Dubreuil. Quizás éste nos aseguraría grandes rentas, que nos permitiesen sostener dignamente el boato de nuestra casa y dar al nombre de Presles el brillo de los pasados días. ¿No sería este un porvenir soberbio para nosotros?

—Es un casamiento desigual.

—¡Bah! En nuestros días esos casamientos están de moda.

—¡Una hija de la casa de Presles!

—¿No se ha casado el marqués de Presles con Morgana Le Garrec?

Antonio inclinó la cabeza.

El mismo había sentido el mal precedente.

No protestó ya ni se rebeló. Ahora no deseaba más que una cosa: permanecer siempre en Vertes Feuilles en compañía de Morgana.

—Envíame a Micaela— dijo tranquilamente el marqués.

Este padre, que adoraba a su hija, iba a venderla a Pedro Dubreuil; la obligaría a casarse con un hombre que la doblaba la edad.

Morgana, a quien esta combinación enriquecía y vengaba de los desdenes de Micaela, sonreía triunfalmente.

—Ve y dile a mi hija que venga— repitió el marqués.

—Enseguida— contestó la señora de Presles.

Y descendió al parque en busca de Micaela.

En compañía de Daniel, que no la abandonaba nunca, la señorita de Presles paseaba por el parque.

—He de hablarla, Micaela— dijo Morgana.

—Ya le escuchó, señora.

—Su padre la ruega que vaya a verle enseguida. Parece que ha de comunicar a usted algo grave.

La joven palideció y dejó a Daniel, que la contemplaba atónamente.

—Es preciso que me dejes sola algunos instantes. Enseguida volveré y reanudaremos el paseo.

—¿Estarás ausente mucho tiempo, querida amiga?— preguntó Daniel, inquieto y con lágrimas en los ojos.

—Volveré lo más pronto posible, niño mío.

Daniel se sentó en un banco.

Micaela se dirigió hacia el castillo, mientras Morgana se sentaba al lado de su hijo, tratando de consolarle.

—¿Quieres mucho a Micaela?— preguntó Morgana.

—Sí, mucho, mamá; mucho.

—Más que a mí, no es eso?

El niño, comprendiendo que la interrogación de su madre ocultaba cierta envidia, respondió:

—La quiero tanto como a ti. Es mi segunda mamá. Cuando tengo alguna pena, ella me consuela. Hoy hemos hablado de una porción de cosas que me han hecho llorar.

—Cuéntame esas cosas, hijo mío.

—Micaela me ha dicho que pronto abandonaremos este parque y estos bosques; que ya no escucharíamos más el canto de esos pájaros que pueblan los árboles; que nuestra alegría ha muerto... Cuando me decía esas cosas ella también lloraba.

—Todo eso muy emocionante— contestó Morgana, encogiéndose de hombros.

El niño, asombrado, no respondió.

En su corazón fermentaba la cólera, irritada por la ironía de su madre.

—Tú no quieres a Micaela ni la has querido nunca, mamá.

—¿Se te ha quejado de mí?

—Nunca hablamos de ti, mamá; nunca.

—Y, sin embargo, ella me odia.

—Mi amiga Micaela no odia a nadie.

—¡Mucho la amas!

—Sí, mucho.

—Muy pronto te separarás de ella. Micaela no va a estar

ANUNCIOS

MODAS "FANCY"

Rambla Cataluña, 11
Próxima Apertura

Debilidad sexual Treinta años de éxito de la renombrada **Pomada Fortificante de Rodríguez de los Ríos**. Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera fricción, constituyendo verdadera coraza contra todas las enfermedades contagiosas, por cuyo motivo debe ser empleada también por personas que gocen de buena salud. 10 pesetas bote, en todas las principales farmacias y droguerías de España. Por mayor: **S. Durán, S. en C.**, Tetuán, 9 y 11, MADRID. En Barcelona: Vda. S. Aisina, Pasaje del Crédito, número 4.

Una blenorragia aguda no puede convertirse en crónica si a tiempo se ha seguido la cura con el "Militol". Este producto científico impide el flujo y reduce la inflamación. Llega a secar completamente el canal. Como antiséptico, "Militol" esteriliza los conductos, después de haberlos desinfectado. Como urolítico, disuelve las concreciones que pueden irritar el canal urinario y constituye el medicamento capaz de combatir con el mayor éxito las consecuencias de los flujos: cystitis, prostatitis y también la leucorrea de la mujer. El cuerpo médico recomienda este producto tan eficaz.

Vias urinarias

MILITOL

MAQUINA ROTATIVA

Se vende, apropiada para editores o periódicos de pequeño tamaño, capaz hasta 48 páginas de 157 por 112 milímetros. Está en muy buen estado y puede verse funcionar. Razón: Calle Escudillers Blancs, número 3, bis, bajos.

AVISOS

Patente asunto nuevo sobre carrocerías se desea socio con algún capital. Dirigirse por escrito a F. Samitier, Sagunto, 5 y 7, Barcelona.

Viudita joven, educada trabaja en casa, casará con cab. amable. Llera, 30. 1.º Sr. Badía.

Chauffeurs Enseñanza rápida y económica. Doy lecciones día y noche. Práctica mecánica Tantarantana, 9.

Escuela americana de chauffeurs, Marqués del Duero, 188, Garaga. Lecciones sueltas a 4 pesetas. Vendo camioneta U. S. A., camioneta 15 ter, y carrocería camioneta.

CURACION PERFECTA DE LA **SIFILIS** 60'6 Aplicación del **PURGACIONES** GOTA MILITAR, ÚLCERAS, etc. en 10 a 12 días. — Dirigirse al Antiguo CONSULTORIO CLINICO — Rambla Canalejas, 13 — De 10 a 1 y 3 a 9. — Consulta 5 ptas. — Especial 10 Obreros 2 ptas. — Festivos de 10 a 1

CEDULAS

Documentos y certificados de todas clases. Asuntos matrimoniales Asuntos militares, etc. Carmen, 15, 1.º - Teléfono 4340 - A

Escuela chauffeurs SAIVOT

Enseñanza con autos modernos y arranque eléctrico. Se dan lecciones. Diagonal, 343. — E. Tovar.

CONSULTA para OBREROS enfermos de **VENEREO SIFILIS ORINA PURGACIONES** S. PABLO, 18. — De 10 a 12 y 5 a 9. — 1 pta.

ROPAS

a plazos sin fiador, a 10 reales semanales. Razón: Plaza Buensuceso a 2 quilesco de bordados.

Vias urinarias CLINICA DEL DR. GIMISO Rambla Llano Boqueria 6 **VENEREO :: SIFILIS :: MATHIZ** Cura rápida y sin dolor Consulta de 9 a 8 mañana y de 8 a 8 tarde Económica para forasteros y obreros

EMPLEOS y colocaciones

Corredores para la plaza Calle del Sitio 1714 número 59; de diez a doce mañana. Pueblo Seco.

Mocito para farmacia de 15 a 18 años que sepa leer y escribir y buenas referencias; ganará enseñanza. Buenavista, número 9. Gracia.

Aprendizas faltan, ganando 8 ptas. semana. Diputación número 219.

Calequero falta aprendiz. Calle Wilfredo, 1. 2.º, 2.º

Sastre faltan medio oficiales y aprendizas. — Diputación, 319, 1.º, chafan Bruch.

Gorrista que sepa muy bien el oficio para trabajar en su casa, falta. Calle de Tallers, 48 4.º, 2.º

Forrador sastre muy práctico en caballero y niño falta. Inútil si no ha desempeñado igual cargo en otra casa de ésta. — Rambla Flores, 4. «La Gran Moda»

CHICO de 15 años para recados, falta. Rambla de las Flores, 4.

Cajas cartón oficiales y medio oficiales a destajo bien retribuido

Cales y reclamos Moya S. A. (antigua casa Moya) Sagüés, 2 y 4 junto Muntaner y Diagonal

Aprendiz para encuadernación se necesita calle Valencia, 213.

Faltan mujeres que sepan coser retal de piel. León, 12, 4.º, 1.º

Sastre falta una buena sastresa práctica en toda clase de composuras, trabajo todo el año. Aribau, 15, sastr.º

FALTA chico de 14 a 15 años. — Calle de Casanovas, 19, carbonería.

MODISTA faltan aprendizas. Borrell-51-1.º, 1.º

Sastre faltan aprendices y aprendizas — Calle Conde del Asalto, número 20; 1.º, 1.º

Chico para recados falta. — Calle Cortes, 504, principal, 2.º

SE DESEA medio oficial sastrero. Ronda de San Pedro, número 6, principal.

SASTRE: Se necesitan medio oficial y aprendiz. Calle del Rosal, número 14, 3.º

SASTRE: faltan oficial y medio oficial y aprendiz o aprendiz, ganando. Calle de la Riera Alta, número 2, 3.º, 2.º

CAJAS DE CARTON Oficiales 30 pesetas jornal, semana inglesa. Travesera, número 11 (junto Cerdeña).

Sastre

Falta para composturas y recados, oficial y medio oficial. — Ronda de San Antonio, 61 (lado plaza de la Universidad)

Es necesitan noys. Carrer Mallorca, 287.

Sastre

Falta buena oficial y aprendiz adelantada. Baimes 53, 1.º, 1.º

Minervista Falta medio oficial imprenta Bofarull Bajada Lavantes, 2.

Botones: Falta

Rambia de Cataluña, 5, pral. 2.º

SASTRE Falta oficiales, aprendiz y aprendiz. Parque, número 1, 2.º, 1.º

SASTRE Falta oficial práctica en composturas. Pelayo 6, principal.

Se necesitan dos oficiales planchadoras. — Serra, número 5, 2.º

Corsetera Falta buena oficial. — Calle de Lauria, número 59, tienda.

Falta un oficial ebanista Consejo de Ciento, 481.

Calderería: Hace falta un aprendiz. Calle Gava, número 69. — Sans.

ZAPATEROS

Falta un buen cortador. Palma, 15

MARCADOR de imprenta, falta uno. Bruch, 63

Encuadernación Oficial práctica para sentar oro y doblar papel. falta. S. Beatrán, 14, 2.º, Jto. Paralelo

Faltan aprendizas ganando Pasaje de San Felipe, 12, torre. — San Gervasio.

Marcador

práctico y buenas referencias, falta. Boquería, 20, imprenta.

San Pablo, 3, sastrería Falta medio oficial y aprendiz, trabajo todo el año.

Faltan dependientas

de 15 a 20 años, trabajo recreativo. Presentarse de 9 a 4. Asa'to, 100 tda

Zapateros

Faltan para montar inglesitas y zapatillas no importa algún medio oficial. Argenta, 15, bajos. Gracia

Chico de 14 a 15 años, ganando de 15 a 20 pesetas semanales Santaló, 82 taberna. Preferible viva en Gracia o S. Gervasio. Presentarse 8 a 10 ma.

Chico y chica para trabajo ligero y envolver pastillas jabón Journal. 250 pesetas diarias. Calle Mallorca, 341, interior, de la 12.

Se necesita

buen electricista, especialista en ascensores. Indicar pretensiones y referencias a EL DILUVIO, 18.

Falta oficial ben práctico en el ram de confitería y pastelería. Escriure donant referencies a **EL DILUVIO, 18**

Panchadora: Oficiales faltan. — Consejo Ciento, 311, bajos.

SE NECESITAN

vendedores de periódicos y caramelos para teatros que vayan bien arreglados. R: Trafalgar, 23 quiosco de periódicos.

Falta aprendiz cerrajero Floridablanca, 123.

Aprendiz para almacén falta. — Floridablanca, número 79, tienda Fábrica de Flores.

Fábrica de sobres Necesita oficiales. Manso, 34

Sastre

Falta un pala adelantado, una oficial y una pantalonera. — Calle de la Cadena, 24 principal, 3.º

Aprendizas, faltan de 14 a 16 años, ganando, trabajo fácil. — Escuder, número 17, 2.º, 1.º. Barceloneta.

Zapateros Falta montado res. — Plazuela de Moncada 8 fábrica.

Minervista Falta medio oficial, falta. — Calle de San Pablo número 17.

Litografía Aprendiz para sacar la hoja, falta, Calle San Pablo, número 17.

Aprendices Falta La Gal vano Española. Carretas, 41, interior.

Sastre Falta buena oficial y aprendiz. — Calle de la Riera Alta, número 6, 4.º

Se necesita un oficial para confeccionar peidcas. — Casa Vda. R. Quintana. — Hospital, 130, principal, para tratar: de 1 a 8 y de 7 a 9 noche.

Faltan oficiales y medio oficiales sastres. Razón: Ricardo Vergés. Plaza Merced, 4. — Sastrería Militar

FALTAN aprendizas para gorras, trabajo todo el año. — Calle del Hospital, 101, entresuelo, 1.º

FALTAN oficiales carpinteros y ebanistas. — Calle de Blasco de Garay, 28, tienda.

SASTRERIA: Falta aprendices y aprendiz. — Calle de Trafalgar, número 5, 2.º, 1.º

Falta oficial modista. Encarnación, 20, Gracia.

Falta oficial modista. Pasaje Virreina, número 15, frente la cacharrería.

Hojalateros Falta medio oficiales Diputación, número 118, Hijo de Antonio Piñol.

TABERNA

Se necesita joven de 16 a 18 años, que esté práctico. Indijl presentarse sin buenas referencias. Balsas de San Pedro, 10 bis.

Maquinista

para tirantes, se necesita para el taller. Corribia, 2, 1.º

Taller de Hereografía Señoritas y aprendizas, se necesitan para oficio fácil, ganando enseguida. Lealtad, 6, 3.º, 1.º (esquina Amalia).

PLANCHADORA

Falta una oficial. Pasaje de Serrahima, número 10, continuación de Blasco de Garay.

MUCHACHAS

de 14 a 15 años, se necesitan para trabajo fácil, ganando enseguida. Pontiente, 59, principal.

ALPARGATAS

Faltan mujeres cosedoras. Berenguer Mayor, 5 y 7, 1.º, 2.º (Barceloneta).

MINERVISTA muy buen oficial, falta. Cortes, 650.

Sastrería. S. Ramón, 30 faltan oficiales y medio oficiales, trabajo todo el año.

ENCUADERNADORA: Falta medio oficial y aprendiz, Carmen, número 16, imprenta.

SASTRES

Se necesita oficial en San Felu de Llobregat. — Calle de Laureano Miró, número 131.

SASTRE

Falta medio oficial y aprendiz. Calle del Carmen, 79, 4.º, 1.º

FALTAN aprendizas ganando, trabajo todo el año, sombreros señora. Pasaje Crédito, 6 principal.

SE NECESITAN chicas que tengan más de 14 años para un trabajo fácil, limpio y ligero. Calle de Balén, número 51.

Faltan aprendices

de 13 a 14 años, bien retribuidos. Calle del Call, 10, 2.º, 1.º

FALTAN chicos para vender caramelos. Dirigirse al cine Royal, kiosco de bebidas.

MODISTA

Faltan oficiales y medio. Euraz, n.º 10, 1.º (Junto Plaza Real).

HACEN FALTA

medio oficiales repulsadores. Calle de Carretas, 47, taller.

MODISTA

Aprendizas, faltan ganando. Calle de Rosellón, 237, entresuelo, 2.º

IMPRENTA

Faltan aprendices para las máquinas. — Muntaner, 66.

APRENDIZ, falta. Villarroel, número 17, imprenta.

FALTA

un operario repulsador, que sepa su obligación. Córcega, 237.

OFICIALA PLEGADORA

de papel, se necesita. — Rambia de Cataluña, número 5.

CHICOS

de 13 a 16 años, ganarán bastante, faltan. Fábrica de juguetes, calle de Pádua, 93 (S. Gervasio).

IMPRENTA

Falta medio oficial minervista y marcador. Muntaner, 66.

SASTRE

Falta aprendiz adelantada. Calle de la Aurora, 25, 3.º, 2.º

OFICIALAS para confección de blanco para señoras, se necesitan para el taller y para su casa. Santa Eugenia, 23 (Gracia).

SASTRE: Falta aprendiz. Leona, n.º 3, tda., junto Plaza Real.

TORNERO en maders, falta oficial y medio oficial. — Calle de Aragón, número 221.

FALTA

un aprendiz mecánico. Calle de Valencia, 432, tienda.

SASTRE: Falta buena oficial y aprendiz. — Calle de Casanova, número 29, principal, 1.º

SE OFRECE joven para fábrica y para taller, conociendo electricidad y un poco de mecánico. Escribir a EL DILUVIO número 17.

SASTRE

Faltan aprendiz y aprendiz. Calle de Petritxol, 4, 1.º, 2.º

FALTAN

aprendizas pantaloneras, ganando enseguida. Calle del Principe de Viana, número 17, 1.º, 2.º

Zapatera

maquinista falta, trabajo todo el año. Consejo de Ciento, 99, tda.

SE EMPLEARA

cochero para hotel. Necesario presentar buenos informes. — Paseo de Colón, número 22.

MODISTA: Falta oficiales. Santa Eugenia, 23 (Gracia).

MODISTA: Necesita medio oficiales y aprendizas adelantadas. Calle Baja de San Pedro, 94, 1.º, 1.º

PRECISAN

buenas planchadoras y aprendizas para pañuelos. — Calle de Rosellón, 198, entresuelo.

FALTA

chica de 14 a 16 años, trabajo fácil. — San Pablo, 17, 1.º, 2.º

SASTRE

Aprendices ganando buen semanal. Calle Cabañes, número 44.

SASTRE

Falta oficial y medio oficial, trabajo todo el año. Calle de la Flor del Liri, número 5, 2.º

MAQUINISTAS

para máquina de ojales, que sepan su obligación, faltan. Calle de Verdi, 107, bajos.

ZAPATEROS: Falta montadores y maquinistas. — Calle de Baños Viejos, número 11.

SASTRE

Falta oficial, medio oficial pala y aprendiz o aprendiz, bien retribuidos. Aribau, 93, 4.º

PLANCHADORA: Falta aprendiz, ganando. Guardia, 14 bis, 3.º

Sastre

Faltan oficiales. — Calle de la Unión, número 3, 3.º, 2.º

APRENDIZ de 14 a 15 años ganando, falta. Barbarrá, 16 bis, fábrica de sombreros.

FALTA

sastres para hacer composturas. Calle de Cordera, 12, tienda.

FALTAN

medio oficiales maquinistas zapateros. — Calle de Ricart, 14, principal, 1.º (Pueblo Seco).

FALTA

aprendiz para poner contrafuertes en fábrica de calzado. Calle del Hospital, número 93.

FALTAN

aprendizas rellenadoras. Calle de Aldana, número 4.

TALLER DE CALZADO

Calle de Llull, 17, 2.º, 1.º Se necesita un cortador.

MODISTA: Se necesitan oficiales y medio oficiales y también confeccionistas. — Calle de Muntaner, número 3, 2.º, 1.º

CHICOS

de 14 a 16 años para trabajo fácil. Urgel, 119, principal.

URGE aprendiz o medio oficial ebanista. — Calle de la Diputación, número 127.

EN EL GRAN TALLER DE COSER PAÑUELOS BORA FURADADA faltan maquinistas y aprendizas. — Aurora, 11, 2.º, 2.º

SASTRE

Falta medio oficial que sepa planchar y aprendiz. — Riera Baja, número 26, 2.º

FALTA bordadora a máquina, trabajo bien pagado. — Calle de la Industria, 102, 3.º, 1.º

PLANCHADORA

Falta oficial de nuevo. Calle de la Diputación, 212, entresuelo.

FALTAN chicos para recados. Plaza Nueva, 3, principal.

CARPINTEROS

hacen falta. — Calle del General Weyler, 38 (Badalona).

Grandes Almacenes EL SIGLO

Se necesitan buenas oficiales maquinistas «Cornely». — Trabajo todo el año. Dirigirse de 11 a 12 mañana al despacho de talleres (4.º piso)

Sastre Falta medio oficial de obra fina que sepa hacer ojales a la Española y aprendiz. — Calle de Urgel número 7, 4.º, 1.º

Faltan mujeres

para co er en sus casas, trabajo a máquina, trabajo fácil y aprendizas. — Calle Tallers, 82, 4.º, 2.º

ZAPATEROS

Faltan montadores a falda. Beato Oriol 1 (esquina Robador.)

Se necesitan oficiales sastres y modistas para la sección de señoras. Fontanello, número 16, 1.º

Sastre: Falta aprendizas y aprendizas adelantadas. Ronda de San Antonio, 49, 2.º, 2.º

Precisa un chico de 13 a 14 años para taller. — Carmen, número 16, 1.º, 2.º

Faltan mujeres para sacar hilos mantelería, trabajo en cast. — Razón: Calle de Boters, número 19, taller.

Chicas para la encuadernación, que sepan, faltan Diputación, número 201.

Faltan maquinistas caladoras para pañuelos de seda. Carmen, 36, pral.

Faltan chicas para trabajo fácil. Boters, número 14, 3.º

Minervista: Oficial falta. — Calle Barbarrá, número 1.

Modistas

Medio oficiales para coser a máquina y aprendizas. Falta en taller de confecciones Vergara, 8, almacén.

Sastre Falta mitja fa drina i mitja fa dri adelat. — Carrer de Sant Pau, número 52 154, 2.^o

Cajista remendista: Falta buen oficial. Diputación, 201.

Sastre: Falta medio oficiales. — Carmen, número 62, 2.^o, 1.^o

Mozo: Falta con referencias y fianza y criada. Unión, 9, pral.

Sastre Medio oficial y aprendizas, faltan. — Puerta del Angel, número 28, 1.^o

Chicos para recados, se necesitan en Postal Expres Canuda, número 8.

Falta cajista

algunas horas mañana. — Calle de Santa Agueda, 28. — Gracia.

Zapateros Falta montadores. Ramba del Triunfo, 23. — Pueblo Nuevo.

Falten dues noies encuadernadores i un marcador. Mallorca, 257 i 259, impremta.

Planchadora

de usado, podrá sacarse buen jornal todo el año. Falta buena y activa oficial y aprendiz, ganando. Aribau, 120, tienda.

Operarias faltan

O. Maiveby, Ausias March, 4.

Minervista falta. — Calle Córcega, número 418.

VENTAS

Ventas y traspasos de establecimientos



Cera, 51 esquina Ronda S. Pablo Telé- no 699 A

LA CASA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE

Han llegado dos vagones jacas y mechos a la calle Villarroel, número 423, Salva dor Barber.

Bicicleta vendo. Provenza, 810, portería, junto a Claris.

Vendo charret capota, 4 asientos, caba llo y guarnición, junto o separado, es ganga. Razón: Calle Pizarro, Va- querna. — Barceloneta.

Se vende burro y carro, propio para reparto, calle de Flori- dabanca, número 128.

GRAMOFON

Vendo por 100 Pts., rega- lo 10 piezas y una caja de agujas. Verlo y oirlo es comprarlo. — Tallers, 16.

TRASPASOS DE ESTABLECIMIENTOS ABRACA HERMANOS

Ronda de San Antonio, número 62

Paños driles, J. Mir Vi- ves, S. A. Ronda San Pedro, 15. Grandes rebajas de precios para pocos dias en todas las clases de paños, driles y forros. Ventas al por mayor y detall. Re- tales los lunes y viernes,

GINECUR

es el antiseptico que toda mujer debe tener en su tocador para el tocado intimo. Aniquila los microbios, cicatriza las heridas, evita las intervenciones quirurgicas, cura y evita

METRITIS

leucorrea, herpes fibroma, prurito

La mujer que sufre sentirá pronto un bien estar y un alivio penabias, luego el restablecimiento completo. La caja de 25 paquetes de Ginecur 4 Pesetas. Dalmau Oliveres Barcelo- na. De venta en todas partes. No higiene intima sin Ginecur.

Por qué los médicos recomiendan el

GINECUR

La higiene intima ha hecho grandes progresos de unos años a esta parte. La mujer ha comprendido que debe cuidarse íntimamente, como se cuida la boca y las manos; pero resulta que muy a menudo, a fin de economizar, emplea productos baratos que sin duda alguna son antisepticos, pero de resultados contrapro- ducentes. Estos productos tienen el inconveniente de ser cáusticos y acaban por irritar las mucosas. Otros no menos conocidos manchan la ropa y los más carecen de efectos microbicidas.

El GINECUR evita todos estos inconvenientes. Además, como es un perfecto antiseptico, no puede ser nunca ni cáustico ni tóxico.

Su uso cotidiano no irrita nunca. Al contrario, sus- tiva y cicatriza las mucosas, destruyendo al propio tiempo los microbios.

Evita los males olores, y esta es una de sus cualida- des, demasiado importante, para que deje de llamar la atención a los médicos.

No mancha nunca la ropa. Su disolución en el agua es instantánea. Es completa y no ensucia el tubo de goma.

Toda mujer debe usar el GINECUR. Es un producto científicamente preparado, estimulante, astringente, lenitivo, antiácido. Su acción bienhechora se hace sentir en todas las enfermedades de la mujer, particularmente en la

Metritis

Prurito vaginal

Salpingitis

Dolores de vientre

Leucorrea

Consecuencias de embarazos

Herpes

Fibroma

Depositarlo general en España:

Dalmau Oliveres, 14, Paseo de Gracia, Barcelona

Vendo bicicleta tipo ca- rreras y con tu- bulares baratas. Vallespir, nú- meros 17, tienda Sana.

Vendo taberna casa de comidas con pi- so amueblado. — Paseo Cruz Cu- bierta, numero 15.

LOS SORDOS OYEN

La Sordera vencida por la Electricidad.

El aparato ACUSTICO ALEMAN (DEUTSCHE- AKUSTIK- APPARAT) es el UNICO en el mundo que por su científica construcción permite percibir EN EL ACTO los sonidos más débiles, consiguiendo CON SU USO, reeducar el oído del paciente, aminorando su sordera con el ejercicio del órgano auditivo atrofiado y debilitado por falta de funcionamiento.

El director del INSTITUTO MODERNO, UNICO representante gene- ral de las casas constructoras alemanas, ACABA DE REGRESAR de Ale- mania, con NUEVOS MODELOS de aparatos «Gran potencia» para TEA- TROS, CONFESION, CONFERENCIAS y la ULTIMA CREACION alemana definitiva PARA LARGAS DI- STANCIAS, con los cuales efectuara ENSA- YOS EXTRAORDINARI- S en BARCELONA los dias 28, 29 y 30 del actual, en el Hotel de España, calle de San Pablo, de 11 a 1 y de 3 a 6.

AVISO. — En REUS, dias 1 y 2 de Octubre, en el Hotel Londres. — Casa en Madrid: Plaza del Príncipe Alfonso II, pral. INSTITUTO MODERNO. Se suplica pregunten siempre en el hotel por el director del INSTI- TUTO MODERNO. — FOLLETOS GRATIS.

VENTAS DE ESTABLECIMIENTOS centro de traspasos Creixell y Cía.

Calle Borrell, 47, principal

Tienda comestibles 4 habitaciones

y patio se cede por 230 ds.

Café bar bien situado por tenerse

que ausent se cedería a plaz.

Granería vende mayor y detall por

retirarse se cedería barat.

Tienda calle Pontente 2 habita. siq.

8 ds se cede por 20 duros.

Carnicería y otros géneros 50 ds. ca

lón se vende a prueba.

Tienda en Gracia buena vivienda

se cede por 50 pesetas.

Bodega vinos y licores 5 ds cajón

día se vende a prueba.

Tienda céntrica con vivienda para

cualg. nes. cede por 200 ds.

Tocinería y otros géneros se vende

por enfermedad es ganga

comestibles buen sitio se

vende por 500 duros.

Tienda da via diferentes merc. se

ceden 500 ptas. trasp. autor.

Mesas cént. se vde. por no poder

lo atender por 3.500 ptas.

Taberna verduras con vivienda se

venden por 180 ds. ganga.

Tienda Disponibles otros sin anunciar

Borrell, 47, pral. De 10 a 1 y de 8 a 8

Pelusería céntrica por 5.500 pe

setas. — Razón Avi- no, 39 portería.

Ganga Vendo taller metalúr- gico baratasimo R. era

San Juan, número 33, Badalona

Vendo máquina combi nada ebaniste- ria. Sepúlveda, número 61.

Se vende

una barraca de obra en Hosta- franchs Liansa, 17, informaciones en la misma.

Vendo bicicleta. — Calle Wi- fredo, 6, tienda.

Fonógrafos y discos de Hipólito Lazaro. Boqueria, 47.

Granería comestibles piso merca- do acreditada se vende.

Bar sin comidas se vende.

Colmado muy acreditado se vende

por 8.000 pesetas.

Traspaso tienda con estanterías

buena vivienda.

Tienda carne y comest. aced. se

vde. 1.000 ds. Riera Alta, 8, 1.^o

Traspaso hermosa tienda mue- bles, con o sin géne- ros en el mejor punto de Gracia. — Conde Asalto, 74. fabrica objetos viaje. Trato directo.

Traspaso huerto falda Montjuich.

Borrell, 45 portería.

Traspaso piso c. mueb. Paralelo,

1.000 ds. Borrell, 45 portería.

Traspaso tienda 80 ds. P. Seco, 1.000

ptas. Borrell, 45, portería.

8,144 palmos

(307 70 m2) de terreno

en sitio sano y pintoresco entre pi- nos. sin censo ni gravamen, a dos kilómetros del término municipal de Barcelona, mucha agua, esplén dido panorama, con buena carre- ra directa hasta el centro de la ciudad, se venden por mil pesetas al contado.

Para detalles: ARIADNA Pelayo, 24, 3.^o, 1.^o Días laborables de 4 a 6

Telefono 2137 A

Vendo máquina hacer teia sommier. — Calle Semoleras, número 6.

Traspasos

Bar en la Barceloneta, bar y casa de comidas con piso muy grande y se da a prueba calle Escudillers, bar cerca Paralelo y tiene 4 habita- ciones aparte del bar. San Pablo, número 81, entresuelo. — Despacho de 10 a 1 y de 3 a 8.

Bicicleta casi nueva se vende por 55 ds. Calle de la Rosa, 3, 3.^o, 1.^o Visible de 7 a 9.

LA HERNIA

GRANDIOSO INVENTO BRINSSON

SU CURACION

LA HERNIA (quebradura) no se cura radicalmente en asuntos. Acusar la CURA LON, es un engaño y demuestra desconocer el origen y proceso de la HERNIA. EL INSTITUTO MODERNO de Madrid PLAZA DE SANTA ANA, n.º 11 pral., garantiza la contención de la HERNIA MAS VOLUMINOSA con el GRAN INVENTO BRINSSON, última palabra de la ciencia y lo somete al examen de toda la clase médica. El sistema BRINSSON permite todos los trabajos sin molestia. EVITA los peligros de la extranquilación, es invisible, y el más científico. LOS NIÑOS SE CURAN RADICALMENTE.

FAJA BRINSSON

Modelo exclusivo para vientres voluminosos, operados y delicados. recomendada para el estómago flácido, ligado, matriz etc. Se adapta como un guante, y reduce el vientre más rebolde. El especialista del INSTITUTO estará en BARCELONA los días 23, 29 y 30 actual, en el Hotel España de diez a una y de tres a siete.

NOTA. — EL INSTITUTO MODERNO DE MADRID, UNICO en España construye toda clase de aparatos ortopédicos bajo dirección facultativa y aviso; En R.C.U.S. días 1 y 2 de Octubre, Hotel Londres.

MECANICOS

Vendo ocasión torno cilíndrico 1-2-11 laudro 10-16-32-60, martinete americano, máquina fresar, rectificac., aserrar, Semoleras, 6.

COMPRAS JOYAS

COMPRO PAGANDO TODO su valor. No vender sin antes visitar esta casa. Rámbra Sta. Mónica, 25 (junto al Banco de España).

ALQUILERES

Dos habitaciones amuebladas para alquilar derecho cocina 13 ós. mes en punto céntrico Rámbra Flores, 24, 1.º
Arrendaré cocina en bar o café casino. ofertas. Diluvio número 49.

HABITACIONES

para alquilar en seguida con y sin derecho a cocina. los tiene el centro de viviendas. San Pablo, 83. en tresuelo. despacho 10 a 1 y 4 a 8.

Pisos

tenemo para alquilar de todas clases con muebles, centro de viviendas. San Pablo, 83. entresuelo. Despacho de 10 a 1 y de 4 a 8.

HUÉSPEDES

Se desean dos caballeros a todo estar, trato familiar. Plaza Beato Oriol, 10, 2.º, 1.º
PENSION ECONOMICA Abonos semanales, a 16 pesetas. Toda pensión, a 21. Tapinería 24, BAR GARRIDO.
Huésped sólo comer 21 ptas. semana. R. de 7 a 9. Ripoll, 10, pral

Ma. desea huésp. o cede habit. indep. R. Tallera 31, 1.º pr. Bada

Deseo caballero

todo estar. Euzenxa 8 ent. 2.º
En familia se desea joven todo e. tar. baños Nuevos 4, 1.º, 1.º

PERDIDAS

Se ha perdido perrito color cana la cara negra, chato, atiende por el hirriale. Se gratificará su devolución. Cadena, 10, taberna.

HALLAZGOS

Se ha encontrado un perro y una perra en terreno Castellet (Vallvidrera) Calle Coello número 69 bajos. Las Corta.

SIRVIENTES

Criada para todo se necesita en familia tres personas. inútil, presentarse si no conoce bien la cocina o sin informes. Diríjase: Plaza Real, 3, principal. de 10 a 1 y 4 a 7.
Cocineras, camareras y criadas se colocaran sin pagar adelantado Rda. S. Ant. 88. El Modelo.
PARA buenas sirvientas de todas clases y mujeres para fiestas, en la calle Ramalleras, 7, kiosco.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Los que vuelven

Madrid, 26.

Anoche regresó a Madrid el ministro de la Gobernación, que ha permanecido algunos días en su distrito.

Esta mañana, en automóvil, llegó a Madrid el ministro de Estado, procedente de San Sebastián, acompañado del conde de Buñe, jefe del gabinete diplomático.

En el expreso de San Sebastián ha regresado esta tarde a Madrid el jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra.

El tren en que venía el presidente llegó a la estación del Norte a las 12'25.

En la estación esperaban todos los ministros, los subsecretarios y directores generales, el presidente del Consejo de Estado, el del Supremo de Guerra y Marina y otras numerosas personalidades.

El presidente venía acompañado de su hija menor.

También venían con él el ministro y el subsecretario de Gobernación, señores Piniés y Castro, que fueron a esperarle a Villalba.

La concurrencia de periodistas en la estación era grande, pero no lograron obtener información interesante.

Al salir el presidente le preguntaron aquellos:

—¿Hay Consejo esta tarde?

—No—contestó el presidente—; hoy no tenemos Consejo. Lo que haremos es, a última hora de la tarde, retornos en la Presidencia los ministros de Estado, Fomento, Hacienda y yo, con los representantes de los metalúrgicos y de los siderúr-

gicos, con objeto de ocuparnos del problema hullero asturiano.

El ministro de Hacienda, que formaba parte del grupo, dijo a los periodistas:

—Yo voy a la reunión con el propósito de deshacer el equívoco formado alrededor de mi persona, en relación con los tratados, y tengo que hacer constar, que quién hace los tratados es el ministro de Estado.

OLAGUER A ZARAGOZA

Madrid, 26.

Esta mañana, en el rápido, ha marchado a Zaragoza el ex ministro de la Guerra, general Olaguer.

En la estación de Atocha fué despedido por muchos jefes y oficiales y por el subsecretario de la Guerra, general Barrera.

El conde comunicativo

Madrid, 26.

Ha regresado de su finca de Miralcampo el jefe de los liberales, conde de Romanones.

El conde de Romanones se mostraba muy satisfecho del excelente resultado que para su salud han tenido estos meses de descanso.

Como de costumbre, conversaba animadamente con unos y con otros visitantes, sobre los asuntos internacionales y política interior.

El conde de Romanones entregó a un periódico de la noche varias cuartillas, conteniendo diversos juicios sobre las cuestio-

nes del exterior, juicios que, en su mayor parte, han aparecido ya en los periódicos de París.

El conde de Romanones anunció que el año próximo pensaba hacer un viaje por Italia y que, más adelante, no renunciaba a hacer otro viaje a Norteamérica.

Habló luego el conde de los asuntos políticos.

Uno de los periodistas le preguntó si había leído las declaraciones hechas por el conde de Bugallal, en las que éste supone que ahora haría el presidente una crisis parcial, para sustituir a un ministro.

—¿A uno? — replicó el conde —. Yo creo que hay otro amenazado.

—¿Y después de esta modificación ministerial? — inquirió el periodista.

—Crean ustedes — contestó sonriendo el conde de Romanones — que si el señor Sánchez Guerra hace una crisis parcial y se presenta al Parlamento con el Gabinete modificado, tenemos Sánchez Guerra para todo el año 1923.

—Dicen — observó otro periodista — que usted está dispuesto, ahora, a apoyar al señor Sánchez Guerra, para impedir que gobierne la concentración liberal.

—¡Yo! Nada de eso — dijo el conde —; precisamente el único que en la anterior etapa parlamentaria ha combatido al Gobierno he sido yo.

—Un periódico — dijo el reportero — insinúa que en el estado llano de los liberales no hay satisfacción, al ver el aislamiento en que se encuentra usted con relación a los demás jefes de las izquierdas.

—Mis enemigos — replicó el conde de Romanones — estarán conmigo en el día cierto diez años y se resignarán gustos.

porque saben que cuando el Poder venga compensarán aquel interregno.

—Entonces, ¿sus amigos se muestran dispuestos a colaborar con los de la concentración en el disfrute del Poder?

—Esas componendas — aseguró el conde de Romanones — se han terminado. Eso de dar un ministro o dos para las situaciones, se ha acabado. El último ministro que di fué al señor Maura, y ya conocen ustedes el mal resultado que tuvo.

Por eso estoy resuelto a no repetir la prueba.

MILITARES

Madrid, 26.

El "Diario Oficial" del ministerio de la Guerra publicará mañana una relación de los oficiales ingresados en la Escuela Superior de Guerra, declarándolos en situación de disponibles.

También publicará el reglamento y de-venenos de los mecánicos radiotelegrafistas para el servicio de aviación.

EL SHA DE PERSIA

Madrid, 26.

El día 3 del mes próximo llegará a Madrid el sha de Persia.

VIAJES REGIOS

Madrid, 26.

El rey irá a Salamanca el día 8. Además, realizará en Octubre otros dos viajes. El día 11 irá a Alicante y el día 15 a Sevilla.

EL PUERTO DE LOS ALFAQUES

Madrid, 26.

"A B C", haciéndose eco de lo dicho por algún otro periódico, llama la atención del ministro de Marina sobre las excelentes condiciones que reúne el puerto de los Alfaques, en la desembocadura del Ebro, para convertirlo en una gran base de aeronáutica naval.

NEGOCIO DE HIGOS

Madrid, 26.

La Cámara de Comercio española en Londres advierte a los productores españoles que, con motivo del incendio de Esmirna, se les presenta ocasión de ampliar los mercados para los higos y pasas, ya que después de los de Esmirna los más apreciados son los higos de España; pero les ruega que no se aprovechen de las circunstancias, pues si se dejaran llevar de la codicia se malograría el negocio.

El robo de moda

Madrid, 26.

La policía ha venido realizando estos días activas pesquisas para descubrir a los autores del atraco al cajero de la Imprenta Alemana.

Ya desde anoche se sabía que en Móstoles habían sido detenidos unos sujetos sospechosos, a los cuales se trasladó a Madrid.

Desde primeras horas de la mañana de hoy se notaba en la Dirección general de Orden público inusitado movimiento, coincidiendo las conversaciones en que se había logrado descubrir a los autores del atraco.

Los tres individuos detenidos se hallaban convictos y confesos. Se llama uno de ellos Adolfo Barea Pérez, de 25 años, conocido como sindicalista y, según declaraciones de los otros detenidos, fué el que organizó el plan del atraco, valiéndose para llevar a cabo la hazaña de varios amigos.

En repetidas ocasiones se había presentado en la Imprenta Alemana, solicitando ser admitido como operario.

Los otros dos detenidos se llaman Vicente Santamaría, ebanista, que fué quien amordazó al cajero, y el otro Rafael Barceló Cienfuegos, albañil, encargado de intimidar al cajero para que a viva fuerza le entregara el dinero que tenía bajo su custodia.

Según las declaraciones que han prestado, una vez realizado el atraco se dirigieron al Metropolitano, apeándose en la plaza de Antón Martín.

Desde allí se trasladaron a un bar, enclavado en la misma plaza, y en una de las mesas del establecimiento se repartieron el producto de lo robado, entre cinco individuos, faltando dos por detener, cuyos nombres conoce perfectamente la policía.

Se trata de una banda de ladrones y no es esta la primera fechoría que realizan, pues hace poco sustrajeron 600 pesetas del Círculo Radical.

Confía la policía detener a los restantes autores.

Se les ha encontrado a los detenidos dos mil pesetas.

DEMANDAS DE LOS ESTANQUEROS

Madrid, 26.

Una Comisión de estancieros ha visitado al jefe de la administración de la Arrendaría de Tabacos, solicitando que se les conceda el descanso dominical y un aumento en los premios de expedición.

EXCURSION FLUVIAL

Madrid, 26.

El ex alcalde de La Coruña, don Javier Ozores; el ingeniero Antonio Peral y el marqués de Quintanar, proyectan embarcar el Quireño, donde proviene de la provincia de León, entra en Galicia el río Sil y a favor de la corriente de este río, llegar al Miño, por el cual continuarán hasta La Guardia, desembocando en el Atlántico.

Al final de su excursión los tres citados señores habrán recorrido 285 kilómetros.

Este es el programa, pero no es seguro que pueda realizarse.

El cauce del Sil es muy sinuoso y abundante en angosturas y desfiladeros y hasta se encañona en el valle de Valdehorras en un túnel de 376 metros, que los romanos construyeron para la explotación de las arenas auríferas del río y el lecho del río, por los grandes ensanchamientos arenosos, queda casi en seco para la navegación, aún tratándose de barcos de fondo plano, como indudablemente será el empleado por los citados expedicionarios.

Muley Hafid en Madrid

Madrid, 26.

En el expreso de Andalucía llegó esta mañana a Madrid el ex sultán de Marruecos Muley Hafid, acompañado de su secretario.

En la estación no le esperaba nadie. Muley Hafid, que vestía traje de americana, subió en un automóvil y se trasladó a su residencia del Paseo de la Castellana.

El ex sultán, a su paso por Granada, visitó la Alhambra y otros lugares de la población y hablando con algunos periodistas expresó su deseo de vivir en Granada, para lo cual se propone adquirir allí un hotel.

En Córdoba, donde llegó en auto, tomó el expreso de Madrid.

Hablando con los periodistas de Córdoba, dijo que su entrevista con el general Burguete había sido para tratar sólo de asuntos particulares, pues el asunto del rescate de los prisioneros lo lleva exclusivamente el general Burguete.

Respecto a lo que ha dicho "Le Journal" de París, ha manifestado que él jamás volverá a Marruecos, aunque se le devolvieran los bienes que le fueron confiscados.

Los patronos hulleros y el Gobierno

Madrid, 26.

Hoy ha llegado a Madrid la Comisión de los patronos mineros asturianos llamada por el Gobierno para conferenciar sobre el problema hullero.

Como había anunciado el presidente en la estación del Norte, a las cinco y media se reunieron el jefe del Gobierno, los ministros de Estado, Hacienda y Fomento y

los representantes de los hulleros metalúrgicos y siderúrgicos asturianos.

Según manifestó el subsecretario de la Presidencia, el objeto de la reunión era el de llegar a un acuerdo en los encontrados intereses de los hulleros y metalúrgicos referente al tratado con Inglaterra.

El señor Marfil dijo que el presidente se encontraba trabajando en su despacho desde las cuatro de la tarde, y que no había recibido a nadie.

Al hacer estamanifestación, el subsecretario quería desmentir la noticia que ha circulado referente a una supuesta visita de Muley Hafid al señor Sánchez Guerra.

El ministro de Estado habló, al llegar, con los periodistas, y les dijo que había venido a Madrid para asistir a la reunión que se iba a celebrar.

—¿Esté terminado el tratado con Inglaterra? — le preguntó un periodista.

—De eso vamos a tratar, pues está pendiente de la conferencia que vamos a celebrar con los representantes de los hulleros y de los metalúrgicos y siderúrgicos.

—¿Y el de Noruega? — preguntó otro repertero.

—Está terminado y pendiente de la aprobación del Gobierno en Consejo.

—¿Hay algo nuevo respecto al tratado con Alemania?

—No; las negociaciones quedaron interrumpidas, pero no rotas; éstas se reanudarán pronto, y con calma se podrá ir estudiando todos los aspectos del tratado.

Por último, el señor Fernández Prada manifestó que debido a que en breve se dará por terminada la jornada regia, tenía mucho que hacer en San Sebastián, y que esta noche marchaba a dicha población.

Al llegar el ministro de Hacienda, le preguntaron los periodistas si tenía alguna cosa que decirles.

—Sí, tengo una, que por cierto es mala, y tengo que ocuparme de la cuestión del tratado con Inglaterra en lo relativo a los carbones.

—Y esa noticia mala, ¿qué es? — preguntaron los periodistas.

—Que en la cuenta corriente del Tesoro — contestó el señor Bergamín — hay un saldo a favor de aquella entidad de 779.000 pesetas en plata, y aun cuando hay un saldo a favor de 74 millones en oro, como no es cosa de vender el oro, siempre es lamentable ese saldo en contra de plata, que es la primera vez que el Tesoro tiene con el Banco.

—¿Es cierto que se marcha el subsecretario de Hacienda?

—Sí; el subsecretario de Hacienda se marcha esta noche.

—Es que dicen que sólo lleva billete de ida...

—No; el subsecretario lleva billete de ida y vuelta, y estará aquí el día uno.

El ministro de Fomento llegó el último, y contestó a preguntas de los periodistas, que tenía impresiones optimistas respecto al resultado de esta reunión.

Los demás comisionados llegaron poco después.

Los representantes de los hulleros y metalúrgicos nada dijeron de particular. Llamados por el Gobierno, iban a escuchar las explicaciones de éste y a formular las pretensiones suyas en defensa de sus respectivas industrias.

El señor Alvarze Valdés añadió que a la reunión asistían no sólo las representaciones de Vizcaya y Asturias, sino de los demás puntos de España.

EL DIRECTOR DE COMUNICACIONES

Madrid, 26.

Esta mañana llegó a Madrid, procedente de San Sebastián, donde ha pasado una temporada, el director general de Correos y Telégrafos, señor Silvela.

Esta tarde acudió a su despacho, donde le cumplimentaron los jefes de ambos Cuerpos.

AMBULANTES READMITIDOS

Madrid, 26.

Según nota oficiosa, están siendo readmitidos por la Dirección General de Correos los ambulantes del extinguido Cuerpo de Correos que no intervinieron directamente en la apasada huelga y que no tienen nota desfavorable en sus expedientes.

El impuesto de derechos reales

Madrid, 26.

La "Gaceta" de hoy publica un real decreto del ministerio de Hacienda, reglamentando las modificaciones introducidas en el impuesto de Derechos reales y transmisión de bienes por la ley de presupuestos de este año.

Como se recordará, la reforma tendía a evitar las ocultaciones fraudulentas que en los inventarios de los bienes y ventas de fincas se cometían algunas veces.

En primer término, se ocupa el decreto del derecho concedido al Estado de adquirir para sí los bienes inmuebles en cuya transmisión se haya tratado de ocultar el 25 por 100 o más del verdadero valor. Determina que ese derecho sólo puede ejercitarse por el término de seis meses, y que necesita, para hacerse efectivo, acuerdo del Consejo de ministros.

En lo relacionado con los bienes sus- traídos del caudal hereditario, mediante entregas simuladas antes del fallecimiento de los causantes, el decreto especifica la forma de incluirlos en la masa hereditaria, y prescribe se descuente de los nuevos derechos del acto "mortis causa" los pagados antes por el contrato de cesión simulada.

Los depósitos indistintos los reglamenta también, disponiendo que los Bancos lleven un libro especial de co-titulares y apoderados en este género de cuentas, y obligando a que los herederos presenten una declaración jurada de que los causantes de la herencia no eran titulares de cuentas indistintas. La falsedad en esa declaración, dará lugar a pasar el tanto de culpa a los Tribunales.

Se reserva a la Dirección general de lo Contencioso la facultad de acordar la inspección de los libros y documentos de los Bancos, cuando se juzgue oportuno comprobar los datos que faciliten a las oficinas públicas.

Se permite retirar los depósitos de propiedad mancomunada, mediante expediente sumario que garantice en su día el pago de los impuestos correspondientes; y, por último, se permite crear más adelante un Registro oficial de co-titulares y apoderados en cuenta a disposición de varias personas.

PROPAGANDA SOCIAL

Madrid, 26.

Firmado por los señores conde de Valeriano, Pozas, Minguijoch y otros, los periódicos publican un programa de propaganda social.

El programa es extensísimo y abarca todos los órdenes de la vida, claro que con sencilla enumeración.

Entre las ideas de mayor importancia figuran la representación proporcional, el reconocimiento pleno de la personalidad de la región, la institución del patrimonio familiar inalienable, la participación de beneficios y accionariado obrero, la reforma del régimen jurídico de la propiedad en sentido más radical que el defendido por la concentración liberal democrática, la libertad de enseñanza, con la inevitable reforma del segundo grado de ella, la abolición del juego, reforma del patrimonio, derogación de la ley de jurisdicciones, etc., etc.

ACTO DE PROPAGANDA

Madrid, 26.

La concentración de izquierdas está organizando el acto de propaganda política que se va a celebrar en Zaragoza.

Desean revestirlo de gran solemnidad, y aun cuando no está señalada la fecha exacta, será en la primera quincena de Octubre.

Vendrá Romanones

Madrid, 26.

El conde de Romanones ha ratificado al señor Serrano su propósito de hacer un viaje de propaganda por Cataluña.

ACTO SIMPATICO

Madrid, 26.

Un grupo de hombres independientes, a cuyo frente figuran Roberto Castrovido, José Alsina, Arturo Mori y otros escritores, organiza un homenaje a quienes, sin motivo alguno, han sufrido persecución.

Será como una protesta contra los atropellos judiciales, las detenciones arbitrarias, las quincenas ilegales, etc., etc.

El homenaje consistirá en una merienda, el próximo sábado, a las seis de la tarde, en el Palace Hotel.

El precio de la tarjeta será de 2'5 pesetas.

EL MARQUES DEMOCRATA

Madrid, 26.

Ha llegado a Madrid el marqués de Alhucemas.

Interrogado por los amigos y periodistas, ha manifestado que nada podía decir en estos momentos, porque en realidad nada sabía.

La coalición sigue su marcha, y cuando sea la hora de emprender nuevos derroteros, entonces será también la hora de hablar.

Movimiento bursátil

Madrid, 26.

La sesión de Bolsa de hoy aousaba alguna pesadez.

La partida de Interior baja diez céntimos y queda a 71'55. Tesoros y Cédulas, sostenidos.

Las acciones del Banco de España suben dos enteros, los Explosivos y los Alicantes bajan uno, los Tranvías medio y los demás valores que se contratan no modifican sus precios anteriores.

Poco entusiasmo se nota en la contratación de moneda extranjera, no obstante, mejoran todas las divisas las cotizaciones. Los francos suben 10 céntimos, las libras, 11, las liras 30, los dólares tres y los marcos cinco.

Los asuntos internacionales

Madrid, 26.

"La Voz" publica esta noche unas extensas manifestaciones del conde de Romanones sobre los asuntos de carácter internacional.

Se declara el conde partidario de que intervenga España en la política mundial para que ocupe el puesto que le corresponde.

De Suiza, de su democracia práctica, de sus maneras y de sus costumbres, se muestra encantado. No hay en Suiza automóviles oficiales de los que paga el Estado en otros países y en número escandaloso en España, ni disponen los políticos de países de libre circulación para los ferrocarriles, ni siquiera para las líneas de tranvías.

Es desconsolador para el conde el alejamiento de nuestros Gobiernos de la política internacional. Este alejamiento se ha hecho más notorio en la Asamblea de la Sociedad de las Naciones.

Le ha producido gran satisfacción la visita del presidente Alvear.

Continuar aislados de la vida internacional, es un crimen de lesa patria.

Los medios de relación de los pueblos, la comunicación rápida de la palabra hablada y escrita, la posibilidad de cruzar inmensas distancias en poco espacio de tiempo, han dado lugar a que los pueblos puedan vivir juntos con las mismas horas de angustia y de felicidad y resolver en minutos las discrepancias que puedan surgir entre los países más distantes entre sí. La causa verdad de esta confraternidad cae en el olvido.

Aludiendo a la reciente victoria de los turcos, hizo notar como en una vieja nación la activa manifestación política creada por el movimiento revolucionario de los jóvenes turcos había sabido ponerse a tono con los

nuevos derroteros del mundo y colocarse en la situación preferente que le da la importancia de los 200 millones de musulmanes que vienen detrás.

Tampoco España puede vivir alejada de esta cuestión, porque tiene intereses muy importantes que defender en el próximo Oriente, que hemos ido abandonando lentamente, llegando a perder o atenuarse nuestra influencia en los Santos Lugares.

Hay muchos millones de judíos shefarditas de habla española unidos a nosotros por esta ley indestructible.

Estando yo en Viena — dijo — una representación de 1,500 familias de esta raza se puso en contacto conmigo para hablarme en este sentido.

El islamismo plantea en Europa y plantea señaladamente a Francia y a España un problema de vital interés, no sólo por lo que tiene de internacional, sino por lo mucho que afecta a la misión de ambas naciones en Marruecos.

Respecto de Rusia observa con satisfacción que el bochevismo ha evolucionado considerablemente, reduciendo sus extremismos en tal proporción, que hace concebir esperanzas de que en porvenir no remoto se pueda crear en Rusia un régimen con el que sea posible la relación con los demás pueblos.

El viaje de Mr. Henriot hacia Rusia despierta un gran interés y puede tener consecuencias trascendentales.

España en Africa

DESCONFIANZA Y CREDULIDAD

Mejilla, 26.

La opinión de los militares no es propicia a dar crédito a la oferta de sumisión de Abd-el-Krim, pues creen que éste no se rendirá mientras se le entregue cada semana 20,000 pesetas para que permita el paso del convoy que se envía a los prisioneros, convoy que en sus dos terceras partes saquean el caudillo de Beniurriaguel y los suyos.

Añaden que tampoco se deja sentir nuestra acción sobre el cabecilla de Aydir, puesto que ahora no se opera militarmente.

Contra este escepticismo los crédulos aducen el hecho cierto que desde el 25 del mes pasado no ha sido hostilizada la plaza de Alhucemas.

¿VIVE SILVESTRE?

Nuevamente vuelve a traerse y llevarse la persona del general Silvestre.

Esta noche publicará el "Heraldo" una amplia información insistiendo en que el general Silvestre vive.

Cuando vió la desastrosa huida de Annual y muertos a su lado a sus más queridos amigos, sufrió una desesperación tan grande que más que hombre parecía una fiera.

Los enemigos creyeron que se trataba de un loco y le respetaron.

Así llegó, protegido por algúen, a la zona francesa. Con nombre supuesto y hablando en francés se presentó a una personalidad y se dió a conocer, previa palabra de honor de que guardaría el secreto, excepto para un elevado funcionario, que le prestó decidido concurso.

En Madrid se le prepararon los documentos, poniéndolos en regla, para que pudiese usar otro nombre.

Después fué destinado a Canarias el hijo del general Silvestre, quien antes estuvo a despedirse del rey.

Desde Canarias se trasladó el hijo de Silvestre a la cercana costa de Africa, desembarcando allí, donde le esperaba su padre. Le llevó los papeles y una clave convencional.

Después, en un buque mercante francés, embarcó el general llevando pasaje para una República americana.

En ella vive.

Desde el ministerio de Estado se recomendó al cónsul español, encargándole que le prestase su concurso, porque se trataba de un honrado español.

El general Silvestre en América sufre y calla.

Si sobre él pudiera recaer una sentencia condenatoria, rompería el incógnito y vendría a extinguir la condena.

El general Silvestre tenía prejuicios contra el general Berenguer, porque creía que éste deseaba impedirle sus éxitos.

Después de leído integro el discurso que el general Berenguer pronunció en el Senado, en el que no le censuró, sino que se hacía copartícipe de las responsabilidades, el general Silvestre siente una profunda veneración por la conducta del general Berenguer.

EL EX SULTAN Y EL GOBIERNO

Un periódico de la noche dice que en el seno del Gobierno ha producido viva contrariedad la publicación de la noticia, según la cual tinervenga Muley Hafid en nuestros asuntos de protectorado, si quiera sea limitándose a una intervención cerca de Abd-el-Krim.

Añade que el Gobierno no estará nunca en tratos con el ex sultán, por entender que en nuestra política africana una obligación primordial es respetar la política francesa.

IMPRESIONES FRANCESAS

Se dice que Muley Hafid proyecta un viaje a Londres y que este viaje ha despertado la susceptibilidad de cierta potencia.

Se agrega que este viaje tiene por objeto tratar de someter al Tribunal de La Haya el pleito de la confiscación de sus bienes por el sultán Muley Jusef.

Parece que Inglaterra ha consultado con Francia sobre la conveniencia del viaje y Francia ha contestado que nada tenía que decir si Hafid va sólo para asuntos particulares. Sin embargo, se cree que no llegará a realizarse el viaje por temor de Francia a que el objeto de él no sea el que se declara.

REGLAMENTO APROBADO

Por el ministro de la Guerra ha sido aprobado el reglamento para la recluta, servicio y devengos de los mecánicos radiotelegrafistas del servicio de Aviación.

EL PARTE NOCTURNO

El parte de Guerra de esta noche dice así:

"El alto comisario de España en Marruecos desde Tetuán participa a este ministerio que no ocurre novedad en todo el territorio."

UNA ACLARACION.

Respondiendo a una consulta, el ministro de la Guerra ha dispuesto que los herederos de clases de tropa muertos o desaparecidos con motivo de los sucesos de Julio de 1921 en Melilla no pueden percibir la cuota de auxilio que la Asociación de clases de tropa de segunda categoría abona a sus asociados, por oponerse a ello los artículos 33 y 34 del reglamento de dicha Asociación, ya que los asociados no tenían derecho a la cuota hasta después de pasada la revista de comisario en el mes de Octubre de aquel año.

VERBENA

Tetuán, 26. Anoche se celebró una verbena en el Campo Hípico que estuvo animadísima.

Hubo numerosa concurrencia, figurando entre los asistentes el jefe, el alto comisario, el secretario general y sus familias.

Las mujeres iban ataviadas con mantones de Manila y tocadas con peinetas, llamando mucho la atención del jefe, que no había visto mujeres con el traje sevillano.

Se quemó un castillo de fuegos artificiales que fué muy del agrado de los concurrentes.

Las autoridades habían adoptado muchas precauciones a pesar de ser absoluta la paz que reina en el campo.

MERODEADORES

Larache, 26. En las inmediaciones de la posición del Fondac en Zaama una partida de moros hizo fuego sobre un indígena que conducía ganado para dicha posición.

Los enemigos no lograron su intento, que era apoderarse del ganado.

LA MUERTE DE SILVESTRE

Melilla, 26.

"El Telegrama del Rif" dice que el presagio de Abd-el-Krim va debilitándose.

La mora que entregó el fajín del general Silvestre con la pretensión de cobrar por él 4.000 pesetas, ha referido que el indígena que le vendió dicha insignia por 3.000 pesetas le aseguró que había visto morir al general, que éste tenía un balazo en el cuello, que él mismo se disparó, y dicho indígena lo remató a tiros, quitándole el fajín y la cartera.

Añade que por allí andaba otro militar que no hizo nada por socorrer a Silvestre.

También dice que el rifleño que lo remató que tuvo una reyerta con otro moro que quiso robarle el fajín.

Cuando se entendieron el otro militar había desaparecido.

Asegura el indígena que el cadáver de Silvestre quedó abandonado allí y supone que luego lo quemaron.

El tratado con Inglaterra

Madrid, 26.

A las ocho menos cuarto ha terminado en la Presidencia la reunión de los representantes hulleros y metalúrgicos con el Gobierno.

El ministro de Estado, con las cláusulas del convenio con Inglaterra a la vista, expuso minuciosamente a los reunidos la significación y alcance del tratado en cuanto se refiere a las recíprocas concesiones de la instrucción de carbón inglés.

Tanto el señor Fernández Prida como el señor Bergamín, adujeron multitud de datos para demostrar que el Gobierno, al firmar el convenio, no ha olvidado ni postergado los intereses de los mineros asturianos ni los de los metalúrgicos.

A fin de llegar a conclusiones prácticas que permitan tener en cuenta aquellos intereses que se creen agraviados, se convino en que por escrito se eleven al Gobierno los respectivos puntos de vista de las representaciones presentes y que en una próxima reunión que se celebrará en los primeros días de Octubre, con proposiciones bien definidas se vea el medio de resolver, en forma que armonice todos los intereses.

El ministro de Estado, a la salida de la reunión, ha anunciado que marchaba esta noche a San Sebastián para regresar a Madrid el día 1.º de Octubre, en cuya fecha termina el ministerio de jornada en la capital de Gulpúzcoa.

El miedo hace perder el peso

Madrid, 26.

Elena Jordí ha dicho a un redactor de "Informaciones" que la ha entrevistado que ha venido a trabajar a Madrid con mucho miedo, porque teme que el acento catalán no sea del agrado del público madrileño.

El periodista le dice que desoche todo temor, porque el público de Madrid es bueno y caballeroso, y además, acento catalán tienen Margarita Xirgu y Enrique Borrás y no por eso dejan de entusiasmar a todos los públicos que acuden a admirarlos.

Elena Jordí continúa diciendo que se exagera mucho al suponer que su género es de un verde subido. Claro es que cultiva el vodevil, pero su labor es fina y su aspiración tiende a la alta comedia.

Como a estar seis años en Olimpia de Madrid, espera que logrará su propósito y el público apreciará sus esfuerzos y su buena voluntad.

Con el miedo que tiene, dice que sólo en los días que lleva de ensayos en Madrid ha perdido cuatro kilos.

LA GRANVIA

Madrid, 26.

El director de Administración local ha comunicado al alcalde de Madrid que hoy o mañana quedará firmado el expediente cediendo los derechos de concesión de la Granvía a don Horacio Echevarrieta.

Detalles de un atraco

Madrid, 26.

Confirmando la información transmitida, el director de Orden público ha manifestado a los periodistas que desde el domingo la policía sabía quiénes eran los autores del atraco a la Imprenta Alemana.

Ha añadido que los tres detenidos son sindicalistas conocidos, a quienes se ha puesto ya a disposición del juez correspondiente.

Los detenidos, que se hallan convictos y confesos, se llaman Adolfo Barca Pérez, de 26 años; Vicente Santamaría Medina, de 22, y Ramón Barceló Cienfuegos, de 27.

El primero de ellos es el que planteó y dirigió el atraco. Conocía la casa y sus costumbres, por haberla visitado varias veces con el pretexto de pedir trabajo. Por mediación de Navas tenía que ir a trabajar de fotógrafo a Lisboa.

Santamaría es el que puso en la cara al pagador Francisco Pérez la gorra empapada, no de pez, como se había dicho, sino de grasa de la que sirve para las ruedas de los carros.

El tercero de los detenidos, o sea Barceló, entró en el despacho pistola en mano, intimando al pagador para que entregara el dinero.

Después lo ató con el cordón que llevaba para sujetarse los pantalones.

Los atracadores — ha añadido el señor Millán de Priego — son gente bien; usan buena ropa, y sólo cuando van a cometer alguna de sus fechorías se visten pobremente.

Son los mismos que hace unos veinte días atracaron por idéntico procedimiento al cajero del Círculo Radical, llevándose 600 pesetas.

Todos los detenidos tienen oficio, pero no lo ejercen, pues su verdadera profesión es la de ladrones.

Los periodistas han felicitado al señor Millán de Priego por el servicio realizado por la policía, a lo que el director de Seguridad ha contestado:

—La enhorabuena, a la policía, que en esta ocasión ha trabajado bien, pues no había el menor rastro de los culpables.

EL TIPO DEL ENTIERRO

Madrid, 26.

La policía ha capturado a una banda de tres mujeres y ocho hombres que se dedicaban, hace varios años, al timo del entierro.

Habitaban en una casa de la calle de Quilones.

Enterados de que la policía les seguía el rastro, trataron hoy de trasladar todos los documentos comprometedores al Paseo de Luchana, a cuyo fin tomaron un automóvil siendo seguidos por los agentes en una motocicleta.

Una vez en la casa número 10 del citado Paseo, la policía, previo mandamiento judicial, entró en el piso apoderándose de todos los documentos y deteniendo a cuantos allí se hallaban.

PRACTICAS MILITARES

BAJAS POR MENORES

Madrid, 26.

El "Diario Oficial" del ministerio de la Guerra publica las instrucciones a que han de ajustarse las Escuelas prácticas de Infantería durante el ejercicio económico de 1922-23.

Sólo veinte regimientos de infantería, entre ellos los regimientos del Rey, Saboya y León, de guarnición en Madrid, verificarán este año las escuelas prácticas, que durarán quince días, haciéndolo los demás en años sucesivos.

También publica el "Diario Oficial" de Guerra una disposición ordenando sean dados de baja en el tercio extranjero y pasaportados a España, por su calidad de menores, Manuel Olivera de Vega, Emilio González Gil, Santiago Genuza Delgado, Rejón Izquierdo Ferrer, Julio Díaz Romero, Antonio Ferrer Maquillon, Francisco Jiménez Márquez y Antonio Gómez Talavera, filiado con el nombre de José Talavera Gómez.

LA ULTIMA CORRIDA DE JUAN BELMONTE

Madrid, 26.

Aunque el diestro Belmonte ha dicho en la Coruña que se retira del toreo, parece que en Madrid o en Sevilla toreará una corrida para dar la alternativa a su hermano Pepe.

De provincias

Juegos Florales hispano-cubanos

Avilés, 26

En el teatro del Palacio Valdés se han celebrado con gran solemnidad los Juegos Florales hispano-cubanos.

Comenzó la fiesta tocando las bandas de música el himno cubano, que fué escuchado de pie.

Después de leerse el fallo del Jurado entro en el salón la reina de la fiesta, condesa de Revillajigedo.

El poeta gallego, Rey Soto, dió lectura a la poesía premiada con la flor natural, que es un canto de amor a España y Cuba de la que es autor Blanco Belmonte.

El señor Golecocha, mantenedor en nombre de España, pronunció un notable discurso alentando a la juventud española para que intervenga en la vida pública.

Se ocupó después de nuestras relaciones con América siendo ovacionado.

En nombre de Cuba habló el ministro de aquella República en España.

Desarrolló el tema "Patria y raza", llegando a la conclusión de que los cubanos son hijos de españoles.

NAUFRAGIO DEL LAUD "DOLORES VILAPLANA"

Málaga, 26

En aguas de Adra há naufragado el laud "Antonia Torres" que hace tiempo fué apresado por los moros y cuya tripulación quedó prisionera.

Ahora el laud se llamaba "Dolores Vilaplana".

La tripulación se ha salvado.

COSECHA ESCASA

Valdepeñas, 26

Los labradores están contristados por ver dolorosamente comprobados sus vaticinios sobre la actual cosecha que resulta aún más escasa de lo que ellos suponían.

A pesar de estar el fruto en buenas condiciones, la cosecha no llega a diez quinta les métricos de producción por hectárea, cuando la producción normal pasaba siempre de 40.

UN BUEN HALLAZGO

Salamanca, 26

En el partido de Rovita de Cojos un vecino encontró a poco más de un palmo de tierra una vasija llena de monedas de oro de distintas clases.

Resultó contener 320 onzas de Carlos III y otros monarcas.

Parece que lo hallado pasa del valor de ocho mil duros.

Vivía modestamente y momentos antes de hallar el tesoro, intentó vender una casa y no cerró trato por diferencia de cinco duros.

ATERRIZAJE FORZOSO

Almería, 26.

A las ocho y media de esta mañana aterrizó con averías en el muelle de Poniente el avión "Saboya", pilotado por el teniente aviador Onofre Zunico.

Había salido de Los Alcázares para esta capital y próximo a Aguilas el piloto observó que el motor iba perdiendo aceite, por lo que se vió obligado a tomar tierra.

El miércoles continuará su viaje a Melilla para incorporarse a la escuadrilla de aviación.

Cambó de pesca

Cádiz, 26.

El señor Cambó salió temprano con su yate "Cataluña para realizar una excursión de pesca.

Le acompañaban su secretario y el señor Arnús.

Regresó ya tarde de la excursión y mañana, de madrugada, emprenderá su viaje a Barcelona.

Las autoridades no han podido visitarle ni él quiso hacer visita oficial alguna.

Llegada de Belmonte

Coruña, 26.

A las once de la mañana ha fondeado el vapor "Ortega", trayendo entre los pasajeros al matador de toros Belmonte.

Este ha confirmado que, efectivamente, se retira del toreo.

En Lima ha regalado los trajes de luces. Ha marchado a Santander y después irá a Madrid.

CHECA HERIDO

Zaragoza, 26.

El sindicalista Checa, que fué detenido como presunto autor del atraco al encargado de la fábrica de cerveza, al ser conducido esta madrugada al Juzgado y al pasar frente al Gobierno militar, intentó fugarse.

La policía disparó, hiriéndole gravemente en el brazo izquierdo.

LOS NIÑOS TERRIBLES

Granada, 26.

Dos muchachos de diez años de edad, pertenecientes a distinguidas familias, cediendo a influencias del cinematógrafo, hicieron en una máquina copiadora numerosas circulares, que dirigieron a varias personas de Granada, citándolas a una reunión secreta para conspirar contra la monarquía.

La reunión debía tener lugar en una casa del camino del Parque, fuera de la población, a una hora avanzada de la noche.

La policía tuvo noticias de la existencia de un anónimo, y, creyendo se trataba de una cosa seria, se puso en movimiento; pero al ver que llegada la hora no acudía nadie, sospechó se trataba de una broma alarmante, realizando pesquisas, que dieron por resultado el descubrimiento de los dos muchachos.

EL "REINA REGENTE" EN REPARACION

Cádiz, 26.

En el arsenal de la Carraca se trabaja activamente, incluso durante la noche, en la reparación del crucero "Reina Regente", que debía salir con dirección a Esmirna y cuyo viaje no pudo efectuar por encontrarse con averías.

Serán reparadas dentro de diez días, pasados los cuales saldrá para dicho puerto.

UN TRASATLANTICO

Cádiz, 26.

En viaje directo desde Nueva York ha llegado el vapor de 8.000 toneladas "Babchus", con 700 toneladas de carga para este comercio.

TOROS EN CORDOBA

Córdoba, 26.

Con buena entrada se lidiaron esta tarde seis toros de García Pedraas.

Primero. Belmontito hace una faena regular, pincha dos veces y agarra media desprendida.

Segundo. Posadas toros de muleta nervioso y da media estocada baja.

Tercero. Bejarano hace una faena adornada y mata de media delantera.

Cuarto. Belmontito realiza una faena valiente para media estocada delantera.

Quinto. En un quite el toro voltea a Bejarano, sin consecuencias.

Posadas, con la muleta, al primer pase es derribado por el toro. Se levanta ileso del suelo y sigue con una faena encorajinado y valiente. Media estocada y el toro dobla sin puntilla.

Sexto. Bejarano muleta con precauciones y mata de media buena.

EXTRANJERO

La sordera alemana

Arras, 26.

El Consejo general del Pas de Calais ha reelegido para el cargo de presidente al señor Jonnart.

Con este motivo dicho señor pronunció un extenso discurso, en el cual, entre otras cosas, dijo:

"El sueño de las reparaciones, que nos ha valido tantas gestiones y tantas conferencias y que ha causado tantas decepciones, ha durado ya bastante.

Es verdad que el cuidado de los destinos de Europa pesa sobre nosotros como sobre los aliados, pero a condición de que no se nos pida el sacrificio de nuestra producción nacional. El resurgimiento de nuestras campañas.

Hizo referencia a las numerosas concesiones hechas por los Gobiernos franceses desde 1919, incluido el tratado de Versalles, diciendo que constituyen una evidente prueba de la paciencia de Francia, recordando las protestas formuladas por el señor Poincaré contra las injustas acusaciones lanzadas contra Francia.

A continuación hizo resaltar cuán pesada y ruda es la labor del primer ministro francés y la necesidad que hay de tener confianza en él.

Para que Alemania — dijo el orador — tenga probabilidades de hacer un empréstito, es necesario que renuncie a sus errores financieros y que se preste a una investigación rigurosa de sus gastos y de sus ingresos.

Y si se niega a obedecer las inspiraciones de la justicia, debe, por lo menos, considerar que la política financiera de su Gobierno correrá el riesgo de tornarse contra ella y que, de continuar la depreciación apetecida de su moneda, ésta llegue al punto de que, en contra de las previsiones de su Gobierno, pueda resultar funesta para el resurgimiento de su fuerza productiva.

Por consecuencia, el interés de Alemania aconseja cambiar de sistema: deseamos muy sinceramente que vuelva a la razón y sepa en todo caso que no queremos perderlos con ella. Francia ejercerá por completo sus derechos, empleando para ello los medios que se consideren necesarios."

GRAVES ACCIDENTES

Roma, 26.

Un despacho de Bellume que publican los periódicos dice que un auto camión, en el que iban 33 personas, voló al pasar por el puente de Arste, cayendo al río Sisino.

A consecuencia del accidente han resultado cuatro muertos y 24 heridos.

París, 26.

En la noche del domingo al lunes, un automóvil en el que iban cuatro súbditos ingleses de la llamada Comisión de las tumbas británicas, debido a una equivocación sufrida por el chófer, y originada por la niebla, cayó por la ribera del canal de Peronne.

A consecuencia del accidente se incendió el motor del coche y perecieron carbonizados los cuatro ocupantes.

EL AFFIDAVIT

Roma, 26.

Los ministros del Tesoro y de Comercio se han puesto de acuerdo para derogar el affidavit para la importación en Italia de los títulos italianos que circulan por el extranjero y cupones de los mismos y también para la importación y exportación de títulos extranjeros.

También se ha acordado mantener en vigor las medidas existentes sobre la exportación de los títulos italianos pagaderos en el extranjero en oro o monedas extranjeras.

Se han dado las correspondientes instrucciones para ello a los cónsules italianos.

UNA CATASTROFE

Estocolmo, 26.

La Prensa da cuenta del derrumbamiento de un acantilado, sepultando a numerosas embarcaciones. Las víctimas ascienden a un centenar.

El conflicto de Oriente

LA CABALLERIA TURCA

Londres, 26.
Telegrafían de Constantinopla a la Agencia Reuter lo siguiente:

"La caballería turca, que se apartara ayer de Ezenkeny, en la zona neutral de los Dardanelos, protegida por la bandera blanca, ha vuelto esta mañana a dicho punto con más fuerzas, constando ahora de unos dos mil hombres.

La columna móvil británica se ha retirado de Chanack, ocupando posiciones en la mitad del camino de Ezenkeny, apercibiéndose para cualquier contingente que pudiera sobrevenir.

INVITACION A VENIZELLOS

París, 26.
Le telegrafían a la "Chicago Tribune" desde Atenas que el Gobierno ha invitado al señor Venizelos, en la actualidad en París, a regresar a Grecia para que ocupe su puesto en el seno del Gabinete, apelando a su patriotismo al hacerle la invitación.

REFUERZOS INGLESSES

Londres, 26.
Lloyd George ha partido para el campo y probablemente no regresará a Londres antes de que se reciba la respuesta de Kemal.

Esperando esta respuesta, el Gobierno británico sigue enviando refuerzos a Constantinopla.

UN PLAZO

Londres, 26.
La Agencia Reuter publica despachos de Constantinopla diciendo que el representante de Angora ha declarado que habiendo ocupado los kemalistas Erenkeuy antes de recibirse la nota de las potencias, el comandante de las fuerzas turcas ha pedido un plazo máximo de 48 horas para entrevistarse con sus superiores, antes de tomar resolución alguna.

MANIFESTACIONES ANTIBRITANICAS.

Londres, 26.
Comunión de Moscú que los musulmanes y los comunistas, llevando grandes cartones con inscripciones antibritánicas, han realizado una manifestación ante el comisario de Negocios extranjeros y ante la Embajada de Angora.

EL GOBIERNO SURAFRICANO

Pretoria, 26.
Contestando al llamamiento del Gobierno británico respecto a la cuestión de Oriente, el Gobierno surafricano ha declarado que habiendo mejorado la situación, la intervención inmediata de la Unión no es ya necesaria. Además, aboga por el mantenimiento de la libertad de los estrechos bajo los auspicios de la Sociedad de las Naciones.

LOS ESTRECHOS

Londres, 26.
Telegrafían de Constantinopla a la Agencia Reuter que el representante kemalista ha declarado que la comunicación de los aliados servirá de base para futuras discusiones, añadiendo que las cláusulas relativas a la desmilitarización de los estrechos en el mar de Mármara y determinada parte de Tracia son incompatible con el pleno ejercicio del derecho de soberanía.

Insistió dicho representante también en la necesidad de consultar a todos los Estados del mar Negro acerca del estatuto de los estrechos, añadiendo que los aliados deben suspender los movimientos de sus tropas si los turcos suspenden los de las suyas.

PROVOCACIONES

Londres, 26.
Habiendo penetrado fuerzas turcas en la zona de Chanak, armadas de ametralladoras, el general Harrington ha pedido a Kemal que ordene su retirada.

La Agencia Reuter asegura que Harrington ha dado a Kemal el tiempo necesario para efectuar dicha retirada, pero si persiste en desafiar a los aliados, atribuirá a los kemalistas toda la responsabilidad de lo que pudiera ocurrir.

El alto comisario francés emplea toda su influencia con Kemal para conseguir la retirada de las fuerzas turcas, conforme a las indicaciones de Harrington.

LA LIGA INTERNACIONAL FEMENINA.

Ginebra, 26.
La sección británica de la Liga Internacional femenina en favor de la libertad y de la paz, ha publicado una resolución protestando contra la política seguida por Inglaterra en Oriente.

En esta resolución se pide la inmediata retirada de las tropas británicas de las costas del Asia Menor y la solución pacífica del problema oriental.

LA PRENSA TURCA

Constantinopla, 26.
Comenta la Prensa turca, en términos favorables, la nota de Mustafá Kemal dirigida a los aliados.

Sin embargo, formula la Prensa determinadas reservas acerca de la desmilitarización de ciertas zonas neutrales.

ACTITUD TRANQUILA SOBRE EL VOLCAN

Constantinopla, 26.
La Misión militar helénica ha abandonado esta capital. La población observa una actitud absolutamente tranquila, pero la opinión ve con descontento la llegada de algunos buques de guerra griegos.

NOMBRAMIENTO

Atenas, 26.
El general Papulas ha recibido notificación oficial de su nombramiento de gobernador general de Tracia.

LA PRENSA HELENICA.

Atenas, 26.
Los periódicos comentan el proceso, que estiman sobradamente largo, de la discusión de las potencias sobre la suerte de Tracia y su atribución a una o a otra de las partes litigantes.

Toda la Prensa ministerial exhorta al Gobierno griego a que organice en Tracia un frente militar y que se oponga por todos los medios que estén a su alcance a que Tracia sea atribuida a los turcos.

LA CUESTION DE TRACIA

Atenas, 26.
El ministro de Hacienda ha declarado recientemente que el Gobierno no dará en manera alguna su aquiescencia a que Tracia sea perdida para Grecia y confía en que así mismo todos los griegos se opondrán a que se les despoja de aquellos territorios.

ABRUMADOR NUMERO DE REFUGIADOS.

Atenas, 26.
El ministro de Asistencia pública, ha declarado que el número de refugiados procedentes de Asia Menor y que se encuentran actualmente en Grecia es de doscientos mil, esperándose además, para el breve de la llegada de más de ciento cincuenta mil.

CRISIS TURCA

Londres, 26.
Le telegrafían desde Constantinopla a un periódico anunciándole que el gran visir y los ministros del Interior y de Negocios Extranjeros han presentado la dimisión.

Todo parece anunciar la crisis total de este Gobierno y la constitución, para dentro de muy breve plazo, de un nuevo Gabinete nacionalista.

CORRECCION.

Londres, 26.
Telegrafían desde Atenas al "Times" que la actitud de los turcos respecto de los griegos y los armenios es completa y absolutamente correcta.

RUMOR DESMENTIDO.

Londres, 26.
Noticias de Constantinopla que publica la Agencia Reuter demienten el rumor relativo a haber sido hechos disparos de fusil en la región de los Dardanelos.

LA OCUPACION DE ERENSKY.

Londres, 26.
Los altos comisarios aliados de Oriente se han reunido para tratar de la cuestión relativa a la ocupación de Erensky.

MEDIDAS PREVISORAS

Washington, 26.
Se atribuye al ministro de Marina la declaración de que mientras Francia e Inglaterra no ratifiquen el tratado naval concertado en Washington, los Estados Unidos no desmantelarán ningún acorazado.

En los centros oficiales se cree que la situación de Oriente obligará a varios firmantes del tratado naval referido a modificar sus planes respecto al desmantelamiento de sus buques de guerra y faltarían los Estados Unidos a la más elemental prudencia si empezasen a desmantelar sus barcos antes de quedar ratificado el convenio concertado por dichas potencias.

La situación irlandesa

AGRESION RECHAZADA

Dublín, 26.
El Gobierno del Estado libre comunica que anoche fué objeto de una tentativa de asesinato el general O'Duffin.

Este, que iba en automóvil con varios amigos por la carretera, cayó en una emboscada, siendo acogido con nutrido fuego de fusilería por varios individuos que estaban ocultos, los cuales no tardaron en ser puestos en fuga por el general y sus amigos que contestaron vigorosamente a la agresión.

Uno de los amigos del general resultó herido.

TRATADO REPUDIADO

Londres, 26.
Comunican desde Dublín que en la sesión celebrada ayer por la Daily Eiream, el ministro del Interior pronunció un violento discurso en el que, entre otras cosas, declaró que el tratado anglo-irlandés fué firmado a la fuerza.

—El pueblo irlandés — añadió — puede, por eso mismo repudiar en todo momento la admisión de ese tratado.

La Asamblea de Ginebra

UNA DIMISION

Ginebra, 26.
El representante de la Agencia Havas comunica que el delegado francés señor Noblesmaire ha presentado la dimisión de su cargo, fundándola en motivos de salud.

PROPOSICION APROBADA

Ginebra, 26.
La Comisión de asuntos políticos de la Sociedad de Naciones ha aprobado por unanimidad una proposición relativa a la cuestión de Oriente, haciendo resaltar la satisfacción que ha causado a la Asamblea el anuncio de la convocatoria de la conferencia que ha de preparar la paz.

En dicha proposición se expresa también la confianza en la labor de la citada conferencia a la que prestará todo su apoyo la Sociedad de Naciones, aunque sin inmiscuirse en el detalle de las negociaciones.

COMISIONES

Ginebra, 26.
La primera Comisión de la asamblea de la Sociedad de Naciones ha comenzado el estudio del reglamento para la elección de los miembros del Consejo.

La segunda Comisión discutió el dictamen referente a las cuestiones económicas facilitada por el delegado de Holanda.

La quinta Comisión aprobó un proyecto de represión de las publicaciones obscenas.

El delegado español señor Yanguas hizo constar que España firmó el acuerdo de París de 1910 y que persigue y castiga el comercio pornográfico.

DISCURSO DE JOUVENEL

Ginebra, 26.
Durante el debate sobre el desarme, el delegado francés, señor De Jouvenel, hizo alusión a las tres concepciones que se hicieron en el seno de la Comisión, o sean: la del señor Robert Cecil, la de los Países escandinavos, y por última, la concepción latina, defendida muy especialmente por Francia.

Añadió el señor De Jouvenel que actualmente existen en Europa dos grandes potencias, cuya actitud es el principal peligro para la paz europea, de las cuales una, muy misteriosa, está más encerrada hoy en sus ideas que durante los primeros días de la civilización, y que puede, al abrigo de la Comisión de control, preparar la guerra para un próximo porvenir, y la segunda puede facilitar cuadros militares de primer orden.

La concepción latina exige que las grandes potencias occidentales constituyan entre sí pactos particulares que serían garantía para

las naciones pequeñas y no permitirían en caso alguno a las naciones débiles y de buena fe estar a merced de un mundo imperialista y aventurero, pero, añadió el orador, no es suficiente garantizar contra la invasión de mañana, sino que hace falta ante todo borrar toda traza de invasión y hacer que Europa quede desembarazada de los problemas de las reparaciones y de las deudas internadas, con objeto de resolver en conjunto, lo antes posible, los grandes problemas económicos y financieros.

Recordó a continuación el señor De Jouvencel las palabras pronunciadas en cierta ocasión por el señor De Noblemaire cuando dijo:

Si todas las naciones pueden olvidar la guerra, una de ellas sola no podrá olvidarse, puesto que es la guardiana de los sepulcros de los hijos de aquellas naciones, cuya mayoría está presente en la Asamblea de Ginebra.

Es un deber hacia la Humanidad el que Francia no olvide que la victoria fué posible porque una a una acudieron otras naciones en su auxilio.

Francia, agregó, ha podido formar la primera fuerza internacional y constituirse en la guardiana de los tratados montando la guardia alrededor de ellos.

Hoy, terminó diciendo el señor De Jouvencel, si llega el relevo y vosotros venís a aportar a Francia, por medio de un pacto de garantía, un auxilio general, creemos por fin que la paz se habrá ganado al oír a toda la Humanidad que nos dice: Francia, heme aquí.

CONFERENCIA FRACASADA

Nueva York, 26.

Según telegramas procedentes de Cantón, la conferencia que se estaba celebrando en aquella ciudad entre los representantes japoneses y los de la República de China, ha fracasado, a causa de que los japoneses se han negado a señalar fecha para la evacuación de la zona Norte de la región de Sakaline.

Servicio telefónico de madrugada Temporal

Sanlader, 27.

A medio día se ha desencadenado un violento temporal en toda la costa.

Por hallarse fuera del puerto más de treinta embarcaciones se ha producido entre los pescadores gran alarma.

Un enorme gentío ha invadido los alrededores del Palacio de la Magdalena, esperando con ansiedad el regreso de las embarcaciones. Todas han regresado sin novedad.

De Marruecos

Melilla, 27.

Ha llegado de Ceuta y Tetuán el ayudante del general Búrguete, teniente coronel Temporal.

Se cree que el alto comisario llegará a primeros de 1 mes próximo.

Se ha verificado el sepelio del teniente de la Princesa, don Abdulló Torres, que pereció en el naufragio de un bote del vapor "Dédalo".

El teniente coronel de Isabel II, don Ramón Jiménez, que se dirigía a la posición de Kaddia, al objeto de revistar las fuerzas, fué despedido por el caballo que montaba, resultando herido levemente. Una motocicleta que salió del campamento de Dar Quebdani para recoger el herido, volcó, resultando herido nuevamente el citado jefe y el comandante don Ricardo García, que lo acompañaba.

Los cañones enemigos emplazados frente a Dar Quebdani hicieron fuego contra la posición, cayendo proyectiles cerca de las baterías del mixto y del sexto pesado.

Se ha dispuesto que nuestras baterías cañonen las cabillas próximas, como castigo.

Espectáculos

TEATROS

Beneficio de Frégoll. — La función celebrada el lunes por la noche en Remea fué a beneficio de Leopoldo Frégoll. Este interpretó un variado programa en el que figuraban "El maestro de canto", "Camaleonte", "Salamina" y "El conde de Cagliostro", obras en las que el famoso e insuperable transformista encuentra ocasión para desplegar todas sus extraordinarias facultades, encarnando los innumerables tipos que han popularizado su nombre por el mundo.

Durante toda la velada el público siguió con la habitual complacencia de siempre la labor del artista, saltando la cargada en aquellos momentos en que la caricatura alcanza su mayor intensidad.

Frégoll prodigóse, como de costumbre, siendo recompensado su trabajo con una serie de ovaciones.

Melodrama en el Cómico. — Ha dado comienzo en el teatro Cómico la temporada de invierno a cargo de la popular compañía de melodrama Rojas-Gaparó, que tan justas simpatías goza entre el público barcelonés.

La representación del interesante drama de Sardou "Madame Tallien" fué un verdadero acierto, sancionado por el público.

La Empresa del Cómico, en el constante deseo de ofrecer al público toda suerte de alientos y facilidades, ha dispuesto dar matinees populares tres veces a la semana, o sea en las tardes de los lunes, jueves y sábados, a fin de que las familias que no tienen costumbre de salir por la noche no se priven de asistir al mencionado espectáculo.

En la matinee de mañana se pondrá en escena, a precios populares, el drama "Madame Tallien".

Para el sábado se prepara la reposición del famoso melodrama de Pierre Decourcelle "La amordazada", presentándose el incendio de un buque en alta mar con absoluta propiedad. Y muy en breve también se estrenará el drama de gran sensación "La mujer amante".

Concurso de obras catalanas. — Según se nos comunica, a la generosa y oportuna invitación que hizo la Empresa del teatro Remea a los literatos catalanes para concurrir con producciones teatrales de acción moderna, completamente inéditas, ha respondido bravamente nuestra intelectualidad aportando nada menos que 87 producciones, que se disputarán el premio único de mil pesetas y el no menos significativo homenaje de ser la obra puesta en escena y juzgada por el público.

El Jurado, compuesto por los señores Nicolau d'Oliver, presidente; José Pous y Pagés, Carlos Soldevila y Carlos Costa, vocales, y José María Sagarra, secretario, ha comenzado a actuar, examinando las obras concursantes, las cuales serán objeto de una serie de selecciones, pues el Jurado se propone ir tamizando aquellas concienzudamente.

MUSIC-HALLS

NOVELTY. — El empresario de este local, señor Serrano, está organizando una novillada a beneficio de la Protección de la Infancia. En ella se lidiarán cuatro hermosos novillos de la ganadería de don Manuel Lozano, antes marqués de Fuente el Sol. La novillada no puede ser más atractiva, pues el propio señor Serrano se encargará de la muerte de dos novillos, siendo muertos los otros dos por dos notables novilleros.

A la fiesta le darán realce todas las artistas que trabajan en este music-hall.

Crónica negra

MUERTE NATURAL :: POR SUBIR EN MARCHA :: ATROPELLOS Y RIAS

Ante una tienda de la calle de la Industria, número 239, se sintió indisputado Agustín Vilafana Margenat, siendo inútiles los

auxilios que se hicieron para reanimarlo, pues falleció mientras se le prestaban estos.

— Auxiliaron en el Dispensario de la Barceloneta a Ramón Aisina Benet, de 70 años, habitante en la calle del Roch Condal, número 9, 1.º, 3.º, y a Agustín Ferré Sullá, de 69, domiciliado en la calle de la Paloma, número 28, principal, 3.º.

El primero presentaba heridas graves y leves el segundo, por haberles atropellado un tranvía de la línea 28, guiado por el conductor José García Fuentes, de 28 años.

El Aisina pasó al Clínico.

— Frente al número 439 de la calle de San Andrés una yegua que llevaba suelta Francisco Martínez, de 30 años, derribó al niño de siete años Domingo Sitjá Llorens, causándole heridas de pronóstico reservado.

— Al intentar subir a un tranvía de la línea 57 en la calle del Marqués del Duero, cayóse José Gil Font, de 60 años.

Sufrió una herida contusa en la pierna izquierda.

— Por el carro número 9,252 fué atropellado en la calle de Mençada la vendedora de pescado Vicenta Rodés Molit, de 46 años, quien resultó con una fuerte contusión en el pecho.

— Francisca Blanco Grifón, de 20 años, riñó con Gumersinda Sabroso, de 27, en la carretera Agrícola.

Francisca salió muy mal parada de la contienda, porque Gumersinda atizó de firme.

— Como los mayores, Enriqueto Pons Aparicio, de 12 años, tuvo una reyerta con otro muchacho de su edad, cuyos nombres facilitó, en la calle de Gavá.

A Enriqueto le tocó las de perder, y así para aprender que el ser valiente tiene también sus quebras.

Dos petardos

Anoche, a las nueve, estallaron dos petardos en la plaza del Angel, con breve intervalo de tiempo.

Eran de los llamados de alarma, de los que usan los ferroviarios para indicar peligro.

No causaron ninguna desgracia personal ni daños materiales.

Los explosivos produjeron gran alarma.

La lluvia de anoche

Anoche a las diez descargó sobre nuestra ciudad una formidable tormenta, acompañada de rayos y truenos.

A las doce se reprodujo la lluvia de una forma torrencial.

No se tienen noticias de que ocurrieran desgracias.

Una de las exhalaciones cayó en la Alá-laya del Tibidabo, destruyendo toda la instalación eléctrica de la misma.

Conferencias

Anoche conferenció con el juez de la Barceloneta el comisario de policía, señor Inglés, y con el gobernador el jefe superior de policía.

Supónese que tratarían de la supuesta detención en Cerbere de tres de los autores del asalto al tren.

La Patronal

Ha sido nombrado secretario interino de la Federación Patronal don José Pallejá, en sustitución de Pons Solanas.

Tiros en la calle de las Cortes

Anoche, a las diez, una pareja de guardias cachó a dos individuos en la calle de las Cortes, esquina a la de Urgel, frente al bar Canuto.

Detuvo a uno de ellos llamado Salvador Sargués Guillén, de 26 años, por encontrarle encima dos pistolas.

El otro individuo apeló a la fuga.

Los guardias hicieron contra el mismo varios disparos que no se sabe si le hirieron.

No se le logró dar alcance.

En Jefatura de policía, con una inexplicable actitud, siguen empeñados en no dar a la Prensa noticias de ningún suceso.

Nosotros creemos que más valdría que este celo en perjudicar a los modestos reporteros, lo que de nada les vale, lo emplearan en detener a los ladrones que por ahí campan tranquilamente, lo que sí sería más provechoso.